

દૈનિક મુંબઈ સમાચાર

R.M.I. No. GUJ/2019/58486 *

મુંબઈથી પ્રસિદ્ધ થતું ■ સ્થાપના: ૧ જુલાઈ ૧૯૨૨ ■ પુસ્તક: ૨૦૩ ■ Volume 67 ■ Issue 109 ■ વિક્રમ સંવત ૨૦૮૦
■ ચૈત્ર વદ - ૩૦ ■ મુંબઈ ■ MUMBAI SAMACHAR ■ www.bombaysamachar.com ■ 8 May 2024, Wednesday ■ REGD.No. MCS/058/2018-20

બુધવાર, ૮ મે ૨૦૨૪, કિંમત રૂ ૧૦.૦૦

ઈન્ટરવલ પૂર્તિ

LIKE & FOLLOW:



/Mumbaisamachar4u

લોકસભા ચૂંટણી

ત્રીજા તબક્કામાં સરેરાશ ૬૦.૧૯ ટકા મતદાન



૭૪.૮૬ ટકા મતદાન સાથે આસામ ટોચ પર તો ૭૩.૯૩ ટકા મતદાન સાથે પ. બંગાળ બીજા સ્થાને રહ્યું હતું. મહારાષ્ટ્રમાં સૌથી ઓછું ૫૩.૬૩ ટકા તો બિહારમાં ૫૬.૦૧ ટકા મતદાન નોંધાયું હતું

મતદાનનો આનંદ અને ઉત્સાહ: પ્રથમ તસવીરમાં લોકસભાની ચૂંટણીના ત્રીજા તબક્કામાં મંગળવારે બંધાયેલા મતદાન કર્યા બાદ સહીના નિશાનવાળી આંગળી દર્શાવી રહેલી મહિલા. બીજી તસવીરમાં હાથરસમાં મતદાન કર્યા બાદ પ્રોતાની ૨૭ વર્ષની અપંગ પુત્રી કમલાને ખભા પર ઊંચકીને જઈ રહેલી રાતરાણી. ત્રીજી તસવીરમાં ગુવાહાટીમાં ભરઊનાળે વરસેલા વરસાદ વચ્ચે લોકોએ છત્રી ઠેઠા રક્ષણ મેળવી ભારે ઉત્સાહપૂર્વક મતદાન કર્યું હતું. (એજન્સી)

નવી દિલ્હી: લોકસભાની ચૂંટણીના ત્રીજા તબક્કામાં દેશના ૧૧ રાજ્ય અને કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશની કુલ ૮૩ બેઠક માટે મંગળવારે સાંજે પાંચ વાગ્યા સુધીમાં સરેરાશ ૬૦.૧૯ ટકા મતદાન નોંધાયું હોવાનું ચૂંટણી પંચે જણાવ્યું હતું. એક અહેવાલ મુજબ મતદાનના દિવસે પ. બંગાળમાં અમુક જગ્યાએ હિંસક ઘટનાઓ પણ બની હતી. ૭૪.૮૬ ટકા મતદાન સાથે આસામ ટોચ પર તો ૭૩.૯૩ ટકા મતદાન સાથે પ. બંગાળ બીજા સ્થાને રહ્યું હતું. મહારાષ્ટ્રમાં સૌથી ઓછું ૫૩.૬૩ ટકા તો બિહારમાં ૫૬.૦૧ ટકા મતદાન નોંધાયું હતું. અન્ય રાજ્યોમાં છત્રીસગઢમાં ૬૬.૮૭ ટકા, દાદરા નગર હવેલી અને દીવ-દમણમાં

સરેરાશ ૬૫.૨૩ ટકા, ગોવામાં ૭૨.૫૨ ટકા, કર્ણાટકમાં ૬૬.૦૫ ટકા અને મધ્ય પ્રદેશમાં ૬૨.૨૮ ટકા મતદાન નોંધાયું હતું. ચૂંટણી પંચના જણાવ્યા અનુસાર મતદાન સવારે સાત વાગ્યે શરૂ થયું હતું અને મતદાન પૂરું થવાનો સત્તાવાર સમય સાંજના છ વાગ્યા સુધીનો હતો. મતદાન કરવા માટે મુકરર કરવામાં આવેલા સમય અગાઉ જ લાઈનમાં ઊભા રહેલા તમામ મતદાતાઓ મતદાન કરી શકે તે માટે મતદાનનો સમય મુકરર કરવામાં આવેલી મર્યાદા કરતા વધારવામાં આવ્યો હોવાનું તેમણે કહ્યું હતું. ત્રીજા તબક્કાની ચૂંટણીમાં ૮.૩૯ કરોડ મહિલા સહિત કુલ ૧૭.૨૪ કરોડ મતદાતા મતદાન કરવાને પાત્ર હતા.

ત્રીજા તબક્કાના મતદાન માટે ૧.૮૫ લાખ મતદાન મથક ઊભા કરવામાં આવ્યા હોવા ઉપરાંત મતદાન સરળતા અને શાંતિપૂર્ણ રીતે પાર પડે તે માટે ૧.૮૫ લાખ અધિકારીઓની નિમણૂક કરવામાં આવી હતી. ચૂંટણી અધિકારીઓના જણાવ્યા અનુસાર ગુજરાતમાં લોકસભાની પચીસ બેઠક ચૂંટણી યોજાઈ હતી અને સાંજે પાંચ વાગ્યા સુધીમાં સરેરાશ ૫૫.૨૨ ટકા મતદાન નોંધાયું હતું. રાજ્યમાં મતદાન કરનારા મુખ્ય અને મહત્વના લોકોમાં વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી તેમ જ કેન્દ્રના ગૃહ પ્રધાન અમિત શાહને સમાવેશ થતો હતો. મોદીએ ગાંધીનગર મતદારસંઘમાં તો અમિત શાહે

મતદાનના મહાપર્વની ઉજવણી

ગુજરાતમાં વડા પ્રધાન, કેન્દ્રીય ગૃહ પ્રધાન, મુખ્ય પ્રધાન સહિત દિગ્ગજોનું મતદાન



(આમારા પ્રતિનિધિ તરફથી) અમદાવાદ: ગુજરાતમાં લોકસભાની ૨૫ અને વિધાનસભાની પાંચ બેઠકો માટે સાતમી મેઝે મતદાન યોજાયું હતું. રાજ્યના દિગ્ગજ નેતાઓએ પોતાના મતાધિકારનો ઉપયોગ કર્યો હતો. વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી, કેન્દ્રીય ગૃહ પ્રધાન અમિત શાહ, મુખ્ય પ્રધાન ભૂપેન્દ્ર પટેલ, ભાજપના પ્રદેશ અધ્યક્ષ સી.આર. પાટીલ, ગૃહ રાજ્ય પ્રધાન હર્ષ સંઘવી, કેન્દ્રીયપ્રધાન પુરુષોત્તમ રૂપાલા, કેન્દ્રીય પ્રધાન મનસુખ માંડવિયા, પૂર્વ મુખ્ય પ્રધાન આનંદીબેન પટેલ, કોંગ્રેસ નેતા અમિત યાવડા, પરેશ ધાનાણી, ગેનીબેન ઠાકોર સહિતના દિગ્ગજોએ મતદાન કર્યું હતું. વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી અમદાવાદના રાણીપમાં આવેલી નિશાન સ્કૂલમાં મતદાન કરવા પહોંચ્યા હતા. ભારે સુરક્ષા બંદોબસ્ત વચ્ચે વડા

પ્રધાન મોદીએ મતદાન કર્યું હતું. રાણીપમાં મતદાન કર્યા બાદ વડા પ્રધાન મોદીએ લોકોને શુભેચ્છા પાઠવી હતી. વડા પ્રધાન મોદીએ લોકોને વોટ આપવાની અપીલ કરી હતી. વડા પ્રધાન મોદીની સાથે મતદાન સમયે કેન્દ્રીય ગૃહ પ્રધાન અમિત શાહ પણ હાજર રહ્યા હતા. કેન્દ્રીય ગૃહ પ્રધાન અને ગાંધીનગર લોકસભા બેઠક પર ભાજપના ઉમેદવાર અમિત શાહે નારણપુરાની સબ ઝોનલ ઓફિસમાં મતદાન કર્યું હતું. અમિત શાહ પરિવાર સાથે મતદાન કરવા પહોંચ્યા હતા. મુખ્યપ્રધાન ભૂપેન્દ્ર પટેલે અમદાવાદમાં શીલજ પ્રાથમિક શાળા ખાતે મતાધિકારનો ઉપયોગ કર્યો હતો. સામાન્ય વ્યક્તિની જેમ લાઈનમાં ઊભા રહીને મતદાન કર્યું હતું. તેઓ પુત્ર સાથે મતદાન કરવા પહોંચ્યા હતા. મતદાન બાદ મુખ્ય પ્રધાન ભૂપેન્દ્ર પટેલે

બંગાળમાં મતદાન વખતે હિંસાના છૂટાછવાયા બનાવ

કોલકાતા: પશ્ચિમ બંગાળમાં લોકસભાની ચૂંટણીના મતદાનના દિવસે મંગળવારે હિંસાના છૂટાછવાયા બનાવ બન્યા હતા. પશ્ચિમ બંગાળમાં લોકસભાની ચાર બેઠક ખાતે હિંસા થઈ હતી. મુર્શીદાબાદ અને જાંગીપુર બેઠક પર તુણમૂલ કોંગ્રેસ, ભાજપ અને કોંગ્રેસના કાર્યકરો વચ્ચે અથડામણ થઈ હતી. તુણમૂલ કોંગ્રેસ, ભાજપ, કોંગ્રેસ અને માર્ક્સવાદી પક્ષે મતદાન વખતે હિંસાના, મતદારોને ડરાવવાના, મતદાન માટેના એજન્ટો પરના હુમલાના સંબંધમાં ફરિયાદ નોંધાવી હતી. ચૂંટણી પંચને સવારે નવ વાગ્યા સુધીમાં જ હિંસાને લગતી ૧૮૨ ફરિયાદ મળી હતી. તેમાંની મોટા ભાગની ફરિયાદ મુર્શીદાબાદ અને જાંગીપુર ખાતે નોંધાઈ હતી. પશ્ચિમ બંગાળની જે ચાર બેઠક ખાતે હિંસાની ફરિયાદ નોંધાઈ હતી ત્યાં લઘુમતી કોમના લોકોનું વર્ચસ્વ છે. મુર્શીદાબાદની બેઠક

રાજસ્થાનની બાડમેર બેઠકના બૂથમાં ફેરમતદાન આઠમી મેઝે

જયપુર : રાજસ્થાનની બાડમેર લોકસભા બેઠકના એક મતદાર કેન્દ્રમાં મતની ગુપ્તતાનો ભંગ થતાં આઠમી મેઝે ફરી મતદાન કરવાનો આદેશ આપવામાં આવ્યો છે. ચીફ ઈલેક્ટરલ ઓફિસર પ્રવિણ ગુપ્તાએ કહ્યું હતું કે ચૂંટણી પંચે બાડમેર બેઠકના દુધવા ખુર્ડગામના મતદાર મથકમાં ફરી મતદાન કરાવવાનો આદેશ આપ્યો હતો. ગુપ્ત મતદાનના નિયમનો ભંગ કરવા બદલ ચૂંટણીની ટીમના ચાર સભ્યોને સરપેન્ડ કરવામાં આવ્યા છે. ૨૬ એપ્રિલે બીજા તબક્કામાં અહીં મતદાન થયું હતું. ગુપ્તાએ કહ્યું હતું કે ફેરમતદાન આઠમી મેઝે સવારના સાત વાગ્યાથી સાંજના પાંચ વાગ્યા સુધી ચલુતાન વિધાનસભા પટ્ટાના દુધવા ખુર્ડાના બૂથ એટલે કે પોલિંગ બૂથમાં ચૂંટણી પંચે

તેલંગાણાના મુખ્ય પ્રધાને ચૂંટણીની આચારસંહિતાનો ભંગ કર્યો

નવી દિલ્હી: ચૂંટણી પંચે તેલંગાણાની સરકારને 'રાયથુ ભરોસા યોજના' હેઠળ ચૂંટણી રાજ્યમાં લોકસભાની ચૂંટણીનું મતદાન ૧૩ મેએ યોજાય ત્યાં સુધી મુલતવી રાખવા મંગળવારે આદેશ આપ્યો હતો. ચૂંટણી પંચે જણાવ્યું હતું કે મુખ્ય પ્રધાન રેવંત રેડ્ડીએ 'રાયથુ ભરોસા યોજના' હેઠળ ચૂંટણી નવમી મેએ કે તેની પહેલા કરવાની કરેલી જાહેરાત ચૂંટણીની આચારસંહિતાનો ભંગ કરનારી છે. દેશના ચૂંટણી પંચે તેલંગાણાના મુખ્ય ચૂંટણી અધિકારીને લખેલા પત્રમાં જણાવ્યું હતું કે રેડ્ડીએ 'રાયથુ ભરોસા યોજના' હેઠળ ચૂંટણી નવમી મેએ કરવાની જાહેરાત કરીને ચૂંટણીની આચારસંહિતાનો ભંગ કર્યો છે. તેલંગાણામાં લોકસભાની ૧૭ બેઠક માટે ૧૩ મેએ મતદાન થવાનું છે. ચૂંટણી પંચે ચૂંટણી દરમિયાન આ યોજનાને રાજકીય સ્વરૂપ આપવાના પ્રયાસ અંગે ચિંતા વ્યક્ત કરી હતી. રાજ્ય સરકારે આ યોજનાના લાભાર્થીઓના બેન્ક ખાતામાં રકમ જમા કરાવવી પડશે અને તેના માટે કોઇ જાહેર કાર્યક્રમ યોજી નહિ શકાય. તેલંગાણામાંની કોંગ્રેસ સરકારે રાયથુ ભરોસા યોજનાનું નવું નામ આપ્યું હતું. ચૂંટણી પંચે જણાવ્યું હતું કે અગાઉની બીઆરએસ સરકારે ચૂંટણી ટાણે આ યોજનાનું શ્રેય લેવા કરેલા પ્રયાસથી પણ આચારસંહિતાનો ભંગ થાય છે. (એજન્સી)■

કાશ્મીરના કુલગામમાં સુરક્ષા દળોએ ચાર આતંકવાદીને ઠાર માર્યા

સુરેશ એસ. ડુગર શ્રીનગર : જમ્મુ અને કાશ્મીરના કુલગામ જિલ્લામાં સુરક્ષા દળો સાથેની અથડામણમાં ચાર આતંકવાદીઓ માર્યા ગયા હતા. આમાં લશ્કર-એ-તૈયબા સમર્થિત આતંકવાદી સંગઠન રેજિસ્ટર્ડ ફ્રન્ટ (ટીઆરએફ)ના ટોચના કમાન્ડર વાસિત ડાર પણ હતો જેના માથા પર દસ લાખ રૂપિયાનું ઈનામ હતું. કુલગામના ૨૩વાની ગામમાં આતંકવાદીઓ સંતાયા છે એવી ખાતમી

મુસ્લિમોને અનામતનો લાભ મળવો જોઈએ, પણ ધર્મને આધારે નહીં: લાલુપ્રસાદ યાદવ

પટના: આરજેડીના પ્રમુખ લાલુ પ્રસાદ યાદવે મંગળવારે કહ્યું હતું કે તેઓ મુસ્લિમોને અનામતનો લાભ મળે તેની તરફદોષમાં છે પરંતુ આ લાભ તેમની સામાજિક સ્થિતિને આધારે મળવો જોઈએ, ધર્મના આધાર પર નહીં. નોંધનીય છે કે કેટલાક મુસ્લિમ પેટા જૂથો બિહાર અને અન્ય રાજ્યોમાં ઓબીસીની યાદીમાં સમાવિષ્ટ કરવામાં આવ્યા છે. જોકે, કોંગ્રેસ શાસિત કર્ણાટકમાં તેમનો સમાવેશ અત્યારે ભાજપની ટીકાનું કારણ બન્યો છે. અહીં ગયા વર્ષે ભાજપનો વિધાનસભાની ચૂંટણીમાં પરાજય થયો હતો. લાલુએ કહ્યું હતું કે લઘુમતી કોમને માટે

મધ્ય અમેરિકામાં શક્તિશાળી તોફાને મચાવ્યો ફેર

ઓકલાહોમા સિટી: મધ્ય અમેરિકામાં શક્તિશાળી તોફાને ફેર મચાવ્યો હતો. તોફાનના કારણે ઓકલાહોમા રાજ્યના ગ્રામીણ વિસ્તારોમાં ફેર મચાવ્યો હતો જ્યારે તોફાનના કારણે અમેરિકાના અન્ય રાજ્ય કન્સાસના કેટલાક વિસ્તારોમાં કરા પડ્યા હતા. હવામાન વિભાગે બન્ને રાજ્યોમાં ભયાનક વાતાવરણની ચેતવણી આપી હતી. અમેરિકાના હવામાન વિભાગે સોમવારે કહ્યું હતું કે આજે રાત્રે થોડા સમય બાદ ફરીથી તોફાન આવે તેવી સંભાવના છે. ઝડપી પવન અને ભારે વરસાદ સોમવારે બપોરથી શરૂ થયો હતો. જ્યારે ઉત્તરી ઓકલાહોમામાં પણ ભયાનક તોફાન આવ્યું હતું. હવામાન વિભાગે કહ્યું હતું કે કોલિંગટનના એક નાના શહેરમાં તોફાનોએ એક કલાકથી વધુ સમય સુધી ફેર મચાવ્યો હતો. આખા વિસ્તારમાં ભારે

પુતિન પ્રમુખ તરીકેનો પાંચમો કાર્યકાળ શરૂ કરશે

મોસ્કો: વ્લાદિમીર પુતિને મંગળવારે રશિયન પ્રમુખ તરીકે તેમની પાંચમી મુદતની શરૂઆત કેમલિનના એક ઝળહળતા ઉદ્ઘાટન સમારંભમાં કરી હતી અને વધુ છ વર્ષનો કાર્યકાળ મેળવ્યો હતો. જોસેફ સ્ટાલિન પછી સૌથી લાંબા સમય સુધી સેવા આપનાર પુતિનની નવી મુદત ૨૦૩૦ સુધી સમાપ્ત થતી નથી, ૨૦૩૦ માં તેઓ બંધારણીય રીતે ફરીથી ચૂંટણી લડવા માટે પાત્ર બનશે. ગિલ્ડેન્ડ્રાન્ડ કેમલિન પેલેસની અંદરના સમારંભમાં, પુતિને રશિયન બંધારણ પર હાથ મૂક્યો અને હાથથી

ચૂંટણી મહાનુભાવોની ભીડ તરફ જોઈને દેશની રક્ષા કરવાની પ્રતિજ્ઞા લીધી હતી. નવા કાર્યકાળની શરૂઆતમાં, રશિયન સરકારનું વિસર્જન કરવામાં આવે છે, જેથી પુતિન નવા વડા પ્રધાન અને કેબિનેટનું નામ જાહેર કરી શકે. ૧૯૯૯ના સમયે રાષ્ટ્રપતિ બોરિસ યેલ્સિનના અનુગામી બન્યા ત્યારથી, પુતિને રશિયાને આર્થિક પતનમાંથી ઉભરી રહેલા દેશમાંથી વૈશ્વિક સુરક્ષાને જોખમમાં મૂકતા રાષ્ટ્રમાં પરિવર્તિત કર્યું છે. પુતિનની લોકપ્રિયતા સામાન્ય રશિયનો માટે જીવનધોરણ સુધારવા સાથે નજીકથી જોડાયેલી છે.

એક્સ્ટ્રા અફેર

ભરત ભારદ્વાજ
feedback@bombaysamachar.com

કેજરીવાલ ફરતે નવા કેસનો ગાળિયો તૈયાર

દિલ્હી લિકર સ્કેમમાં જેલની હવા ખાઈ રહેલા અરવિંદ કેજરીવાલ નવી મુસીબતમાં ફસાય એવાં એંધાણ છે. દિલ્હીના લેફ્ટનન્ટ ગવર્નર વી.કે. સક્સેનાએ અરવિંદ કેજરીવાલે પ્રતિબંધિત આતંકવાદી સંગઠન ‘શિખ ફોર જસ્ટિસ’ પાસેથી ફંડ લીધું હોવાના આક્ષેપોની તપાસ નેશનલ ઈન્વેસ્ટિગેશન એજન્સી (NIA) દ્વારા કરાવવાની ભલામણ કરતાં કેજરીવાલ માટે નવો કાનૂની ટંટો ઊભો થવાનાં એંધાણ છે.

કેજરીવાલ સામે તપાસનો તખ્તો ભાજપના ઈશારે ગોઠવાયો છે એ કહેવાની જરૂર નથી કેમ કે આ તપાસની ભલામણ કોઈ સરકારી એજન્સી તપાસમાં બહાર આવેલાં તથ્યોના આધારે નથી કરાઈ પણ એક સંસ્થાની ફરિયાદના આધારે કરાઈ છે. લેફ્ટનન્ટ ગવર્નર વી.કે. સક્સેનાને વર્લ્ડ હિંદુ કેંડરેશન નામની સંસ્થાના રાષ્ટ્રીય મહામંત્રી આશુ મોંગિયા તરફથી ફરિયાદ મળી હતી કે જેમાં આક્ષેપ કરાયો છે કે અરવિંદ કેજરીવાલની આમ આદમી પાર્ટી (AAP)એ ૨૦૧૪થી ૨૦૨૨ની વચ્ચે ખાલિસ્તાની આતંકવાદી જૂથો પાસેથી ૧.૬૦ કરોડ ડોલર એટલે કે લગભગ ૧૪૦ કરોડ રૂપિયા લીધા હતા.

ફાર્સીની સજા થતાં જેલમાં બંધ ખાલિસ્તાનવાદી આતંકવાદી દેવિન્દર પાલ ભુલ્લરને મુક્ત કરાવવા માટે કેજરીવાલે આ નાણાં લીધાં હોવાની ફરિયાદના આધારે લેફ્ટનન્ટ ગવર્નર વી.કે. સક્સેનાએ કેજરીવાલ સામે તપાસની ભલામણ કરી નાંખી છે. દેવિન્દર પાલ સિંહ ભુલ્લર ૧૯૮૩ના દિલ્હી બોમ્બ વિસ્ફોટનો દોષી છે અને અત્યારે અમૃતસર જેલમાં બંધ છે. કેજરીવાલે ૨૦૧૪માં તત્કાલિન રાષ્ટ્રપતિ પ્રણવ મુખરજીને પત્ર લખીને ભુલ્લરની દયાની અરજ સ્વીકારીને માફી આપવા વિનંતી કરી હતી.

લેફ્ટનન્ટ ગવર્નર વી.કે. સક્સેનાએ તપાસની ભલામણ કરતા પત્રમાં લખ્યું છે કે એક મેના રોજ વર્લ્ડ હિન્દુ કેંડરેશન ઈન્ડિયાના રાષ્ટ્રીય મહામંત્રી આશુ મોંગિયા દ્વારા ફરિયાદ મોકલવામાં આવી હતી. આ પત્રમાં સોશિયલ મીડિયા પ્લેટફોર્મ એક્સ(X) પર આમ આદમી પાર્ટીના ભૂતપૂર્વ કાર્યકર ડૉ. મુનીશ કુમાર રાજગઢાએ મૂકેલી કેટલીક પોસ્ટની પ્રિન્ટઆઉટ, એક પત્ર અને પેનડ્રાઈવ હતી.

આશુ મોંગિયાએ તેમની ફરિયાદની સાથે મોકલેલી પેન ડ્રાઈવમાં રહેલા એક વીડિયોનો ઉલ્લેખ કર્યો છે. આ વીડિયોમાં ખાલિસ્તાની

આતંકવાદી અને શીખ ફોર જસ્ટિસના સ્થાપક ગુરપતવંત સિંહ પન્નુન દાવો કરે છે કે, અરવિંદ કેજરીવાલની પાર્ટીને ૨૦૧૪થી ૨૦૨૨ વચ્ચે ખાલિસ્તાની જૂથો પાસેથી ૧.૬૦ કરોડ કરોડનું ફંડિંગ મળ્યું હતું.

પન્નુન દ્વારા એવો પણ દાવો કરવામાં આવ્યો હતો કે, ૨૦૧૪માં કેજરીવાલ ન્યૂ યોર્કના ગુરુદ્વારા રિચમંડ હિલમાં ખાલિસ્તાનવાદી શીખોને મળ્યા ત્યારે વચન આપ્યું હતું કે ખાલિસ્તાનવાદીઓ તરફથી આમ આદમી પાર્ટીને ફંડ મળતું રહેશે તો દેવિન્દર પાલ ભુલ્લરને મુક્ત કરવામાં મદદ કરશે. મુનીશ કુમાર રાજગઢા ૨૦૧૪માં આમ આદમી પાર્ટીના કાર્યકર હતા. તેમણે ટ્વિટર પર અરવિંદ કેજરીવાલ અને ન્યૂ યોર્કના રિચમંડ હિલ ગુરુદ્વારામાં શીખ નેતાઓ વચ્ચેની બેઠકોના ફોટા મૂક્યા હતા. મુનીશે પોતાના ટ્વીટમાં દાવો કરેલ કે, જાહેરસભાઓ સિવાય કેજરીવાલે આ ગુરુદ્વારામાં ખાલિસ્તાન તરફી શીખ નેતાઓ સાથે ખાનગીમાં મૂલાકાત પણ કરી હતી.

કેજરીવાલ સામેની ફરિયાદમાં બીજી પણ ઘણી વાતો છે ને એ બધાની વિગતોમાં પડતા નથી કેમ કે આ વાતોમાં કશું નવું નથી. ગયા મહિને શીખ ફોર જસ્ટિસના ગુરપતવંતસિંહ પન્નુને વીડિયો બહાર પાડીને કેજરીવાલ સામે આક્ષેપો કર્યા ત્યારે આ મુદ્દો ચર્ચાનો જ ને પછી શમી ગયેલો. આ વીડિયોના આધારે જ આશુ મોંગિયા નામના સજ્જન લેફ્ટનન્ટ ગવર્નરને ફરિયાદ કરી નાંખી ને લેફ્ટનન્ટ ગવર્નર તો અરવિંદ કેજરીવાલ સહિતના તમામ ભાજપ વિરોધી નેતાઓની બજાવવાનું પુષ્કર્ણ કરવા બેઠા જ છે તેથી તેમણે તાત્કાલિક ગૃહ મંત્રાલયને પત્ર લખીને એનઆઈએ દ્વારા તપાસની ભલામણ કરી નાંખી.

લેફ્ટનન્ટ ગવર્નરને રોજ આવા સંકેતો પત્ર મળતા હશે પણ એ ખોલીને જોવાની તસદી પણ એ નહીં લેતા હોય. લોકો પત્ર લખ્યા પછી શું થયું એ જાણવા માટે ચપ્પલ ઘસી નાંખતા હોય છે છતાં કોઈ સાંભળતું નથી ત્યારે આશુ મોંગિયાએ એક મેના રોજ લખેલી પત્ર લેફ્ટનન્ટ ગવર્નરે વાંચી પણ લીધો ને છઠ્ઠી મેના રોજ લેફ્ટનન્ટ ગવર્નરની ઓફિસે ગૃહ મંત્રાલયને સંબોધીને તપાસની ભલામણ કરતો પત્ર પણ લખી નાંખ્યો.

લેફ્ટનન્ટ ગવર્નરે ગૃહ મંત્રાલયને લખેલા પત્રમાં જણાવ્યું છે કે, આમ આદમી પાર્ટી સામેના આ આક્ષેપોની ઊંડાણપૂર્વક તપાસ

કરવામાં આવે. કેમ કે આ આક્ષેપો મુખ્ય પ્રધાન સામે લગાવવામાં આવ્યા છે. ભારતમાં પ્રતિબંધ આતંકવાદી સંગઠન પાસેથી રાજકીય પક્ષને મળતા ફંડ સાથે તેનો સંબંધ છે તેથી ફરિયાદીએ આપેલા પુરાવાની ફોરેન્સિક સહિત દરેક રીતે તપાસ થવી જોઈએ. ફરિયાદીએ ખુબ જ ગંભીર અને સંવેદનશીલ આક્ષેપો મૂક્યો છે તેથી તપાસ એનઆઈએ દ્વારા કરવામાં આવે.

કેજરીવાલ સામેના આક્ષેપો સંવેદનશીલ અને ગંભીર છે તેમાં શંકા નથી પણ આક્ષેપોનો આધાર શું છે એ સવાલનો જવાબ મળતો નથી. આખી દુનિયા જોઈ શકે એવી ટ્વિટસ અને ગુરપતવંત સિંહ પન્નુન જેવા આતંકવાદીનો વીડિયો આ આક્ષેપોનો આધાર છે. પન્નુનને તો ભારત સરકારે પોતે જ આતંકવાદી જાહેર કરેલો છે. મતલબ કે, પન્નુન ભારતનો દુશ્મન છે. હવે આ દેશનો દુશ્મન આ દેશના એક મુખ્ય પ્રધાન સામે આક્ષેપો કરે ને તેને આપણે ગંભીરતાથી લઈએ તેનાથી વધારે હાસ્યાસ્પદ વાત બીજી કોઈ ના કહેવાય.

આ આક્ષેપો આપણી એજન્સીઓ સાવ નકામી છે એવું સાબિત કરે છે. આશુ મોંગિયા નામના સજ્જનના દાવા પ્રમાણે, અરવિંદ કેજરીવાલની પાર્ટીને ૨૦૧૪થી ૨૦૨૨ વચ્ચે ખાલિસ્તાની જૂથો પાસેથી ૧.૬૦ કરોડ કરોડનું ફંડ મળ્યું છે. આ સમયગાળા દરમિયાન કેજરીવાલ ખાલિસ્તાનવાદી શીખોને મળ્યા ને તેમની સાથે ખાનગીમાં બેઠકો કરી. આ બધી પ્રવૃત્તિઓ દેશ વિરોધી કહેવાય તેમાં શંકા નથી પણ સવાલ એ છે કે, કેજરીવાલ આણિ મંડળી આ બધી દેશવિરોધી પ્રવૃત્તિઓ કરતી હતી ત્યારે આપણી એજન્સીઓ શું કરતી હતી ? તેમને કેજરીવાલની દેશવિરોધી પ્રવૃત્તિઓની ગંધ સુદ્ધાં કેમ ના આવી ? આશુ મોંગિયા કે મુનીશ રાજગઢા જેવા લોકો કહે ને પછી આ બધી વાતની ખબર પડે તો એજન્સીમાં બેઠેલા લોકોએ ઢાંકણીમાં પાણી લઈને ડૂબી મરવું જોઈએ.

ભુલ્લરની મુક્તિનો સવાલ છે તો તેની મુક્તિ માટે તો અકાલી દળ ખુલ્લેઆમ લે છે. ભાજપ અને અકાલી દળની સરકાર હતી ત્યારે પણ અકાલી દળે ભુલ્લરની મુક્તિની તરફેણ કરી હતી. ભાજપે એ મુદ્દે અકાલી દળનો સાથ નહોતો છોડ્યો. અકાલી દળે પણ ખાલિસ્તાનવાદીઓ પાસેથી પૈસા લીધા છે ? તેની પણ તપાસ કરાવો ને ભાઈ.

આજનું પંચાંગ

પંકિત જિતેન હરિહર મહેસાણાવાળા

(ઉત્તરાયણ સૌર ગ્રીષ્મઋતુ), ભુધવાર, તા. ૮-૫-૨૦૨૪

દિષ્ટિ, ગુરુનો પશ્ચિમમાં અસ્ત.

ભારતીય દિનાંક ૧૮, માંહે વૈશાખ, શકે ૧૯૪૬

વિક્રમ સંવત ૨૦૮૦, શા. શકે ૧૯૪૬, ચૈત્ર વદ-૩૦

જૈન વીર સંવત ૨૫૫૦, માંહે ચૈત્ર, તિથિ વદ-૩૦

પારસી શબ્દશાહી રોજ ૨૭મો આસમાન, માંહે ૯મો આદર,

સને ૧૩૯૩

પારસી કદમી રોજ ૨૭મો આસમાન, માંહે ૧૦મો દઝએ સને ૧૩૯૩

પારસી ફસલી રોજ ૧૯મો ફરવરદીન, માંહે ૨જો અર્દાબહેશ્ત,

સને ૧૩૯૩

મુસ્લિમ રોજ ૨૮મો, માંહે ૧૦મો શતવાલ, સને ૧૪૪૫

મીસરી રોજ ૧૮, માંહે ૧૧મો જિલ્ડાદ, સને ૧૪૪૫

નક્ષત્ર ભરણી બપોરે ક. ૧૩-૩૩ સુધી, પછી કૃત્તિકા.

ચંદ્ર મેષમાં રાત્રે ક. ૧૯-૦૬ સુધી, પછી વૃષભમાં

ચંદ્ર રાશિ નામાસર: મેષ (અ, લ, ઈ), વૃષભ (બ, વ, ઉ)

સૂર્યોદય: મુંબઈ ક. ૦૬ મિ. ૦૮, અમદાવાદ ક. ૦૬ મિ. ૦૨, સ્ટા.ટા.,

સૂર્યાસ્ત: મુંબઈ ક. ૧૯ મિ. ૦૧, અમદાવાદ ક. ૧૯ મિ. ૧૦, સ્ટા. ટા.

— મુંબઈ સમુદ્રમાં ભરતી ઓટ :—

ભરતી : બપોરે ક. ૧૨-૧૫, મધ્યરાત્રે ક. ૦૦-૦૨

ઓટ: સાંજે ક. ૧૮-૧૦,

પ્રત પર્વાદિ: વિક્રમ સંવત ૨૦૮૦, ‘રાક્ષસ’ નામ સંવત્સર પ્રારંભ,

શાલિવાહન શક સંવત ૧૯૪૬, ‘કોઠી’ નામ સંવત્સર, ચૈત્ર કૃષ્ણ

— અમાવસ્યા. દિષ્ટિ, ગુરુનો પશ્ચિમમાં અસ્ત.

શુભશુભ દિનશુદ્ધિ: શુભ કાર્ય વર્ષદે

મુહૂર્ત વિશેષ: તીર્થમાં તર્પણ શ્રાદ્ધ, પ્રાયશ્ચિત સ્નાન, જપ, તપ,

દાન, યમ દેવતાનું પૂજન,અમલીનું વૃક્ષ વાવવું, માલ વેચવો, સૂર્ય

પૂજા, શ્રી ગણેશ, અગ્નિ, શ્રી સત્યનારાયણ દેવતાનું પૂજન, શ્રી

વિષ્ણુ-લક્ષ્મી પૂજન,ઈષ્ટદેવતાનું પૂજન, અનુષ્ઠાન.શ્રી ગણેશ પૂજા

મંત્રાનુભાષન.

આયમન:ચંદ્ર-સૂર્ય યુતિ ધ્યાન યોગમાં રુચિ, ચંદ્ર હર્ષલ યુતિ મૌલિક

રચનાત્મક બાબતોમાં સફળતા,

ચંદ્ર ગુરુ યુતિ નાણાં કમાવવામાં સફળતા.

ખગોળ જ્યોતિષ:ચંદ્ર-સૂર્ય યુતિ, ચંદ્ર હર્ષલ યુતિ ,ચંદ્ર ગુરુ યુતિ

ગ્રહગોચર: સૂર્ય-મેષ, મંગળ-મીન, માર્ગે ભુદ-મીન, ગુરુ-વૃષભ,

શુક્ર-મેષ, શનિ-કુંભ, શુક્ર-મીન, કેતુ-કન્યા, હર્ષલ-મેષ, નેષ્ચુન-

મીન, ખુટો-મકર.

કોંગ્રેસ કલમ ૩૭૦ અને રામ મંદિર પર બાબરી તાળું ન લગાવે તે માટે ૪૦૦ બેઠકો જોઈએ છે: વડા પ્રધાન

ધાર: વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ મંગળવારે કહ્યું હતું કે ભાજપના નેતૃત્વ હેઠળની એનડીએને ૪૦૦ બેઠક મળે એવી ઈચ્છા એટલા માટે રાખું છું કેમકે મારે સુનિશ્ચિત કરવું છે કે કોંગ્રેસ ફરીથી કલમ ૩૭૦ દેશમાં લાગુ ન કરે અને અયોધ્યામાં બાંધવામાં આવેલા રામ મંદિરમાં ‘બાબરી તાળું’ ન લગાવે.

મધ્ય પ્રદેશના ધારમાં એક ચૂંટણી રેલીને સંબોધતાં મોદીએ મુસ્લિમોને અનામતના લાભ આપવાની વાત પર પણ વિપક્ષી ઈન્ડી ગઠબંધનની ઝાટકણી કાઢી હતી.

તેમણે કોંગ્રેસ પર ડૉ. બાબાસાહેબ આંબેડકરને બદનામ કરવાનો આક્ષેપ કરતાં કહ્યું હતું કે હવે વિપક્ષી ગઠબંધનના નેતાઓ એવું બોલવા લાગ્યા છે કે બંધારણને ઘડવામાં આંબેડકરની ભૂમિકા ઘણી ઓછી હતી.

સચ્ચાર્ય એ છે કે કોંગ્રેસનો પરિવાર ડૉ. બાબાસાહેબ આંબેડકરને અંદરથી ઘિકારતા હતા, એમ જણાવતાં તેમણે ઉમેર્યું હતું કે કોંગ્રેસ એવી અફવા ફેલાવી રહ્યું છે કે જો તેમને લોકસભાની ૪૦૦ બેઠક પર વિજય મળશે તો બંધારણ બદલી નાખવામાં આવશે. એવું લાગી રહ્યું છે કે કોંગ્રેસના

લોકોની હોશિયારી ફક્ત તેમની વોટ બેંક પર કેન્દ્રિત થયેલી છે.

દેશના લોકોને માટે જાણવું આવશ્યક છે કે એનડીએની પાસે સંસદમાં ૪૦૦થી વધુ બેઠકો છે. અમે આ સંખ્યાબળનો ઉપયોગ કલમ ૩૭૦ને રદ કરવા માટે કર્યો હતો. મોદીને ૪૦૦થી વધુ બેઠક એટલા માટે જોઈએ છે જેથી કલમ ૩૭૦ લાવીને સ્થિતિ બગાડે નહીં. મોદીને ૪૦૦ બેઠક એટલા માટે જોઈએ છે કે અયોધ્યાના રામ મંદિર પર કોંગ્રેસ બાબરી તાળું ન લગાવે.

તેમણે એમ પણ કહ્યું હતું કે ૧૪ દિવસ પહેલાં મેં કોંગ્રેસને કહ્યું હતું કે તેઓ લેખિતમાં દેશની ૧૪૦ કરોડ જનતાને લેખિતમાં આપે કે તેઓ ધર્મને આધારે આરક્ષણ આપશે નહીં. એવી જ રીતે લેખિતમાં આપે કે એસસી, એસટી, ઓબીસીને આપવામાં આવેલી અનામત ઈનીવેની મુસ્લિમોને લાભ આપશે નહીં. તેઓ પ્રતિસાદ આપતા નથી તેમના મોં પર તાળાં લાગી ગયાં છે. મોદીને ૪૦૦ બેઠકો એટલા માટે જોઈએ છે, જેથી કોંગ્રેસ એસસી, એસટી, ઓબીસીના અનામતના લાભ ઈનીવેની પોતાની વોટ બેંકને આપી ન દે. (પીટીઆઈ)

અરવિંદ કેજરીવાલને કોર્ટે તાત્કાલિક રાહત ન આપી

નવી દિલ્હી: દિલ્હીના મુખ્ય પ્રધાન અરવિંદ કેજરીવાલને સર્વોચ્ચ અદાલતે જામીન અરજીના સંદર્ભે મંગળવારે તાત્કાલિક રાહત નહોતી આપી. લોકસભાની ચૂંટણીમાં પ્રચાર કરવા માટે કેજરીવાલને વચગાળાના જામીન નહોતા આપાયા. દિલ્હીની દાદા પરની આબકારી જકાત નીતિના સંદર્ભે કાળાં નાણાં ધોળાં કરવાના કેસમાં કેજરીવાલની ધરપકડ કરાઇ છે.

અરવિંદ કેજરીવાલ વતી વકીલ અભિષેક સિંઘવીએ અને એન્ફોર્સમેન્ટ ડિરેક્ટરેટ (ઇડી) વતી એડિશનલ સોલિસિટર જનરલ એસ. વી. રાજુએ અદાલતમાં દલીલ કરી હતી.

સર્વોચ્ચ અદાલતે કેજરીવાલની જામીન અરજીને બે ભાગમાં વિભાજન કર્યું હતું. એક, ઈડી દ્વારા ધરપકડને ગેરકાયદે ઠેરવવી કે નહિ અને બીજી, વચગાળાની જામીન આપવી કે નહિ. ન્યાયાધીશ ખન્નાએ જણાવ્યું હતું કે અમે ભુધવારે અથવા ગુરુવારે કેજરીવાલની અરજીની વધુ સુનાવણી કરીશું અને જો ગુરુવારે સુનાવણી નહિ થાય, તો તેને આવતા અઠવાડિયે હાથ ધરીશું. દરમિયાન, દિલ્હીની અદાલતે કેજરીવાલની અદાલતી કરટ્ટી ૨૦ મે સુધી લંબાવી હતી. અગાઉ, કેજરીવાલની ૨૧ માર્ચે ધરપકડ કરાઇ હતી અને તેઓ તિહાડ જેલની અદાલતી કરટ્ટીમાં છે. દિલ્હીની વડી અદાલતે પણ કેજરીવાલની ધરપકડને બહાલી આપી હતી. (એજન્સી)

ઈન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચરમાં રોકાણ કરે અને ખેડૂતોને ટેકો આપે એવી સરકારને મત આપો: અમિત શાહ

બેંગ્લુરુ: કેન્દ્રીય ગૃહ પ્રધાન અમિત શાહે મંગળવારે કણ્ણટકના મતદારોને એવી અપીલ કરી હતી કે એવી સરકારને મતદાન કરો જે રાજ્યના માળખાકીય વિકાસમાં રોકાણ કરે અને ખેડૂતોને ટેકો આપે તેમ જ ગરીબોને ન્યાય આપે. લોકસભાની ચૂંટણીના રાજ્યમાંના બીજા તબક્કાનું ૧૪ બેઠક પરનું મતદાન સવારે સાત વાગ્યે ચાલુ થયું હતું. સોશિયલ મીડિયા પ્લેટફોર્મ એક્સના માધ્યમથી અમિત શાહે કન્નડ મતદારોને અપીલ કરી હતી. હું બધાને અપીલ કરું છું કે એવી સરકાર માટે મતદાન કરો જે રાજ્યના માળખાકીય વિકાસના પ્રોજેક્ટમાં

રોકાણ કરવાનું ચાલુ રાખે. ખેડૂતોને સાથ અને એસસી, એસટી, ઓબીસી અને ગરીબોને ન્યાય આપે. રાજ્યના વિકાસ માટે કામ કરે, એમ તેમણે કહ્યું હતું.

કણ્ણટકમાં લોકસભાની ચૂંટણીનું પહેલા તબક્કાનું મતદાન ૧૪ બેઠક પર ૨૬ એપ્રિલના રોજ થયું હતું અને તેમાં મતદાનની ટકાવારી ૬૯.૫૬ ટકા હતી.

મંગળવારે જ્યાં મતદાન થઈ રહ્યું છે તેમાં ચિક્કોડી, બેલગામ, બાગલકોટ, બીજાપુર, ઘલબર્ગા, રાયચુર, બિદર, કોપલ, બેલ્લારી, હાલેરી, ધારવાડા, ઉત્તર કન્નડા, દાવાણગેરે અને શિમોગાનો સમાવેશ થાય છે. ■

ચીનમાં છરીના હુમલામાં બેનાં મોત, ૨૧ને ઈજા

બીજિંગ/ ક્રિમિંગ : ચીનના યુનાન પ્રાંતની એક હોસ્પિટલમાં એક ઈસમે છરી વડે હુમલો કરતાં ઓછામાં ઓછા બે જણ મરણ પામ્યાં હતાં અને બીજા ૨૧ જણને ઈજા થઈ હતી. દેશના ઝેનઝિયોન્ગ કાઉન્સિલી સ્થાનિક હોસ્પિટલમાં એક ઈસમે સવારના સાડા અગિયાર કલાકે લોકો પર છરીથી હુમલો કર્યો હતો, એવી માહિતી દેશના પબ્લિક સિક્યોરિટી બ્યુરોએ આપી હતી.

ઈન્જાસ્તોને હોસ્પિટલમાં સારવાર અપાઈ છે અને કેસની તપાસ ચાલુ છે, એવી માહિતી સમાચાર સંસ્થા

ઝિનહુઆએ આપી હતી. હુમલા પાછળનું કોઈ કારણ આપવામાં આવ્યું નથી. સ્થાનિક પ્રસાર માધ્યમોના અહેવાલ પ્રમાણે અટકમાં લેવાયેલા ઈસમના હાથમાં પાણીની બોટલ અને બ્રેડ હતા ત્યારે અધિકારીઓએ તેને નીચે પાડી દીધો હતો. છરીના હુમલાનો ભોગ બનેલાઓ વિશે ઝાડપી માહિતી નથી. પોલીસે કહ્યું હતું કે ઈજાસ્તોને હોસ્પિટલમાં સારવાર આપવામાં આવી રહી છે. ચીનમાં મોટા ભાગના નાગરિકો માટે ગન રાખવી ગેરકાયદે છે, પરંતુ અહીં છરીના સામુદ્રિક હુમલા વારંવાર થાય છે. ■

પહેલા પાનાનું ચાલુ	ત્રીજા તબક્કામાં	મતદાનના મહાપર્વની	રાજસ્થાનની બાડમેર	મધ્ય અમેરિકામાં
અમદાવાદમાં મતદાન કર્યું હતું. લોકસભાની ત્રીજા તબક્કાની ચૂંટણીમાં જેમનું ભાવિ નક્કી થવાનું છે તે મહાનુભવોમાં ગૃહ પ્રધાન અમિત શાહ (ગાંધીનગર), કેન્દ્રીય પ્રધાન જયોતિરાદિત્ય સિંઘિયા (ગુના), મનસુખ માંડવિયા (પોરબંદર), પરપોતમ રૂપાલા (રાજકોટ), પ્રહલાદ જોશી (ધારવાડા), એસપી સિંહ બાંધેલ (આગ્રા) સહિતના લોકોનો સમાવેશ થાય છે.	સમાજવાદી પક્ષના વરિષ્ઠ નેતા મુલાયમસિંહ યાદવના અનેક સભ્યો ચૂંટણી લડી રહ્યા છે એ ઉત્તર પ્રદેશમાં દસ બેઠક પર સાંજે પાંચ વાગ્યા સુધીમાં સરેરાશ ૫૫.૧૩ ટકા મતદાન નોંધાયું હતું.	લોકોને મતદાન કરવા અપીલ કરી હતી. ભાજપ પ્રદેશ પ્રમુખ અને નવસારી લોકસભા બેઠક પર ભાજપના ઉમેદવાર સી.આર. પાટીલે સુરતમાં ભટારની ઉત્તર ગુજરાત સ્કૂલમાં મતદાન કર્યું હતું. લોકશાહીને મજબૂત કરવા મતદાન જરૂરી હોવાનું કહેતા તમામ લોકોને વધુમાં વધુ મતદાન માટે તેમણે અપીલ કરી હતી.	સ્થેશન નંબર ૫૦માં ગવર્નમેન્ટ હાઇ સેકન્ડરી સ્કૂલમાં યોજાશે. પંચે વેબકાર્ટિંગ સહિતની બધી તૈયારીઓ કરી છે.	પવન અને વરસાદથી પવનચક્કીઓ ઝડપી ગતિએ ધૂમતી હતી. કન્સાસમાં કેટલાક વિસ્તારોમાં સફરજનના આકાર જેટલા મોટા કરા પડ્યા હતા. ઓકલાહોમામાં તોફાન એવા સમયે આવ્યું છે જ્યારે સફર અને હોલ્ડનવિલે સહિતના વિસ્તારો ગયા મહિનાના અંતમાં આવેલા તોફાનથી ઉગરી રહ્યા હતા. તે તોફાનમાં ચાર લોકોનાં મોત થયાં હતાં અને હજારો લોકો વિજળી વિના રહેવા મજબૂર બન્યા હતા. આ વસંત ઋતુમાં બન્ને વિસ્તારોમાં વધુ તોફાનો આવે છે.
સમાજવાદી પક્ષના વડા અખિલેશ યાદવે આક્ષેપ કર્યો હતો કે મૈનપુરમાં ભાજપના કાર્યકર્તાઓએ બૂથ કેમ્પેરિંગનો પ્રયાસ કર્યો હતો અને વિપક્ષના કાર્યકર્તાઓને પોલીસ સ્ટેશનમાં અટકાયતમાં લેવામાં આવ્યા હતા.	અખિલેશ યાદવે મૈનપુર મતદારસંઘમાં સૈફઈ (ઈટાવાહ) ખાતે મતદાન કર્યું હતું. આ બેઠક પરથી અખિલેશ યાદવની પત્ની અને વર્તમાન સાંસદ ડિમ્પલ યાદવ ચૂંટણી લડી રહી છે. પ. બંગાળના ચાર મતદારક્ષેત્રમાં છૂટીછવાઈ હિંસક ઘટનાઓ બની હતી. મુશ્શીદાબાદ અને જાંગીપુર મતદારક્ષેત્રના જુદા જુદા વિસ્તારમાં હિંસક ઘટનાઓ નોંધાઈ હતી.	સુરતમાં ગૃહરાજ્ય પ્રધાન હર્ષ સંઘવીએ મતદાન કર્યું હતું. ઉમરમાં પરિવાર સાથે ગૃહરાજ્ય પ્રધાનએ મતાધિકારનો ઉપયોગ કર્યો હતો. ગૃહરાજ્ય પ્રધાન ઢોલ-નગરા સાથે મતદાન મથકે પહોંચ્યા હતા. મતદાન કરતા પહેલા હર્ષ સંઘવીએ થાળી વગાડી હતી અને લોકોને ચોકસપણ		

ફર્સ્ટ ટાઇમ વોટર્સનો રોમાંચ

ચૂંટણી એ લોકશાહીના પુસ્તકનું ઊજળું અને ગૌરવભર્યું પાનું છે

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી) અમદાવાદ: દેશની લોકશાહીને મજબૂત કરવામાં ચૂંટણીપ્રક્રિયા મહત્ત્વનું યોગદાન આપે છે. અમદાવાદ જિલ્લામાં મતદાનની પ્રક્રિયામાં સહભાગી થવા માટે નવ યુવાનોમાં અનેરો ઉત્સાહ જોવા મળ્યો છે. ચૂંટણીમાં આપણા મતાધિકારનો ઉપયોગ કરવો અને લોકશાહીને મજબૂત બનાવવી જોઈએ, એમ અમદાવાદ જિલ્લાના જાગૃત યુવાનોએ એકસૂરે જણાવ્યું હતું. અમદાવાદ જિલ્લાના યુવા મતદારો પૈકી એક કૃતિ જેને લોકશાહીના પર્વમાં સહભાગી થવાના અનેરા આનંદ સાથે પહેલીવાર મતાધિકારનો ઉપયોગ કર્યો હતો. કૃતિ જેને જણાવ્યું હતું કે, લોકશાહીના આ તહેવારની ઘણી આતુરતાથી રાહ જોઈ રહી હતી, કેમ કે આ મારા જીવનકાળની પહેલી ચૂંટણી છે. મારા મતાધિકારનો ઉપયોગ કરવાની મને ઘણી ખુશી છે. અમદાવાદ જિલ્લા વહીવટીતંત્ર દ્વારા ખૂબ જ સારી વોટર-કેન્ડેડી વ્યવસ્થા કરવામાં આવી છે. લોકતંત્રને સશક્ત બનાવવી આપણી જવાબદારી છે. નવ યુવાનો પૈકી વધુ એક યુવતી જેના ચહેરા પર

તેની મતદાન કર્યાની ખુશી છલકાતી હતી, એ કવિશા શાહે અત્યંત ઉત્સાહિત રીતે પોતાની લાગણી વ્યક્ત કરતા અને શ્યાહીવાળી પોતાની આંગળી બતાવતા જણાવ્યું હતું કે, આ જુઓ, આજે મેં પહેલી વાર મતદાન કર્યું છે, જેની મને ખૂબ જ ખુશી છે. પ્રથમવાર મતદાન કરીને ગર્વની લાગણી વ્યક્ત કરતી પ્રેક્ષા અકેશ કોઠારીએ જણાવ્યું હતું કે, “આજે મેં પ્રથમ વાર મતદાન કરીને દેશના જવાબદાર નાગરિક હોવાનો અને રાષ્ટ્ર પ્રત્યે પોતાની મતદાર તરીકેની ફરજ નિભાવી છે. પ્રથમ વખત મતદાન કરીને જે અપાર આનંદ અનુભવ્યો છે, તે મને કાયમ માટે યાદ રહેશે. પ્રથમ વખત મતદાન કરનાર સાર્થક જેને કહ્યું કે, લોકશાહીના આ તહેવારની ઘણી આતુરતાથી રાહ જોઈ રહ્યો હતો. કેમ કે ચૂંટણીમાં મેં મારા જીવનકાળમાં પહેલી વખત મતાધિકારનો ઉપયોગ કર્યો તેની ખુશી છે. ચૂંટણી એ લોકશાહીના પુસ્તકનું ઊજળું અને ગૌરવભર્યું પાનું છે. વધુમાં આ સૌ યુવાનોએ ફર્સ્ટ ટાઇમ વોટર્સ સહિત તમામ નાગરિકોને મતદાન કરવા અપીલ કરી હતી.

૮૯ વર્ષનાં હસ્તુબહેન સંઘવીએ મતદાન કરી દાખવ્યો ઉત્સાહ

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી) અમદાવાદ:લોકસભા સામાન્ય ચૂંટણી - ૨૦૨૪ માટે અમદાવાદ જિલ્લામાં મંગળવાર સવારથી જ મતદાન મથકો ઉપર મતદારોમાં ઉત્સાહ જોવા મળ્યો હતો. અમદાવાદના અસારવા - ૫૬ ખાતે પોલિંગ સ્ટેશન નંબર ૧ - મોડલ પોલિંગ સ્ટેશન સર્કિટ હાઉસમાં મતદાન કરવા આવેલાં ૮૯ વર્ષીય હસ્તુબહેનમાં મતદાન કર્યાનો અનેરો ઉત્સાહ અને આનંદ જોવા મળ્યા હતા. વયોવૃદ્ધ હસ્તુબહેને વહેલી સવારે જ મતદાન કરીને નાગરિક તરીકેની પવિત્ર ફરજ નિભાવી હતી અને અન્ય મતદારોને પણ અચૂક મતદાન કરવા આગ્રહભરી વિનંતી કરી હતી. આ અંગે હસ્તુબહેનના પુત્ર કિશોર સંઘવીએ જણાવ્યું કે, જિલ્લા વહીવટીતંત્ર દ્વારા તમામ પ્રકારની સુવિધાઓ મતદાન મથક પર ઉપલબ્ધ કરાવવામાં આવી છે, એના લીધે મારાં માતૃશ્રી આસાનીથી મતદાન કરી શક્યાં, એ જોઈને અમને ખૂબ આનંદ થયો. મારી માતા ઉમરલાલક ડોવાની જાણ થતાં મતદાન મથક પર ટ્રિલચેરની સુવિધા તરત ઉપલબ્ધ કરાવવામાં આવી હતી. અમને તરત જ એક વ્યક્તિ ટ્રિલચેર સાથે કાળવી દેવામાં આવ્યા. એટલું જ નહીં, મારાં માતા સવારથી જ મતદાન કરવા માટે ઉત્સાહી હતાં અને અમને પણ મત આપવા જવાનું કહેતાં હતાં. જો ૮૯ વર્ષીય મારાં માતા મતદાન કરવા માટે ઉત્સાહી હોય તો તમામ મતદારોએ ઉત્સાહથી મતદાન કરવું જોઈએ.

વડા પ્રધાને લોકસભા ચૂંટણીના બે તબક્કા હિંસા વગર કરવા માટે ચૂંટણી પંચને અભિનંદન આપ્યા

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી) અમદાવાદ: વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ મંગળવારે ચૂંટણી પંચને લોકસભા ચૂંટણીના પ્રથમ બે તબક્કા ખાસ કોઈ હિંસા વગર હાથ ધરવા બદલ અભિનંદન આપ્યા હતા અને લોકોને મતદાન કરવા માટે મોટી સંખ્યામાં બહાર આવવા જણાવ્યું હતું. મંગળવારે ગુજરાતની ૨૫ બેઠક પર લોકસભાની ચૂંટણી ૨૦૨૪ માટે મતદાન થયું હતું. વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી પણ અમદાવાદના રાણીપમાં આવેલી નિશાન સ્કૂલમાં મતદાન કરવા પહોંચ્યા હતા. વડાપ્રધાન મોદીની સાથે મતદાન સમયે કેન્દ્રીય ગૃહપ્રધાન અમિત શાહ પણ હાજર રહ્યા હતા. ભારે સુરક્ષા બંદોબસ્ત વચ્ચે વડા પ્રધાન મોદીએ મતદાન કર્યું હતું. અમદાવાદના રાણીપમાં મતદાન કર્યા બાદ વડા પ્રધાન મોદીએ

લોકોને શુભેચ્છા પાઠવી હતી. વડા પ્રધાન મોદીએ લોકોને વોટ કરવાની અપીલ કરી હતી. મોદીએ જણાવ્યું હતું કે જે રીતે ભારતીય ચૂંટણીઓ યોજાઈ રહી છે તે અન્ય લોકશાહીઓ માટે શીખવાની પ્રક્રિયા હોઈ શકે છે. આપણી ચૂંટણીનું સંચાલન એવું છે કે તે અન્ય લોકશાહી માટે શીખવાની પ્રક્રિયા બની શકે. વિશ્વની મોટી યુનિવર્સિટીઓએ ભારતીય ચૂંટણી પર કેસ સ્ટડી હાથ ધરવો જોઈએ. આ વર્ષે વિશ્વના લગભગ ૬૪ દેશમાં મતદાન થવાનું છે. ભારત અને અન્ય દેશો વચ્ચે ચૂંટણીની સરખામણી થવી જોઈએ. લોકશાહીનો આ વર્ષનો તહેવાર માત્ર ભારતમાં જ નહીં પરંતુ સમગ્ર વિશ્વમાં છે. હું હંમેશાં અહીં મારો મત આપું છું. અમિતભાઈ અહીંથી ભાજપના ઉમેદવાર છે અને ચૂંટણી લડી રહ્યા છે. આપણા દેશમાં દાનનું

વિશેષ મહત્વ છે અને આ ભાવનાથી દેશવાસીઓએ વધુમાં વધુ મતદાન કરવું જોઈએ. જો ઉનાળો છે, તો તમારા સ્વાસ્થ્યનું ધ્યાન રાખો. પુષ્કળ પાણી પીવો. દરમિયાનમાં વડા પ્રધાન મોદીને રાખડી બાંધવા માટે ભીડમાં ઊભેલી એક વૃદ્ધ મહિલાએ હાથ આગળ કરતા મોદીએ પણ હાથ આગળ કરી રાખડી બંધાવી હતી. ત્યારબાદ મોદીએ તમામને હાથ જોડીને પ્રણામ કર્યા હતા. અંતે ઉલ્લેખનીય છે કે વડા પ્રધાન મોદી રાણીપની નિશાન સ્કૂલમાં મતદાન કરવાના હોવાથી સુરક્ષાના ભાગરૂપે ત્યાં એસપીજી અને રાણીપ પોલીસ દ્વારા શાળામાં ચેકિંગ અને નિરીક્ષણ કર્યું હતું. આ ઉપરાંત રાણીપના મતદાન બૂથ પર બેરિકેડ્સ લગાવી દેવામાં આવ્યા હતા તેમ જ ચુસ્ત પોલીસ બંદોબસ્ત પણ ગોઠવી દેવાયો હતો.

ગુજરાતમાં કેટલાંક મતદાન મથકો પર ઈવીએમ મશીનો ખોટકાયાં: બૂથ પર લાંબી લાઈનો લાગી

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી) અમદાવાદ: ગુજરાતમાં સુરતની બેઠક બાદ કરતા ૨૫ લોકસભા બેઠકો માટે મતદાન થયું હતું. દરમિયાન કેટલાંક મતદાન મથકો પર ઈવીએમ મશીનો ખોટકાયાં હતાં. અંકલેષ્ય, મોરબી, અરવલ્લી, સુરેન્દ્રનગર, કચ્છ, વડોદરા અને રાજકોટમાં ઈવીએમ મશીન બગડ્યાં હતાં. રાજકોટમાં જેતપુર તાલુકાના ખીરસરા ગામે ઈવીએમ મશીનમાં ટેકનિકલ કોલેટ થયો હતો. ખીરસરા કુમાર પ્રાથમિક શાળા ખાતે મશીનમાં

ટેકનિક કોલેટ થતા મશીન અડધો કલાક સુધી બંધ થયું હતું. જોકે, ચૂંટણી વિભાગની ટીમ દ્વારા મશીન બદલવાની કામગીરી હાથ ધરાઈ હતી. દરમિયાન, મતદાન મથક બહાર મતદારોની લાંબી કતાર લાગી ગઈ હતી. સુરેન્દ્રનગરમાં લીંબી પ્રાથમિક શાળા નંબર ચારમાં ઈવીએમ મશીન બંધ થતા મતદાન પ્રક્રિયા અટવાઈ હતી. મશીન બંધ થતાં અંદાજે ૩૦ મિનિટ સુધી મતદાન બંધ રહ્યું હતું, જેના કારણે બૂથ બહાર મતદારોની

લાંબી લાઈન લાગી હતી. જો કે, મશીન બંધ થતા લીંબી પ્રાંત અધિકારી તાત્કાલિક મતદાન મથકે પહોંચ્યા હતા અને સમસ્યા દૂર થતા મતદાન ફરી રાખેતા મુજબ શરૂ થયું હતું. ભરૂચમાં અંકલેષ્યના અંદાડા ગામે કન્યા શાળામાં મતદાન શરૂ થતાં પહેલા જ ઈવીએમ મશીન બગડ્યું હતું, જેના કારણે મતદારોને હાલાકી ભોગવી પડી હતી. આ ઉપરાંત મોરબીમાં કન્યા છાત્રાલય, વડોદરાના વાઘોડિયામાં

ત્રણ બૂથ પર અને અરવલ્લી જિલ્લામાં બાચડાના તેનપુરમાં બે મતદાન મથકમાં ઈવીએમ મશીન ખોટકાયાં હતાં, જેના કારણે બૂથ બહાર મતદારોની લાંબી લાઈનો જોવા મળી હતી અને મતદારોને મતદન કરવા માટે વધુ સમય સુધી રાહ જોવી પડી હતી. નવસારીમાં વોર્ડ નં ૨ અને ૧૩ના મતદાન મથકમાં ઈવીએમ ખોટકાયા હતા.વોર્ડ નંબર ૧૩માં ૧ વોટ પડ્યા બાદ ઈવીએમ ખોટકાયાં હતું. તેમજ સુરેન્દ્રનગરની શાળા નં ૧૩માં

રાજકોટથી મતદાન કરીને રૂપાલાને મળવા અમરેલી જઈ રહેલા સાંસદ રામ મોકરિયાની તબિયત લથડી

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી) અમદાવાદ: ગુજરાતની ૨૫ લોકસભા બેઠક પર આજે સવારથી ઉત્સાહભરે મતદાન થયું હતું ત્યારે મતદાન વચ્ચે રાજ્યસભાના સાંસદ રામ મોકરિયાની તબિયત લથડતા તેમને હોસ્પિટલમાં સારવાર માટે ખસેડવામાં આવ્યા હતા. ભીજ તરફ આ બાબતની જાણ થતાં પુરુષોત્તમ રૂપાલા પણ અમરેલીથી હોસ્પિટલ પહોંચ્યા હતા, જ્યાં તેમણે રામ મોકરિયાના ખબરઅંતર પૂછ્યા હતા. પુરુષોત્તમ રૂપાલા ઉપરાંત ભાજપના આગેવાનો પણ હોસ્પિટલે પહોંચ્યા હતા.

અમરેલી જઈ રહ્યા હતા. દરમિયાન રસ્તામાં તેમની તબિયત લથડી હતી. અચાનક રાજ્યસભાના સાંસદની તબિયત લથડતા તેમને આટકોટ કે.ડી. પારવાડિયા હોસ્પિટલમાં સારવાર માટે ખસેડવામાં આવ્યા હતા. ભીજ તરફ આ બાબતની જાણ થતાં પુરુષોત્તમ રૂપાલા પણ અમરેલીથી હોસ્પિટલ પહોંચ્યા હતા, જ્યાં તેમણે રામ મોકરિયાના ખબરઅંતર પૂછ્યા હતા. પુરુષોત્તમ રૂપાલા ઉપરાંત ભાજપના આગેવાનો પણ હોસ્પિટલે પહોંચ્યા હતા.

વડોદરામાં પ્રેરણાસ્રોત શતાયુ મતદારોએ મતદાન કર્યું

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી) અમદાવાદ: વડોદરાના વયોવૃદ્ધ મતદારો યુવા મતદારો માટે પ્રેરણાસ્રોત બન્યા હતા. ૧૦૪ વર્ષનાં વયોવૃદ્ધ મતદાર ઈચ્છાબેન સોમગીર મતદાન કરી અન્ય મતદારો માટે પ્રેરણારૂપ બન્યાં હતાં. બીજી તરફ ૧૦૬ વર્ષનાં ગીતાબેનએ મતદાન કરી યુવાનોને વધુમાં વધુ મતદાન કરવા અપીલ કરી હતી. વાઘોડિયાના નિમેટા ખાતે મતદાન મથક પર જઈને ૧૦૪ વર્ષના ઈચ્છાબેન સોમગીરે મતદાન કર્યું હતું. વાઘોડિયા વિધાનસભા બેઠકની પેટા ચૂંટણી અને વડોદરા લોકસભા બેઠકની સામાન્ય ચૂંટણી માટે તેમણે હરખભરે મતદાન કરીને અન્ય મતદારોને પ્રેરણા પૂરી પાડી હતી. મેરેજ થીમ આધારિત મોડેલ મતદાન મથક ખાતે હાજર રહીને પોતાનો અમૂલ્ય મત આપીને ગર્વની અનુભૂતિ કરતા ઈચ્છાબેન સોમગીરે જણાવ્યું હતું કે, વૃદ્ધાવસ્થાને કારણે મને ચાલવામાં તકલીફ પડે છે, પરંતુ મતદાન માટે મારો આત્મવિશ્વાસ ક્યારેય ડબ્બો નથી. મેં તમામ ચૂંટણીમાં મતદાન કરીને મારી નૈતિક ફરજ અદા કરી છે. બીજી તરફ વડોદરામાં ૧૦૬ વર્ષના ગીતાબેને પણ મતદાન કર્યું હતું. નવાચાર વિસ્તારમાં આવેલા લોકમાન્ય તિલક પ્રાથમિક શાળામાં ગીતાબેનએ મતદાન કર્યું હતું. તેમના વિસ્તારના યુવાન ગીતાબાને ઊંચકીને મતદાન કેન્દ્ર પર લઈ ગયા હતા. મતદાન કર્યા બાદ યુવાનોને વધુમાં વધુ મતદાન કરવા તેમણે અપીલ કરી હતી.

ગુજરાતમાં પોલીસે માનવતા મહેકાવી: લોકસભાની ચૂંટણીમાં અશક્ત અને વૃદ્ધોને મદદ કરી

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી) અમદાવાદ: ગુજરાતભરમાં મંગળવારે લોકશાહીનું પર્વ ઉજવાયું હતું. રાજ્યમાં લોકસભા ચૂંટણી માટેનું મતદાન થયું હતું. રાજ્યની પોલીસ પણ મતદારોને મદદ કરી રહી હોય તેવાં દ્રશ્યો અનેક જિલ્લાના મતદાન મથક બહાર જોવા મળ્યાં હતાં. રાજ્યમાં મંગળવારે લોકસભાની ચૂંટણીનું મતદાન યોજાયું હતું. રાજ્યના મતદાન મથકો બહાર રાજ્ય ચૂંટણી પંચે વૃદ્ધ લોકો માટે ટ્રિલચેર સહિતની સુવિધા ઊભી કરવામાં આવી હતી. રાજ્યના મતદાન મથકો બહાર ઠંડા પાણી, પંખા, ફૂલર સહિતની વ્યવસ્થા ઊભી કરવામાં આવી હતી. રાજ્ય પોલીસના જવાનો તેમજ પેરા મિલિટરી ફોર્સ, એસઆરપી, સીઆરપી, હોમ ગાર્ડ, ટીઆરબી જવાન સહિત પાલનપુર પૂર્વ પોલીસ મથકના પીઆઈ અને કોન્સ્ટેબલે માનવતાનું ઉત્તમ ઉદાહરણ પૂરું પાડ્યું હતું. રાજકોટ સહિત રાજ્યમાં મતદાન

દરમિયાન પોલીસની માનવતા મહેકી હતી. મતદાન માટે આવેલા ૧૧૫ વર્ષીય વૃદ્ધાને ધોરાજી સી ટી પીઆઇ આર. જે. ગોધમ તેમજ સ્ટાફ દ્વારા વૃદ્ધ દાદીને ટ્રિલચેર ઉપર બેસાડી મતદાન મથકે લઈ જવાઈ હતાં. ધોરાજી પીઆઇ તેમજ સ્ટાફ દ્વારા પુંજબને મેણીયા નામના ૧૧૫ વર્ષના દાદીને ટ્રિલચેર ઉપર બેસાડી લોહાણા મહાજન વાડી પરના બૂથ મથક ઉપર લઈ જઈ ફરજ પરના પોલીસ જવાનોએ માનવતા મહેકાવી હતી. વલસાડમાં મતદાન મથકની બહાર ભાવુક દ્રશ્યો સર્જાયાં હતાં. મતદાન કરવા પહોંચેલાં વૃદ્ધાએ પોલીસવડાને માતૃભાવથી વહાલ કરીને મતદાન કરવા લઈ ગયા હતા. વલસાડ જિલ્લામાં શાંતિપૂર્ણ માહોલમાં મતદાન ચાલી રહ્યું હતું. કોઈ અનિચ્છનીય બનાવ ન બને તે માટે ચુસ્ત પોલીસ સુરક્ષા બંદોબસ્ત ગોઠવવામાં આવ્યો હતો. વલસાડમાં

પોલીસ દ્વારા વૃદ્ધ દાદીને ટ્રિલચેર ઉપર બેસાડી મતદાન મથકે લઈ જવાયાં હતાં. સુરત અડાજણ પોલીસ દ્વારા વિકલાંગ અને અશક્ત સિનિયર સિટિઝનને વોટિંગ કરાવવામાં આવ્યું હતું. દાહોદ જિલ્લાના દાસા ગામ ખાતે જાતે સ્પષ્ટ બોલી-ચાલી ન શકે તેવા ૧૦૦ વર્ષના વૃદ્ધા રતનીબેન શારીરિક અશક્ત હોવાથી પોલીસે મતદાન કરવા માટે તેમને મતદાન મથક સુધી પહોંચવામાં મદદ કરી હતી. રતનીબેનએ મતદાન કરવા સાથે દરેક મતદારોને આવનાર ભવિષ્ય માટે અચૂક મતદાન કરવા અપીલ પણ કરી હતી. ઝાલોદ તાલુકાના મીરાખડી ગામના મહિડા રોમીબેન છમનાબાઈ કે જેઓ ૯૦ ટકા દિવ્યાંગ હોવા છતાં મતદાન કરવા મતદાન મથક સુધી જવાની ઈચ્છા દર્શાવતાં તેઓએ ‘સક્ષમ’ની મદદ લીધી હતી. ‘સક્ષમ’ ટીમે મતદાન મથક સુધી લઇ જવા - લાવવામાં તેમની દરેક પ્રકારની મદદ કરી હતી.

વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ એરપોર્ટ પર મુખ્ય પ્રધાન અને પાટીલ સાથે ૪૦ મિનિટ બેઠક યોજી

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી) અમદાવાદ: વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી મંગળવારે ગાંધીનગર લોકસભા મતવિસ્તારમાં આવેલી સાબરમતી વિધાનસભાના રાણીપ વિસ્તારની નિશાન સ્કૂલ ખાતે સવારે ૭.૩૦ વાગે મતદાન કર્યું હતું. ગુજરાતની ૨૫ બેઠક માટે ત્રીજા તબક્કાનું મતદાન મંગળવારે શાન્તિ પૂર્ણ માહોલમાં યોજાયું હતું. આ મતદાનમાં પોતાનો મત આપવા માટે વડા પ્રધાન મોદી હિંસા અને આંદોલનના પ્રચાર પ્રત્યાધારોને વિક્રમી મતદાન કરવા અપીલ કરી હતી. વડા પ્રધાને એરપોર્ટ ખાતે જ મુખ્ય પ્રધાન ભૂષેન્દ્ર પટેલ અને પ્રદેશ ભાજપ પ્રમુખ સી.આર. પાટીલ

સાથે લગભગ ૪૦ મિનિટ સુધી બેઠક યોજી તાજ રિથિતની જાણકારી મેળવી હતી. મંગળવારે મતદાન માટે કેવી તૈયારીઓ કરવામાં આવી છે અને જે બેઠકો ક્રિકેટલ છે એમાં કેવા પ્રકારની કાર્યવાહી કરી છે તેની વિગતો પણ જાણી હતી. રાજકોટથી શરૂ થયેલા બેઠક માટે ત્રીજા તબક્કાનું મતદાન મંગળવારે શાન્તિ પૂર્ણ માહોલમાં યોજાયું હતું. આ મતદાનમાં પોતાનો મત આપવા માટે વડા પ્રધાન મોદી હિંસા અને આંદોલનના પ્રચાર પ્રત્યાધારોને વિક્રમી મતદાન કરવા અપીલ કરી હતી. વડા પ્રધાને એરપોર્ટ ખાતે જ મુખ્ય પ્રધાન ભૂષેન્દ્ર પટેલ અને પ્રદેશ ભાજપ પ્રમુખ સી.આર. પાટીલ સાથે લગભગ ૪૦ મિનિટ સુધી બેઠક યોજી તાજ રિથિતની જાણકારી મેળવી હતી. મંગળવારે મતદાન માટે કેવી તૈયારીઓ કરવામાં આવી છે અને જે બેઠકો ક્રિકેટલ છે એમાં કેવા પ્રકારની કાર્યવાહી કરી છે તેની વિગતો પણ જાણી હતી. રાજકોટથી શરૂ થયેલા બેઠક માટે ત્રીજા તબક્કાનું મતદાન મંગળવારે શાન્તિ પૂર્ણ માહોલમાં યોજાયું હતું. આ મતદાનમાં પોતાનો મત આપવા માટે વડા પ્રધાન મોદી હિંસા અને આંદોલનના પ્રચાર પ્રત્યાધારોને વિક્રમી મતદાન કરવા અપીલ કરી હતી. વડા પ્રધાને એરપોર્ટ ખાતે જ મુખ્ય પ્રધાન ભૂષેન્દ્ર પટેલ અને પ્રદેશ ભાજપ પ્રમુખ સી.આર. પાટીલ સાથે લગભગ ૪૦ મિનિટ સુધી બેઠક યોજી તાજ રિથિતની જાણકારી મેળવી હતી. મંગળવારે મતદાન માટે કેવી તૈયારીઓ કરવામાં આવી છે અને જે બેઠકો ક્રિકેટલ છે એમાં કેવા પ્રકારની કાર્યવાહી કરી છે તેની વિગતો પણ જાણી હતી. રાજકોટથી શરૂ થયેલા બેઠક માટે ત્રીજા તબક્કાનું મતદાન મંગળવારે શાન્તિ પૂર્ણ માહોલમાં યોજાયું હતું. આ મતદાનમાં પોતાનો મત આપવા માટે વડા પ્રધાન મોદી હિંસા અને આંદોલનના પ્રચાર પ્રત્યાધારોને વિક્રમી મતદાન કરવા અપીલ કરી હતી. વડા પ્રધાને એરપોર્ટ ખાતે જ મુખ્ય પ્રધાન ભૂષેન્દ્ર પટેલ અને પ્રદેશ ભાજપ પ્રમુખ સી.આર. પાટીલ સાથે લગભગ ૪૦ મિનિટ સુધી બેઠક યોજી તાજ રિથિતની જાણકારી મેળવી હતી. મંગળવારે મતદાન માટે કેવી તૈયારીઓ કરવામાં આવી છે અને જે બેઠકો ક્રિકેટલ છે એમાં કેવા પ્રકારની કાર્યવાહી કરી છે તેની વિગતો પણ જાણી હતી. રાજકોટથી શરૂ થયેલા બેઠક માટે ત્રીજા તબક્કાનું મતદાન મંગળવારે શાન્તિ પૂર્ણ માહોલમાં યોજાયું હતું. આ મતદાનમાં પોતાનો મત આપવા માટે વડા પ્રધાન મોદી હિંસા અને આંદોલનના પ્રચાર પ્રત્યાધારોને વિક્રમી મતદાન કરવા અપીલ કરી હતી. વડા પ્રધાને એરપોર્ટ ખાતે જ મુખ્ય પ્રધાન ભૂષેન્દ્ર પટેલ અને પ્રદેશ ભાજપ પ્રમુખ સી.આર. પાટીલ સાથે લગભગ ૪૦ મિનિટ સુધી બેઠક યોજી તાજ રિથિતની જાણકારી મેળવી હતી. મંગળવારે મતદાન માટે કેવી તૈયારીઓ કરવામાં આવી છે અને જે બેઠકો ક્રિકેટલ છે એમાં કેવા પ્રકારની કાર્યવાહી કરી છે તેની વિગતો પણ જાણી હતી. રાજકોટથી શરૂ થયેલા બેઠક માટે ત્રીજા તબક્કાનું મતદાન મંગળવારે શાન્તિ પૂર્ણ માહોલમાં યોજાયું હતું. આ મતદાનમાં પોતાનો મત આપવા માટે વડા પ્રધાન મોદી હિંસા અને આંદોલનના પ્રચાર પ્રત્યાધારોને વિક્રમી મતદાન કરવા અપીલ કરી હતી. વડા પ્રધાને એરપોર્ટ ખાતે જ મુખ્ય પ્રધાન ભૂષેન્દ્ર પટેલ અને પ્રદેશ ભાજપ પ્રમુખ સી.આર. પાટીલ સાથે લગભગ ૪૦ મિનિટ સુધી બેઠક યોજી તાજ રિથિતની જાણકારી મેળવી હતી. મંગળવારે મતદાન માટે કેવી તૈયારીઓ કરવામાં આવી છે અને જે બેઠકો ક્રિકેટલ છે એમાં કેવા પ્રકારની કાર્યવાહી કરી છે તેની વિગતો પણ જાણી હતી. રાજકોટથી શરૂ થયેલા બેઠક માટે ત્રીજા તબક્કાનું મતદાન મંગળવારે શાન્તિ પૂર્ણ માહોલમાં યોજાયું હતું. આ મતદાનમાં પોતાનો મત આપવા માટે વડા પ્રધાન મોદી હિંસા અને આંદોલનના પ્રચાર પ્રત્યાધારોને વિક્રમી મતદાન કરવા અપીલ કરી હતી. વડા પ્રધાને એરપોર્ટ ખાતે જ મુખ્ય પ્રધાન ભૂષેન્દ્ર પટેલ અને પ્રદેશ ભાજપ પ્રમુખ સી.આર. પાટીલ સાથે લગભગ ૪૦ મિનિટ સુધી બેઠક યોજી તાજ રિથિતની જાણકારી મેળવી હતી. મંગળવારે મતદાન માટે કેવી તૈયારીઓ કરવામાં આવી છે અને જે બેઠકો ક્રિકેટલ છે એમાં કેવા પ્રકારની કાર્યવાહી કરી છે તેની વિગતો પણ જાણી હતી. રાજકોટથી શરૂ થયેલા બેઠક માટે ત્રીજા તબક્કાનું મતદાન મંગળવારે શાન્તિ પૂર્ણ માહોલમાં યોજાયું હતું. આ મતદાનમાં પોતાનો મત આપવા માટે વડા પ્રધાન મોદી હિંસા અને આંદોલનના પ્રચાર પ્રત્યાધારોને વિક્રમી મતદાન કરવા અપીલ કરી હતી. વડા પ્રધાને એરપોર્ટ ખાતે જ મુખ્ય પ્રધાન ભૂષેન્દ્ર પટેલ અને પ્રદેશ ભાજપ પ્રમુખ સી.આર. પાટીલ સાથે લગભગ ૪૦ મિનિટ સુધી બેઠક યોજી તાજ રિથિતની જાણકારી મેળવી હતી. મંગળવારે મતદાન માટે કેવી તૈયારીઓ કરવામાં આવી છે અને જે બેઠકો ક્રિકેટલ છે એમાં કેવા પ્રકારની કાર્યવાહી કરી છે તેની વિગતો પણ જાણી હતી. રાજકોટથી શરૂ થયેલા બેઠક માટે ત્રીજા તબક્કાનું મતદાન મંગળવારે શાન્તિ પૂર્ણ માહોલમાં યોજાયું હતું. આ મતદાનમાં પોતાનો મત આપવા માટે વડા પ્રધાન મોદી હિંસા અને આંદોલનના પ્રચાર પ્રત્યાધારોને વિક્રમી મતદાન કરવા અપીલ કરી હતી. વડા પ્રધાને એરપોર્ટ ખાતે જ મુખ્ય પ્રધાન ભૂષેન્દ્ર પટેલ અને પ્રદેશ ભાજપ પ્રમુખ સી.આર. પાટીલ સાથે લગભગ ૪૦ મિનિટ સુધી બેઠક યોજી તાજ રિથિતની જાણકારી મેળવી હતી. મંગળવારે મતદાન માટે કેવી તૈયારીઓ કરવામાં આવી છે અને જે બેઠકો ક્રિકેટલ છે એમાં કેવા પ્રકારની કાર્યવાહી કરી છે તેની વિગતો પણ જાણી હતી. રાજકોટથી શરૂ થયેલા બેઠક માટે ત્રીજા તબક્કાનું મતદાન મંગળવારે શાન્તિ પૂર્ણ માહોલમાં યોજાયું હતું. આ મતદાનમાં પોતાનો મત આપવા માટે વડા પ્રધાન મોદી હિંસા અને આંદોલનના પ્રચાર પ્રત્યાધારોને વિક્રમી મતદાન કરવા અપીલ કરી હતી. વડા પ્રધાને એરપોર્ટ ખાતે જ મુખ્ય પ્રધાન ભૂષેન્દ્ર પટેલ અને પ્રદેશ ભાજપ પ્રમુખ સી.આર. પાટીલ સાથે લગભગ ૪૦ મિનિટ સુધી બેઠક યોજી તાજ રિથિતની જાણકારી મેળવી હતી. મંગળવારે મતદાન માટે કેવી તૈયારીઓ કરવામાં આવી છે અને જે બેઠકો ક્રિકેટલ છે એમાં કેવા પ્રકારની કાર્યવાહી કરી છે તેની વિગતો પણ જાણી હતી. રાજકોટથી શરૂ થયેલા બેઠક માટે ત્રીજા તબક્કાનું મતદાન મંગળવારે શાન્તિ પૂર્ણ માહોલમાં યોજાયું હતું. આ મતદાનમાં પોતાનો મત આપવા માટે વડા પ્રધાન મોદી હિંસા અને આંદોલનના પ્રચાર પ્રત્યાધારોને વિક્રમી મતદાન કરવા અપીલ કરી હતી. વડા પ્રધાને એરપોર્ટ ખાતે જ મુખ્ય પ્રધાન ભૂષેન્દ્ર પટેલ અને પ્રદેશ ભાજપ પ્રમુખ સી.આર. પાટીલ સાથે લગભગ ૪૦ મિનિટ સુધી બેઠક યોજી તાજ રિથિતની જાણકારી મેળવી હતી. મંગળવારે મતદાન માટે કેવી તૈયારીઓ કરવામાં આવી છે અને જે બેઠકો ક્રિકેટલ છે એમાં કેવા પ્રકારની કાર્યવાહી કરી છે તેની વિગતો પણ જાણી હતી. રાજકોટથી શરૂ થયેલા બેઠક માટે ત્રીજા તબક્કાનું મતદાન મંગળવારે શાન્તિ પૂર્ણ માહોલમાં યોજાયું હતું. આ મતદાનમાં પોતાનો મત આપવા માટે વડા પ્રધાન મોદી હિંસા અને આંદોલનના પ્રચાર પ્રત્યાધારોને વિક્રમી મતદાન કરવા અપીલ કરી હતી. વડા પ્રધાને એરપોર્ટ ખાતે જ મુખ્ય પ્રધાન ભૂષેન્દ્ર પટેલ અને પ્રદેશ ભાજપ પ્રમુખ સી.આર. પાટીલ સાથે લગભગ ૪૦ મિનિટ સુધી બેઠક યોજી તાજ રિથિતની જાણકારી મેળવી હતી. મંગળવારે મતદાન માટે કેવી તૈયારીઓ કરવામાં આવી છે અને જે બેઠકો ક્રિકેટલ છે એમાં કેવા પ્રકારની કાર્યવાહી કરી છે તેની વિગતો પણ જાણી હતી. રાજકોટથી શરૂ થયેલા બેઠક માટે ત્રીજા તબક્કાનું મતદાન મંગળવારે શાન્તિ પૂર્ણ માહોલમાં યોજાયું હતું. આ મતદાનમાં પોતાનો મત આપવા માટે વડા પ્રધાન મોદી હિંસા અને આંદોલનના પ્રચાર પ્રત્યાધારોને વિક્રમી મતદાન કરવા અપીલ કરી હતી. વડા પ્રધાને એરપોર્ટ ખાતે જ મુખ્ય પ્રધાન ભૂષેન્દ્ર પટેલ અને પ્રદેશ ભાજપ પ્રમુખ સી.આર. પાટીલ સાથે લગભગ ૪૦ મિનિટ સુધી બેઠક યોજી તાજ રિથિતની જાણકારી મેળવી હતી. મંગળવારે મતદાન માટે કેવી તૈયારીઓ કરવામાં આવી છે અને જે બે

એકનાથ શિંદે જૂથના સાંસદે ભાજપનું કમળ લીધું હાથમાં

મુખ્ય પ્રધાન શિંદેની સંમતિથી ગાવિતની ‘ભાજપ વાપસી’

મુંબઈ: પાલઘર બેઠકના હાલના સાંસદ રાજેન્દ્ર ગાવિત ફરી એક વખત ભાજપમાં સામેલ થયા છે. મુખ્ય પ્રધાન એકનાથ શિંદે જૂથના સાંસદ રાજેન્દ્ર ગાવિત ભાજપમાં સામેલ થયા બાદ નાયબ મુખ્ય પ્રધાન દેવેન્દ્ર ફડણવીસે જણાવ્યું હતું કે ગાવિતનો ભાજપ પ્રવેશ એકનાથ શિંદેની સંમતિથી થયો છે. મંગળવારે સવારે ફડણવીસ તેમ જ ભાજપના મહારાષ્ટ્ર એકમના અધ્યક્ષ ચંદ્રશેખર ભાવનકુળેની હાજરીમાં ગાવિતે સત્તાવાર રીતે ફરી પાછો ભાજપમાં પ્રવેશ કર્યો હતો. ઉદ્દેશનમીય છે કે ગાવિત ૨૦૧૮માં ભાજપમાં સામેલ થયા હતા. જોકે, ૨૦૧૯માં શિવસેના અને ભાજપના જોડાણ દરમિયાન શિવસેનાએ બેઠક અને ઉમેદવારી બંનેની માગણી કરી

હતી. જેને પગલે ગાવિતને શિવસેનામાં મોકલવામાં આવ્યા હતા. જોકે, ૨૦૨૪ની ચૂંટણીમાં ગાવિતને પાલઘર ખાતેથી ઉમેદવારી ન આપવામાં આવી હોવા છતાં તે ફરી એક વખત ભાજપમાં સામેલ થયા છે. આ ચૂંટણી દરમિયાન પાલઘની બેઠક ભાજપના ફાળે આવી છે. જોકે, પાલઘર બેઠક પરથી આ વખતે ભાજપે ભૂતપૂર્વ પ્રધાન સ્વર્ગીય વિષ્ણુ સાવરના પુત્ર હેમંત સાવરને ઉમેદવારી આપવામાં આવી છે. આ બેઠક શેઝ્યુલ્ડ ટ્રાઇબ(એસટી) શ્રેણીમાં આવે છે.

જોકે, પોતાને ઉમેદવારી ન આપવામાં આવી હોવા છતાં ગાવિતે પક્ષ અને દેશ જોકે, ૨૦૧૯માં સામેલ થયા હતા. જોકે, ૨૦૧૯માં શિવસેના અને ભાજપના જોડાણ દરમિયાન શિવસેનાએ બેઠક અને ઉમેદવારી બંનેની માગણી કરી

સુપ્રિયા સૂળે અચાનક પહોંચ્યાં અજિત પવારના ઘરે!

મતદાન બાદ અજિત પવારનાં માતાના લીધા અશીર્વાદ

મુંબઈ: લોકસભાની ચૂંટણીના ત્રીજા તબક્કાના મતદાન દરમિયાન બારામતી બેઠકના મટે પણ મતદાન યોજવામાં આવ્યું હતું અને આ બેઠક પરની ચૂંટણી અત્યંત રસાકસી ભરેલી માનવામાં આવે છે. કારણ કે શરદ પવારનો ગઢ માનવામાં આવતી આ બેઠક પર આ વખતે પવાર કુટુંબ વચ્ચે જ ચૂંટણીનો જંગ જામેલો છે. આ બેઠક પરથી શરદ પવારના પુત્રી સુપ્રિયા સૂળે અને નાયબ મુખ્ય પ્રધાન અજિત પવારના પત્ની સુનેત્રા પવાર ઉમેદવાર છે. જોકે, નાણંદ ભાભી વચ્ચેની આ જંગ દરમિયાન રમણ વાદ બની હતી. ચૂંટણીમાં એકબીજા વિરુદ્ધ હોવા છતાં સુપ્રિયા સૂળે અજિત પવારના

માતા તેમ જ પોતાના હરિકંથ સુનેત્રા પવારના સાસુના આશીર્વાદ લેવા માટે પહોંચ્યા હતા. મતદાન કર્યા બાદ સુપ્રિયા સૂળે બારામતીના કાતેવાડી વિસ્તારમાં આવેલા અજિત પવારના ઘરે પહોંચ્યા હતા અને ત્યાં અજિત પવારના માતા આશાકાકીના આશીર્વાદ લીધા હતા. આ મારી કાકીનું ઘર છે અને હું તેમના આશીર્વાદ લેવા આવી છું. દેવેન્દ્ર ફડણવીસે આ મુલાકાત વિશે પોતાની પ્રતિક્રિયા આપતા જણાવ્યું હતું કે તેઓ ફક્ત રાજકીય હરિકંથ છે, એકબીજાના દુશ્મન નથી. તે(સુપ્રિયા સૂળે) અજિત પવારના બહેન છે. આ એક ભાવનાત્મક પગલું હતું અને જોઈએ કે તેનું શું પરિણામ આવે છે.

નાલાસોપારામાં પોલીસ કર્મચારી પર હુમલો

વસઠ: કન્નડોલ રૂમને મદદ માટે કોલ આવ્યા બાદ ઘટનાસ્થળે પહોંચેલા પોલીસ કર્મચારી પર હુમલો કરવામાં આવ્યો હોવાની ઘટના નાલાસોપારામાં બની હતી. નાલાસોપારા પૂર્વના સંતોષ ભુવન ખાતેની સાંઇરામ ચાલમાં રવિવારે રાતે દંપતી વચ્ચે ઝઘડો થયો હતો. આથી પત્ની તેના દારૂડિયા પિતિ અરુણ સિંહને એક ગાળામાં બંધ કરી દીધો હતો અને ત્યાર બાદ મદદ માટે પોલીસ કન્નડોલ રૂમને કોલ કર્યો હતો. એ સમયે સંતોષ ભુવન નજીક પોલીસ કર્મચારી મલ્લિક્ષ્ન રાઠોડ પેટ્રોલિંગ કરી રહ્યો હતો. બનાવની જાણ થતાં તે ત્વીત ત્યાં પહોંચી ગયો હતો. તેણે ગાળાનું શટર ખોલતાં અંદરથી અરુણ સિંહ બહાર આવ્યો હતો.રટીલના સંબંધથી રાઠોડ પર હુમલો કર્યો હતો, જેમાં રાઠોડને માથામાં ગંભીર ઈજા પહોંચી હતી. રાઠોડે આ પ્રકરણ પેલરહા પોલીસ સ્ટેશનમાં ફરિયાદ નોંધાવી હતી, જેને આધારે પોલીસે હત્યાના પ્રયાસનો ગુનો દાખલ કરીને અરુણ સિંહની ધરપકડ કરી હતી.

પાંચમા પાનાનું ચાલુ

પ્રોપર્ટી ટેક્સ

કુલ રૂ. ૧૦.૧૩ કરોડનો કર વસૂલ કરવાનો છે. પાલિકા દ્વારા કાર્યવાહી કરવાની પ્રક્રિયા ચાલી રહી હતી એ દરમિયાન તાત્કાલિક ધોરણે ૪૯ લાખ રૂપિયાનો તત્કાલ ટેક્સ ભરી દીધો હતો. જપ્તિની અને સીઝની કાર્યવાહીનો સામનો કરનારા ટેક્સદારકોએ આગામી પાંચ દિવસમાં ટેક્સ નહીં ભર્યાં તો તેમની જતન કરેલી મિલકતની લિલામી કરવામાં આવશે એવું પાલિકાએ કહ્યું હતું.

જંગલમાં પથ્થરથી

ચૌહાણ રવિવારે રાતે તેના બે મિત્ર સાથે જંગલ વિસ્તારમાં દારૂ પીવા બેઠો હતો. એ સમયે નજીવી બાબતે તેમની વચ્ચે ઝઘડો થયો હતો. દરમિયાન અકલેશ સુઠ રહ્યો હતો ત્યારે આરોપીઓએ પથ્થરથી માથું છૂંદી તેને મોતને ઘાટ ઉતારી દીધો હતો. અકલેશના ભાઈએ આ પ્રકરણે નોંધાવેલી ફરિયાદને આધારે બંને આરોપી વિરુદ્ધ હત્યાનો ગુનો દાખલ કર્યા બાદ સોમવારે તેમની ધરપકડ કરાઈ હતી. એક આરોપી વિરુદ્ધ અગાઉ ભિવંડી પોલીસ સ્ટેશનમાં ગુનો દાખલ કરાયો હતો.

ધારાશિવમાં

નાનાસાહેબ પવાર (૨૭)નું મૃત્યુ થયું હતું. પવાર તેના મિત્ર સાથે મતદાનમથક બહાર ઊભો હતો ત્યારે તેમના પર આરોપી ગૌરવ ઉર્ફે લાલ્યા નાર્કનવરેએ હુમલો કર્યો હતો. આ હુમલામાં બન્નેને ગંભીર ઈજા થઈ હતી. પવારને બારશીની પાનગી હોસ્પિટલમાં લઈ જવાયો હતો, જ્યાં તબીબે તેને મૃત જાહેર કર્યો હતો. સારવાર પછી પવારના મિત્રની તબિયત સુધારા પર હોવાનું પોલીસનું કહેવું છે. પ્રાથમિક તપાસમાં પોલીસને જાણવા મળ્યું હતું કે પ્રેમપ્રકરણને પગલે આરોપી અને મૃતક વચ્ચે અંગત અદાવત હતી. આ પ્રકરણે ભૂમ પોલીસે ગુનો નોંધી વધુ તપાસ હાથ ધરી હતી. (પીટીઆઈ)

મતદાન કરતાં

મતદાનમાં ખલેલ પહોંચી શકે છે. મતદાન એક ગુપ્ત મામલો છે. મતદાન કેન્દ્રમાં વોટિંગ કરતાં સમયે ફોટો લેવો કે પછી તેને સોશિયલ મીડિયા પર વાઈરલ કરવામાં જોખમ વધી શકે છે. આ મતદાન સમયે મતદારોને અસર પહોંચાડી શકે છે. મતદાનકેન્દ્ર પર ગુપ્ત માહિતીનો ફોટો લેવો એ પણ મતદાનની પ્રક્રિયાને ખલેલ પહોંચાડી શકે છે. એ પાર્થભૂમિ પર મતદારકેન્દ્રમાં ફોટો લેવો એ પ્રતિબંધિત છે. પરિણામસ્વરૂપ મતદારોને જુદા જુદા પ્રકારની મુશ્કેલીઓનો સામનો કરવો પડી શકે છે. આથી જ ચૂંટણી અધિકારીઓએ મતદારોને અપીલ કરી છે કે તેઓ મતદાન કરતા સમયે મોબાઈલ સાથે લાઇ ન જાય. જો મતદાર મોબાઈલ સાથે રાખશે તો તેની પર કેસ થશે અને મોબાઈલને પણ જપ્ત કરી લેવામાં આવશે.

રેલવે લાઈનને અડીને

વિભાગ મારફત ચોમાસા પહેલા તકેદારીના પગલારૂપે મોટા અને જોખમી સાબિત થનારા ઝાડોની ડાળખીને યોગ્ય રીતે સાયન્ટીફીકલી પદ્ધતિએ કાપવામાં આવે છે. આ કામ હેઠળ મુંબઈ ઉપનગરીય રેલવે લાઈનને અડીને આવેલા ઝાડની છટણીનું પણ કરવામાં આવી રહ્યું છે. પશ્ચિમ, મધ્ય અને હાઈવે લાઈનને લાગીને બાવન ઠેકાણે કુલ ૨,૪૨૪ ઝાડોની છટણી કરવા માટે મંજૂરી આપવામાં આવી છે. તેમાં પશ્ચિમ રેલવેને લાગીને ૩૪, મધ્ય રેલવેને લાગીને ૧૬ અને હાઈવે રાલીને લાગીને બે એમ કુલ બાવન જગ્યાએ ઝાડોની છટણી કરવા માટે મંજૂરી આપવામાં આવી છે. ૫૦ ટકાથી વધુ ઝાડની છટણીનું કામ પૂરું કરવામાં આવ્યું છે. હાલ ઘાટકોપર, વિઠાલવિહાર, વડાલા પરિસરમાં રેલવે લાઈનને લાગીને આવેલા ઝાડની છટણીનું કામ ચાલી રહ્યું છે.

૭,૦૩૪ એરટાવ્લિશમેન્ટને નોટિસ

મુંબઈ મહાનગરમાં અત્યાર સુધી ૩૮,૫૭૪ ઝાડની ડાળખીની છટણી કરવામાં આવી છે. તો પાનગી અને સરકારી માલિકીના પરિસરમાં ઝાડની છટણી સમયસર પૂરી કરી લેવા સંદર્ભમાં ૭,૦૩૪ એરટાવ્લિશમેન્ટને નોટિસ આપવામાં આવી હતી. મુંબઈ મહાનગરપાલિકાની હદમાં લગભગ ૨૯ લાખ ૭૫ હજાર ઝાડ છે. કુલ ઝાડમાંથી ૧,૮૬,૨૪૬ ઝાડ એ રસ્તાને લાગીને આવેલા છે, તેમાંથી ૧,૧૪,૩૩૭ ઝાડની છટણી અર્પણિત છે. ત્રણ મે, ૨૦૨૪ સુધીમાં ૩૮,૫૭૪ ઝાડની છટણી થઈ ગઈ છે. સાત જૂન, ૨૦૨૪ના અંત સુધીમાં બાકીના ઝાડની છટણી પૂરી કરવાનું લક્ષ્યાંક પાલિકાએ રાખ્યું છે. મૂત અને કીડા લાગેલા તેમ જ સડી ગયેલા પ૦૨ ઝાડ સર્વેક્ષણ દરમિયાન જણાઈ આવ્યા હતા. તેમાંથી ૪૮૨ ઝાડ કાઢી નાખવામાં આવ્યા છે.

ઝાડની છટણી માટે પાલિકાનો સંપર્ક સાધો

મુંબઈ મહાનગરપાલિકાની હદમાં રસ્તાને લાગીને આવેલા તેમ જ સાર્વજનિક ઠેકાણે રહેલા ઝાડની છટણીનું કામ મુંબઈ મહાનગરપાલિકાના ઉદ્યાન વિભાગ મારફત કરવામાં આવી રહ્યા છે. ગૃહનિર્માણ સહકારી સંસ્થા, પાનગી જગ્યામાં રહેલા જોખમી ઝાડની છટણી કરવા સંદર્ભમાં સંબંધિત વિભાગની ઓફિસમાં ઉદ્યાન અધિકારી સાથે સંપર્ક સાધવો.

કલ્યાણમાં નરેન્દ્ર મોદી, રાજ ઠાકરેની સભા

કલ્યાણ: કલ્યાણ અને ભિવંડી લોકસભા મતદાર સંઘના મહાધ્યુતિના ઉમેદવાર સંસદ સભ્ય ડૉક્ટર શ્રીકાંત શિંદે, કેન્દ્રીય પ્રધાન કપિલ પાટીલના પ્રચાર માટે વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી અને મહારાષ્ટ્ર નવનિર્માણ સેનાના અધ્યક્ષ રાજ ઠાકરેની જાહેર સભાનું આયોજન થાણે જિલ્લામાં થનારા મતદાનની પૂર્વ સંઘનાએ કરવામાં આવ્યું છે. વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીની કલ્યાણની સભાનું આયોજન ૧૨મી મેના દિવસે કરવામાં આવ્યું હતું. જોકે, ભાજપની કેન્દ્રીય પ્રચાર સમિતિ અને સ્થાનિક સ્તરના રાજકારણનો વિચાર કરી હવે આ સભાનું આયોજન ૧૫મી મેના દિવસે કરવામાં આવ્યું છે.

મુંબઈમાં પાણીકાપની

પાણી હતું. હાલ જળાશયોમાં છેલ્લા બે વર્ષની સરખામણીમાં અત્યંત ઓછું પાણી છે. તેથી પાલિકા કમિશનર ગગરાણીએ પરિસ્થિતિનું વિશ્લેષણ કરવા અને એકશન પ્લાન નક્કી કરવા માટે મંગળવારે સમીક્ષા બેઠક કરી હતી. આ બેઠકમાં એડિશનલ કમિશનર અભિજિત બાગર, જોઈન્ટ કમિશનર ચંદ્રશેખર ચોરે, રૂપેષ્ઠી કમિશનર ચક્રદેવ કંડલકર અને હાઈડ્રોલિક એન્જિનિયર પુરપોતમ માલાવંકે હાજર રહ્યા હતા.

પાલિકાના ઉચ્ચ અધિકારીએ જણાવ્યું હતું કે ભારતીય હવામાન વિભાગની આગાહી મુજબ હાલની સ્થિતિ ચોમાસાના સમયસર આગમન માટે સાનુકૂળ છે. સામાન્ય કરતા વધુ ૧૦૬ ટકા વરસાદનો અંદાજો છે. મહિનાના અંતમાં હવામાન ખાતા તરફથી નવી આગાહી કરવામાં આવશે. અમે આગાહી અને ઉપલબ્ધ પાણીના સ્ટોક્સની નિયમિત સમીક્ષા કરી રહ્યા છીએ, તે મુજબ પોલિસીમાં ભવિષ્યમાં ફેરફાર નક્કી કરશે.

પાલિકા કમિશનર ગગરાણીએ જણાવ્યું હતું કે મુંબઈ માટે વધારાનો સ્ટોક ઉપલબ્ધ હોવાથી પાણીમાં કોઈ કાપ મૂકવામાં આવશે નહીં. જોકે નાગરિકોએ પાણીનો સાવચેતી પૂર્વક ઉપયોગ કરે એવી અપીલ છે. તેમ જ કર્મશિલ અને ઔદ્યોગિક સંસ્થાઓને તેમની નિયમિત પદ્ધતિઓ બદલવી જોઈએ અને પાણીની બચત કરવી જોઈએ. નોંધનીય છે કે ગયા વર્ષે પણ જ્યા સુધી તળાવોનો કેચમેન્ટ વિસ્તારોમાં જુલાઈમાં ભારે વરસાદ પડ્યો નહોતો ત્યાં સુધી અપર વૈતરણા તળાવમાંથી પાણીનો અનામત સ્ટોકનો ઉપયોગ કરવામાં આવ્યો હતો. તો એક મહિના માટે ૧૦ ટકા પાણીકાપ લાદવામાં આવ્યો હતો, જે નવ ઓગસ્ટના પાછો ખેંચી લેવામાં આવ્યો હતો.

આનંદ દીઘેની

દીઘેને ત્રાસ આપવામાં આવ્યો હતો એવો દાવો પણ તેમણે કર્યો હતો. આનંદ દીઘે સાહેબે મને જીવનમાં ઊભો કર્યો, તારે સમાજ માટે કામ કરવાનું છે એવા એમના શબ્દો આજની તારીખે મારા કાનમાં ઘુમરાઈ રહ્યા છે. ધર્મવીર સિનેમામાં આ સંદર્ભે રાજન વિચારેએ રાજનામું આપવાનો જે પ્રસંગ દેખાડવામાં આવ્યો છે તે કાલ્પનિક છે. વાસ્તવમાં તે સમયે રાજન વિચારે રાજનામું આપવા તૈયાર નહોતા, પરંતુ જ્યારે દીઘે સાહેબે પોતાની રીતે સમજાવ્યા ત્યારે તેમણે રાજનામું આપ્યું હતું. હવે વાસ્તવિક સ્થિતિ બીજા ભાગમાં સામે આવશે, એમ પણ મુખ્ય પ્રધાને કહ્યું હતું. તેમણે કહ્યું હતું કે રોજ સવારે એક ભૂંગૂળ વાગે છે, બપોરે બીજું ભૂંગૂળ વાગે છે. તેમ ૨૦૧૯માં જનતા સાથે બેઠાંમાની કરી. બાળાસાહેબની વિચારધારા છોડીને તેમ કોંગ્રેસની સાથે બેઠા. દેવેન્દ્ર ફડણવીસે ૫૦ ફોન કર્યાં, પણ તેમ એકેય ફોન ઉપાડ્યો નહીં. ઉદ્ધવ ઠાકરેની કૃતદંષ્ટના આમાં દેખાઈ આવી હતી. રામ મંદિરની પ્રાર્ણ પ્રતિષ્ઠામાં જઈ શક્યા નહીં એ તમારું કમનસીબ છે, એવી ટીકા એકનાથ શિંદેએ કરી હતી.

વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ દસ વર્ષમાં એકેય દિવસ રજા લીધી નથી. મહાયુતિ પાસે નેશન ફરટ છે, જ્યારે મહાવિકાસ આઘાડી પાસે કટ, કરચાન, કમિશન છે એવી ટીકા તેમણે કરી હતી. હું ઘણો પ્રેમાળ છું, પરંતુ જ્યારે નક્કી કરી નાખું ત્યારે કરેકટ કાર્યક્રમ કરી નાખું છું એવી ચેતવણી તેમણે ઉદ્ધવ ઠાકરેને આપી હતી. હું કાર્યકર્તા તરીકે પ્રચારમાં જાઉં છું, મુખ્ય પ્રધાન તરીકે નહીં. હું જ્યાં જાઉં છું ત્યાં વિરોધીઓની બજાર ખતમ થઈ જાય છે, એમ પણ તેમણે કહ્યું હતું.

માલવણી લડકાંડ

સેશન્સ કોર્ટને વિનંતી કરી હતી કે તેઓ આઠ વર્ષથી વધુ જેલમાં વિતાવી ચૂક્યા છે તેથી તેમને મુક્ત કરવામાં આવે. ૧૮ જૂન, ૨૦૧૫ના રોજ, માલવાણીમાં લક્ષ્મી નગર ઝૂંપડપટ્ટીના રહેવાસીઓ રૂ.૧૦ થી રૂ.૨૦ માં દારૂ તરીકે વેચવામાં આવતા મિથેનોલનું સેવન કર્યા પછી બીમાર પડ્યા હતા. બીજા દિવસ સુધીમાં, ૧૫૦ જેટલા લોકોને ચક્કર આવવા, દ્રષ્ટિ ગુમાવવી, શ્વસન સંબંધી સમસ્યાઓ, ઉબકા અને ઝાડા થવાની ફરિયાદ બાદ હોસ્પિટલ લઈ જવામાં આવ્યા હતા. એક અઠવાડિયાની અંદર, ૧૦૬ લોકો મૃત્યુ પામ્યા અને લગભગ ૪૦ લોકોએ કાયમી દ્રષ્ટિ ગુમાવી હતી. આરોપીઓનું પ્રતિનિધિત્વ કરતા વકીલોએ તેમને ભવિષ્યમાં સુધારાની તક આપવા વિનંતી કરી હતી. સરકારી વકીલ પ્રદિપ ડી ઘરતે આ દલીલનો ઉગ્ર વિરોધ કર્યો હતો અને તમામ દોષિતોને આજીવન કેદની સજાની માંગ કરી હતી. ઘરતે ઉમેર્યું હતું કે આવી સજાનો ઉદ્દેશ સમાન વિચારધારા ધરાવતા વ્યક્તિઓને અટકાવવાનો છે પણ ન્યાય આવી ક્રિયાઓને સહન નહીં કરે તેવો સંદેશ પણ આપવાનો છે. આ કેસમાં નિર્દોષ છુટેલા આરોપીઓમાં ગૌતમ સરોડ, સલીમુદ્દીન શેખ ઉર્ફે જેન્ટલ, મમતા રાહોડ, એગ્રેસ ગ્રાસીસ ગ્રેસી ઉર્ફે ગ્રેસી ઓટી, કિશોર પટેલ, લીલાધર પટેલ, પ્રકાશ ભાઈ ઉર્ફે લાલા ઉર્ફે ગુરુભાઈ પટેલ, ગીતા સિમરન, સુભાષ ગીરી અને ભરતભાઈ સરનોએ સમાવેશ થાય છે.

જૈન મરણ

કચ્છી વિશ્વા ઓશવાળ જૈન કોટવાના વિ. મિરિલ સાવલા (ઉ.વ. ૨૫) યુ.કે. (લંડન)માં તા. ૩-૪-૨૪ના અવસાન પામેલ છે. માતૃશ્રી પ્રભાબેન નાગજી રતનશી સાવલાના પૌત્ર. કોટીલા પ્રવિણ સાવલાના પુત્ર. મીશેલના ભાઈ. કાંડગરા અમૃતબેન મુરજી પાસુ ગાલાના દીહીત્ર. પ્રાર્થના સભા રાખેલ નથી. ઘરે આવવાની તસ્દી નહીં. ઐરોસ: પ્રવિણ નાગજી સાવલા, ૧૫૦૪, ઓમ સત્યમ નિવાસ, સંપીવેલી, બોરીવલી (વેસ્ટ).

નવાસના સુશીલા મુશાલ ગડા (ઉ.વ. ૬૬) તા. ૫-૫-૨૪ના અવસાન પામેલ છે. નેપાળી મહુભાઈ સ્વજી ગડાના પુત્રવધૂ. વિષ્ણુ અને બેલાના માતૃશ્રી. મંજુલાબેન માવજીના પુત્રી. હરીલાલ, બીપીના, દમયંતીના બેન. (ત્વચ્છાદન કરેલ છે.) પ્રાર્થના રાખેલ નથી. ઘરે આવવાની તસ્દી લેવી નહીં. ઠે. બેલા ગડા, સી-૨૩૬, પાનાભાઈ નગર, શ્રી પ્રસ્થા રોડ, માલાસોપારા (વેસ્ટ).

ગુંદાલાના લક્ષ્મીબેન વિચરંદ કુંવરજી સતરા (ઉ.વ. ૭૮) દેશમાં તા. ૩-૫-૨૪ના અવસાન પામ્યા છે. માતૃશ્રી દેમુખાઈ કુંવરજી પાંચવીયાના પુત્રવધૂ. નિલમ્બના માતૃશ્રી. સાહુડના જીવીભાઈ ઘારશી દેવનાના પુત્રી. પ્રાર્થના રાખેલ નથી. ફોન આવકાર્યું. ઠેકાણું: નીલમ વિસરીયા, ૭/૬૭, સુંદરમ બીદોળી, સાંઇબાબાનગર, રાધાકૃષ્ણ સ્કૂલની બાજુમાં, બોરીવલી (વે.).

વડાલાના રતનબેન માવજી ગાલા (ઉ.વ. ૮૪) તા. ૬-૫-૨૪ના અવસાન પામેલ છે. માવજીના પત્ની. પુરબાઈ સુરજીના પુત્રવધૂ. દિપક, પરેશ, દિવ્યાના માતા. વડાલાના લાજબાઈ નરશી છેડાના પુત્રી. સ્વ. જાલજી, જેન્તીલાલ, મણીલાલ, છર્મીલાલ, વડાલાના મજલા જગશી, છસરાના સરલા નેમજીના બેન. પ્રાર્થના રાખેલ નથી. ઘરે આવવાની તસ્દી લેવી નહીં. ફોન આવકાર્યું. નિ. પરેશ માવજી, ૨/૭, નીતા એપાર્ટમેન્ટ, સૂપાહાઉડની પાછળ, વિલાવિહાર (ઇ.).

નાના ભાઈનાના હાલે બોરીવલીના હીરાવંતી ખીમજી રાંભીયા (ઉ.વ. ૮૮) તા. ૬-૫-૨૪ના અવસાન પામેલ છે. તે કુંવરજી સ્વજીના પુત્રવધૂ. ખીમજીના ધર્મપત્ની. કુસુમ, રીટાના માતા. ભિંડાના કુંવરજીના મંગળજી વેલમા સુપુત્રી. સ્વ. લક્ષ્મીચંદ, મુલચંદ, ગં. સ્વ. રતન જીવરાજ

મહારાષ્ટ્રમાં ત્રીજા તબક્કામાં

ટકા, માઠામાં ૫૦.૦૦ ટકા અને સોલાપુરમાં ૪૯.૧૭ ટકા મતદાન સાંજે પાંચ વાગ્યા સુધીમાં નોંધાયું હતું. આ તબક્કામાં મહત્વના ઉમેદવારોમાં પવાર પરિવારને બાદ કરવામાં આવે તો છત્રપતિ શાહુ મરઠારાના વંશજ ઉદયનરાજે ભોલેસ, કેન્દ્રીયપ્રધાન નારાયણ રાણેનો સમાવેશ થાય છે. ૧૧ બેઠકો પર કુલ ૧,૦૭,૬૪,૭૪૧ પુરુષ, ૧,૦૨,૨૬,૮૪૬ મહિલા અને ૯૨૮ અન્ય મતદારો હતા.

સોલાપુરમાં

આગ લગાવનારા મતદારને તાબામાં લઇને ગુનો દાખલ કર્યાં હતાં. દરમિયાન ઈવીએમ મશીનને કોઇ નુકસાન થયું ન હોવાનું જિલ્લાધિકારી કુમાર આશીર્વાદે જણાવ્યું હતું. ઈવીએમ મશીન અડચું જ બન્યું હતું અને અન્ય કોઇ નુકસાની મતદાન સુરક્ષિત અને સવારે થયેલું થઈ ન હતી. હોરથીના દોવાથી મતદાનની ગણતરી અધિકૃત ગણાશે, એવી માહિતી આશીર્વાદે આપી હતી. દરમિયાન તાત્કાલિક ધોરણે નું ઈવીએમ મશીન લાવવામાં આવ્યું હતું.

શૂરોને આર્થિક મદદ

બાઈકસવાર બે શૂરે ૧૪ એપ્રિલની વહેલી સવારે પાંચ વાગ્યાની આસપાસ ગોળીબાર કર્યો હતો. બન્ને શૂર સાગર પાળ અને લિકી ગુપ્તાને ગુજરાતના ભુજ ખાતેથી પકડી પાડવામાં આવ્યા હતા. શૂરોની પૂછપરછમાં ચૌધરીનું નામ સામે આવ્યું હતું. બિષ્નોઈ સંગંગનો સભ્ય ચૌધરી બન્ને શૂરોના સંગંગમાં હતો. ગુનામાં વરણદેવી બાઈક ખરીદવા અને સવારે થયેલું મતદાન ભરવામાં ચૌધરીએ આર્થિક મદદ કરી હતી. છેલ્લાં પાંચેક વર્ષથી બિષ્નોઈ સંગંગમાં યુવાનોની ભરતી કરવામાં તેણે મહત્વની ભૂમિકા ભજવી હોવાનું કહેવાય છે. પોલીસ તપાસમાં જણાવ્યું હતું કે ગોળીબાર પહેલાં ચૌધરીએ સહાયના પાનાના નિવાસસ્થાન કરતેના પરિસરમાં પાંચ વખત રોકી કરી હતી. તે પનોલેવામાં બન્ને શૂર પાલ અને ગુપ્તા સાથે રહ્યો પણ હતો. ચૌધરી ટ્રેનમાં મુસાફરી કરી રહ્યો હતો ત્યારે પોલીસે છટકું ગોઠવી તેને પકડી પાડ્યો હતો.

ગોરવી સ્વ. લક્ષ્મી મગન દેહિયા, સ્વ. કરનુર કુંવરજી ગાલાના બહેન. પ્રાર્થના રાખેલ નથી. કુસુમબેન ગડા, બી-૪૦૧ સોલિટર હાઉસ, સિમ્પોલી કોસ રોડ-૧, બોરીવલી (વેસ્ટ).

પાટણ નિવાસી (વધારનો પાટો) હાલ ગોરેગામ (વે) લલિતકુમાર શાહ (ઉ.વ. ૭૫) તા. ૭/૫/૨૪ના અરિહંતશરણ પામેલ છે. તે સ્વ. જસવંતીબેન છોટાલાલ શાહના સુપુત્ર. દશાબેનના પતિ. ભાવીન અને કેતરીના પપ્પા. અમી તથા જતીનકુમારના સસરા. લીલાબેન, મંજુલાબેન, માલતીબેન તથા શાંતાબેનના ભાઈ. તે સ્વ. ચંપાબેન ક્રિતિલાલાના પિતા. લૌકિક વ્યવહાર બંધ રાખેલ છે.

દશા શ્રીમાળી દેરાવાસી શ્રે. મુ. પુ. જૈન મુળી નિવાસી હાલ બોરીવલી હર્ષદભાઈ ચંપકલાલ વેલાભાઈ શાહ (ઉ.વ. ૬૮) તે ૬/૫/૨૪ના અરિહંતશરણ પામેલ છે. તે ઇલાબેનના પતિ. સ્વ. દીનાબેન જગદીશકુમાર બાવીશીના ભાઈ. ધવલ તથા બેલાના પિતા. રેખા તથા રીપેશકુમાર દિનેશચંદ શાહના સસરા. સાસરાપક્ષે વડ વાણવાળા, કીર્તિભાઈ, પ્રકાશભાઈ, અનુભાભાઈ નંદલાલ ધ્રુવ, સ્વ. સુશીલાબેન ભાઈલાલભાઈ તથા સ્વ. રંજનબેન શેલેષકુમારના બનેલી. પ્રાર્થનાસભા તથા લૌકિક વ્યવહાર બંધ રાખેલ છે.

સુરત વિશ્વા ઓસવાળ જૈન

મહારાષ્ટ્રમાં ત્રીજા તબક્કામાં મતદારોનું ઉદાસીન વલણ

▶ પહેલા બંને તબક્કા કરતાં ત્રીજામાં મતદાન આઠ ટકા ઓછું
▶ પાવરકુલ પવાર પરિવારના ગઢમાં સૌથી ઓછું ૪૭.૮૪ ટકા મતદાન

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)
મુંબઈ: મહારાષ્ટ્રમાં લોકસભાની ૧૧ બેઠકોમાં ૨૩,૦૩૬ મતદાનકેન્દ્રો પર મંગળવારે સાંજે પાંચ વાગ્યા સુધીમાં સરેરાશ ૫૩.૪૦ ટકા મતદાન થયું હતું. રાજ્યમાં લોકસભાની ૪૮ બેઠકો છે. પહેલા તબક્કામાં ૧૯ એપ્રિલે પાંચ બેઠક પર અને બીજા તબક્કામાં આઠ બેઠક પર ૨૬ એપ્રિલે મતદાન કરવામાં આવ્યું હતું.
રાજ્યમાં લોકસભાની ચૂંટણીમાં પહેલા બંને તબક્કા કરતાં ત્રીજા તબક્કામાં મતદાનની ટકાવારીમાં ખાસ્સો ઘટાડો નોંધાયો હતો. પહેલા બંને તબક્કામાં સરેરાશ ૬૨ ટકા મતદાન થયું હતું. અત્રે ઉલ્લેખનીય છે કે ૨૦૧૮ની લોકસભાની ચૂંટણીમાં ભાજપના નેતૃત્વ હેઠળની એનડીએ ગઢબંધનને

૪૮માંથી ૪૧ બેઠકો પર વિજય મળ્યો હતો. રાજ્યમાં સૌથી વધુ મતદાન કોલ્હાપુરમાં ૬૩.૭૧ ટકા નોંધાયું હતું, જ્યારે સૌથી ઓછું મતદાન પાવરકુલ પવાર પરિવારના બે સભ્યો વચ્ચેની લડાઈ જ્યાં હતી તે બારામતીની બેઠક પર ફક્ત ૪૭.૮૪ ટકા નોંધાયું હતું. બારામતીમાં શરદ પવારની પુત્રી સુપ્રિયા સુનેત્રા સામે તેમની ભત્રીજા વહુ સુનેત્રા પવાર ચૂંટણીના મેદાનમાં છે.
હાલકાંડાલેમાં ૬૨.૧૮ ટકા જેટલું મતદાન સાંજે પાંચ વાગ્યા સુધી નોંધાયું હતું. ઉસ્માનાબાદમાં ૫૬.૮૪ ટકા, લાતુરમાં ૫૫.૩૮ ટકા, સાતારામાં ૫૪.૭૪ ટકા, રત્નાગિરિ-સિધુદુર્ગમાં ૫૩.૭૫ ટકા, સાંગલીમાં ૫૨.૫૬ ટકા, રાયગઢમાં ૫૦.૩૧ (જુઓ પાનું ૪) ▶▶

મતદાન કરતાં આટલું ધ્યાન રાખજો

મોબાઈલ મળશે તો કેસ થઈ શકે છે

મુંબઈ: મુંબઈમાં લોકસભા ચૂંટણી (મતદાન)ની તારીખ નજીક આવતાં જ તેની તડામાર તૈયારી શરૂ થઈ ગઈ છે. ૨૦મી મેના રોજ મુંબઈમાં પાંચમા તબક્કાનું મતદાન થવાનું છે. લોકતંત્રના આ ઉત્સવમાં સહભાગી થવા સમયે અમુક નિયમોનું ધ્યાન રાખવું જરૂરી છે. ચૂંટણી પંચે મતદાનકેન્દ્રમાં મોબાઈલ ફોન લઈ જવા પર પાબંદી મૂકી છે. જો પોલિંગ બૂથમાં તમારી પાસે મોબાઈલ હશે તો એ સંબંધિત વ્યક્તિ સામે કેસ થઈ શકે છે અને તેનો મોબાઈલ પણ જપ્ત કરવામાં આવશે.
મતદાનકેન્દ્રમાં ગીતો વગાડવા કે પછી સંવેદનશીલ પ્રવૃત્તિઓનું રેકોર્ડિંગ કરવાથી (જુઓ પાનું ૪) ▶▶

‘વેટ્ટીવાર પાકિસ્તાનની ભાષા બોલે છે’

કરકરે અંગેની ટિપ્પણી બદલ ફડાપીસે કોંગ્રેસ નેતાને આડે હાથ લીધા

મુંબઈ: એન્ટી ટેરરિસ્ટ સ્કવોડના ચીફ હેમંત કરકરેનું મૃત્યુ આતંકવાદી અજમલ કસાબના હાથે નહીં, પણ આરએસએસ સાથે સંલગ્ન પોલીસમેનના ગોળીબારથી થયું હતું એવો આક્ષેપ કોંગ્રેસ નેતા વિજય વેટ્ટીવારે કર્યા પછી મહારાષ્ટ્રના નાયબ મુખ્ય પ્રધાન દેવેન્દ્ર ફડણવીસે મંગળવારે વેટ્ટીવારની આકરી ઝાટકણી કાઢી તેઓ પાકિસ્તાનની ભાષા બોલી રહ્યા હોવાનો આક્ષેપ કર્યો હતો. ફડણવીસે વેટ્ટીવારની ટિપ્પણી બદલ શિવસેના (યુબીટી)ના અધ્યક્ષ અને માજી મુખ્ય પ્રધાન ઉદ્ધવ ઠાકરેના મૌન બદલ સવાલ કર્યો હતો. રાજ્ય વિધાનસભામાં વિરોધ પક્ષના નેતા વેટ્ટીવારે તાજેતરમાં એવો દાવો કર્યો હતો કે ૨૬/૧૧ના આતંકવાદી હુમલા વખતે મહારાષ્ટ્ર એટીએસના ચીફ કરકરે કસાબની ગોળીથી નહીં પણ આરએસએસ સાથે સંલગ્ન પોલીસમેનની ગોળી વાગવાથી મૃત્યુ પામ્યા હતા. (પીટીઆઈ) ■

આનંદ દીધેની સંપત્તિ પર ઉદ્ધવ ઠાકરેનો ડોળો હતો: શિંદે

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)
મુંબઈ: ધર્મવીર આનંદ દીધે સાહેબની લોકપ્રિયતા વધી રહી હતી અને તેઓ સફળતાના શિખર પર હતા ત્યારે તેમને ત્રાસ આપવાનું કામ કરવામાં આવ્યું હતું. એટલું જ નહીં, તેમનું જિલ્લાધ્યક્ષ પદ છીનવી લેવાનું કાવતરું ઘડવામાં આવ્યું હતું. દીધે સાહેબની આખી જીંદગી આશ્રમમાં ગઈ હતી, પરંતુ જ્યારે તેમનું નિધન થયું ત્યારે દીધેસાહેબની પ્રોપર્ટી ક્યાં ક્યાં છે એવો પહેલો સવાલ ઉદ્ધવ ઠાકરેએ પૂછ્યો હતો. દીધેની પ્રોપર્ટી પર ઉદ્ધવ ઠાકરેનો ડોળો હતો, એમ મહારાષ્ટ્રના મુખ્ય પ્રધાન એકનાથ શિંદેએ કહ્યું હતું.
જ્યારે તેમને સમજાયું કે દીધેસાહેબ પાસેથી યાજ્ઞે જિલ્લાધ્યક્ષ પદ લઈ લેવામાં આવશે તો યાજ્ઞે જિલ્લામાં પાર્ટીનું અસ્તિત્વ જ રહેશે નહીં એવું જાણવા મળ્યા બાદ તેઓ અટક્યા હતા. પાર્ટીમાં બાળ ઠાકરેના ઉત્તરાધિકારી તરીકે રાજ ઠાકરેનું નામ સૂચવા માટે (જુઓ પાનું ૪) ▶▶

સલમાનના નિવાસસ્થાન બહાર ગોળીબાર

શૂટરોને આર્થિક મદદ કરનારા લોરેન્સ બિશ્નોઈ ગેંગના સભ્યની ધરપકડ

મુંબઈ: બોલીવુડના સુપરસ્ટાર જિલ્લામાંથી પકડી પાડવામાં આવ્યો હતો. ચોધરી પકડાતાં આ કેસમાં ધરપકડ કરાયેલા આરોપીઓની સંખ્યા પાંચ પર પહોંચી હતી, જેમાંથી એક આરોપી અનુજ ધાપને પહેલી મેના રોજ કાઠમ બ્રાન્ચના લોકઅપમાં કથિત આત્મહત્યા કરી હતી.
આત્મા ગોલેકસી એપાર્ટમેન્ટ બહાર (૩૭)ને રાજસ્થાનના નાગૌર

ધારાશિવ

મતદાન મથક બહાર ચાકુ હુલાવી યુવાનની હત્યા

મુંબઈ: લોકસભાની ચૂંટણીના ત્રીજા તબક્કાના મતદાન સમયે જ મતદાન મથક બહાર ચાકુ હુલાવી યુવાનની હત્યા કરવામાં આવી હતી, જ્યારે તેના મિત્રને ગંભીર ઇજા પહોંચાડવામાં આવી હતી.
પોલીસના જણાવ્યા મુજબ મંગળવારે સવારે અંગત અદાવતને પગલે આ ઘટના બની હતી. ઘટનાને ચૂંટણી સાથે કોઈ નિસબત ન હોવાનું તપાસમાં જણાયું હતું. અધિકારીએ જણાવ્યું હતું કે ભૂમ તહેસીલના પાટસંગવી ગામમાં સવારે ૧૧.૩૦ વાગ્યાની આસપાસ મતદાનમથક બહાર બનેલી ઘટનામાં સમાધાન (જુઓ પાનું ૪) ▶▶

સોલાપુર

રોષે ભરાયેલા મતદારે ઈવીએમ જ બાળી નાખ્યું

સોલાપુર જિલ્લાના સાંગોલા વિધાનસભા મતદારસંઘમાં ભાગલાવાડી ખાતેના મતદાનકેન્દ્ર પર રોષે ભરાયેલા એક મતદારે મતદાન કરવાને બદલે સીધું ઈવીએમને જ આગ લગાવી દેતાં ખળભળાટ મચી ગયો હતો. બનાવ બપોરે ૧ વાગ્યાની આસપાસ બન્યો હતો. મતદાનકેન્દ્ર પર સંબંધિત અધિકારીએ અન્ય સહાયકોની મદદથી આગને ઓલવી હતી. બંદોબસ્ત માટે તહેનાત પોલીસે (જુઓ પાનું ૪) ▶▶

લાતુર

રિતેશ દેશમુખ અને જેનેલિયાનું મતદાન



મતદાનની ફરજ બજાવવા માટે સિતારાઓ પણ પાછળ રહ્યા નથી બોલીવુડ એક્ટર રિતેશ દેશમુખ તેમ જ તેમની પત્ની અભિનેત્રી જેનેલિયા ડિસોઝાએ પણ ત્રીજા તબક્કાના મતદાન દરમિયાન મત આપ્યો હતો. રિતેશની સાથે સાથે તેમના માતા વૈશાલી દેશમુખ પણ લાતુરમાં આવેલા ભાભલગાંવ ગામના મતદાન કેન્દ્રમાં પહોંચ્યા હતા અને મતદાન કર્યું હતું. ઉલ્લેખનીય છે કે રિતેશ દેશમુખ પોતે રાજકીય કુટુંબમાંથી આવે છે. તેમના પિતા સ્વર્ગીય વિલાસરાવ દેશમુખ મહારાષ્ટ્રના મુખ્ય પ્રધાન (જુઓ પાનું ૪) ▶▶

પવાર કુટુંબે મતદાન કર્યું

બારામતીમાં પવાર કુટુંબના જ બે મહિલા ઉમેદવારો વચ્ચે જંગ છે અને નાયબ મુખ્ય પ્રધાન અજિત પવારના પત્ની સુનેત્રા પવાર અને શરદ પવારના પુત્રી સુપ્રિયા સુને વચ્ચે ચૂંટણીની જંગ છે. ત્યારે આજે ત્રીજા તબક્કાના મતદાન દરમિયાન અજિત પવાર, સુનેત્રા પવાર તેમ જ શરદ પવારે સવારના પહોરમાં મતદાન કર્યું હતું. બારામતીના માલેગાંવ વિસ્તારમાં શરદ પવાર મતદાન કરવા માટે પહોંચ્યા ત્યારે આરતી કરીને તેમનું સ્વાગત કરવામાં આવ્યું હતું, જ્યારે અજિત પવાર અને સુનેત્રા પવાર કાતેવાડી વિસ્તારમાં આવેલા મતદાન કેન્દ્રમાં મતદાન કરવા પહોંચ્યા હતા. ■

વિરાના પબમાં દારૂના નશામાં યુવતીઓનું ધીંગાણું: મહિલા પોલીસની કરી મારપીટ



વિરા: વિરા પશ્ચિમમાં આવેલા પબમાં યુવતીઓએ દારૂના નશામાં ધીંગાણું મચાવીને મહિલા પોલીસકર્મીની મારપીટ કરી હતી અને તેનો યુનિફોર્મ ફાડી નાખ્યો હતો. અનાંબા સાગરી પોલીસે આ પ્રકરણે ગુનો દાખલ કરીને ત્રણ યુવતીની ધરપકડ કરી હતી.
વિરા પશ્ચિમના ગોકુલ ટાઉનશિપ ખાતે આવેલા પબમાં બે જૂથ વચ્ચે મારામારી થઈ હોવાની માહિતી મળતાં પોલીસ સ્ટેડ ઘટનાસ્થળે દોડી આવ્યો હતો. એ સમયે ત્રણ યુવતીઓએ દારૂના નશામાં ધીંગાણું મચાવ્યું હતું.
ફરિયાદ અનુસાર કાલ્યા પ્રધાન (૨૨) નામની યુવતીએ મહિલા પોલીસકર્મી ઉત્કર્ષા વંજરીની મારપીટ કરી હતી અને તેનો યુનિફોર્મ ફાડ્યો હતો, જ્યારે અશ્વિની પાટીલે ઉત્કર્ષાના વાળ ખેંચ્યા હતા.

ઉત્કર્ષાની મદદ માટે દોડી આવેલી મહિલા સુરક્ષારક્ષક આકાંક્ષા ભોંડર સાથે પણ ઘક્કામુક્કી કરાઈ હતી.
કાલ્યા પ્રધાને પોલીસ કોન્સ્ટેબલ મોરારાને માથામાં લોખંડની બાલદી ફટકારી હતી અને તેને બચકાં ભર્યાં હતાં. તો પૂનમ નામની યુવતીએ પણ પોલીસ સાથે ઘક્કામુક્કી કરી હતી, એવો ફરિયાદમાં આક્ષેપ કરાયો હતો.
દરમિયાન પરિસ્થિતિને નિયંત્રણમાં લીધા બાદ ત્રણેય યુવતીને તાબામાં લેવાઈ હતી અને તેમને પોલીસ સ્ટેશન લાવવામાં આવી હતી. ત્રણેય વિરુદ્ધ ગુનો દાખલ કરીને તેમની ધરપકડ કરવામાં આવી હતી. કોર્ટ ત્રણેય યુવતીને એક દિવસની પોલીસ કસ્ટરી ફટકારી હતી. ■

મુંબઈમાં પારીકાપની કોઈ યોજના નથી: પાલિકા કમિશનર

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)
મુંબઈ: મુંબઈને પાણી પૂરું પાડનારા સાતેય જળાશયોમાં પાણીનો સ્ટોક લગભગ ૧૬ ટકાની આસપાસ થઈ ગયો છે, છતાં મુંબઈ મહાનગરપાલિકા ટૂંક સમયમાં પાણીકાપ લાદવાની કોઈ યોજના ધરાવતી નથી એવું મંગળવારે પાલિકા કમિશનર ભૂષણ ગગરાર્ઠએ જણાવ્યું હતું.
તેમણે જણાવ્યું હતું કે રાજ્ય સરકાર દ્વારા ફાળવવામાં આવેલા ૨.૨૮ લાખ મિલિયન લિટરનો વધારાનો પાણીનો જથ્થો ૩૧ જુલાઈ સુધી શહેરની તરસ છીપાવી શકશે.
શહેરને પાણી પૂરું પાડતા સાત તળાવોમાં કુલ આવશ્યક ૧૪.૫ લાખ મિલિયન જથ્થામાંથી હાલ માત્ર ૨.૩૮ લાખ મિલિયન લિટર જેટલું જ પાણી બચ્યું છે. ૨૦૨૩માં ૩.૨૨ લાખ મિલિયન લિટર અને ૨૦૨૨માં ૩.૭૩ લાખ મિલિયન લિટર જેટલું (જુઓ પાનું ૪) ▶▶

પ્રોપર્ટી ટેક્સ નહીં ભરનારા ચાર સામે પાલિકાની જપ્તિની કાર્યવાહી

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)
મુંબઈ: નાણાકીય વર્ષ ૨૦૨૩-૨૪ માટેનો પ્રોપર્ટી ટેક્સ ભરવા માટે અનેક વખત રિમાઈન્ડર મોકલ્યા બાદ પણ ઠાણાંકેયા કરનારા પ્રોપર્ટી ટેક્સધારકો સામે મુંબઈ મહાનગરપાલિકા તેમની મિલકતની જપ્તિ કરવાની સાથે જ સીઝ કરવા જેવા આકરાં પગલા લઈ રહી છે.
વારંવાર, મોકલવામાં આવેલા રિમાઈન્ડર બાદ પણ પ્રોપર્ટી ટેક્સ નહીં ભરનારા પ્રોપર્ટી ટેક્સધારકોની મિલકત સામે જપ્તિ અને સીઝ કરવાની કાર્યવાહી કરવામાં આવી છે. આમાં ‘જી-ઉત્તર’ વોર્ડમાં ત્રણ પ્લોટ અને ‘પી-ઉત્તર’ વોર્ડમાં એક કમર્શિયલ ગ્રાણાનો સમાવેશ થાય છે. આ ચારેય પ્રોપર્ટી ટેક્સધારકો પાસેથી પાલિકાએ (જુઓ પાનું ૪) ▶▶

માનબુદ્ધિમાં રસ્તા પરનું બર્ગર ખાવાથી ૧૨ને ખોરાકી ઝેરની અસર: એક યુવકનું મૃત્યુ

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)
મુંબઈ: માનબુદ્ધિના મહારાષ્ટ્ર નગર પરિસરમાં સોમવારે રસ્તા પરનું બર્ગર ખાવાને ૧૦થી ૧૨ સ્થાનિક નાગરિકોને ખોરાકી ઝેરની અસર થઈ હતી, જેમાંથી એક યુવકનું મૃત્યુ થયું હતું. આ પ્રકરણમાં ટ્રોમ્બે પોલીસે ગુનો નોંધી તપાસ ચાલુ કરી હતી. આ ઘટનાને કારણે જોકે માનબુદ્ધિમાં ખળભળાટ મચી ગયો હતો. રસ્તા પરના ખાદ્ય પદાર્થ ખાવાને કારણે ખાસ કરીને ઉનાળામાં બહારના પદાર્થ ખાવાથી આરોગ્ય સંબંધી અનેક ફરિયાદો આવતી હોય છે. માનબુદ્ધિના મહારાષ્ટ્ર નગરમાં રસ્તા પર રેકડીવાળાએ તૈયાર કરેલા બર્ગર ૧૦થી ૧૨ લોકોએ ખાધું હતું. લગભગ અડધા કલાક બાદ તમામ લોકોને ઉલટી અને જુલાબનો ત્રાસ ચાલુ થઈ ગયો હતો. અમુક લોકોને નજીક આવેલી ખાનગી હોસ્પિટલમાં તો અમુકને પાલિકાની હોસ્પિટલમાં સારવાર માટે દાખલ કરવામાં આવ્યા હતા. તેમાંથી અમુક લોકોને રાહત થતા સારવાર બાદ મોડી રાતે રજા આપવામાં આવી હતી. ■

જંગલમાં પથ્થરથી માથું છૂંદીને મિત્રની કરી હત્યા: બે યુવકની ધરપકડ

થાણે: ભિવંડી-કલ્યાણ માર્ગ પર આવેલા જંગલમાં દાડૂ પીતી વખતે નજીવી બાબતે ઝઘડો થયા બાદ પથ્થરથી માથું છૂંદીને મિત્રની હત્યા કરવા બદલ બે યુવકની ધરપકડ કરવામાં આવી હોવાનું પોલીસ અધિકારીએ જણાવ્યું હતું.
ગોરેગામ વિસ્તારમાં રહેનારા અકલેશ જયસિંહ ચૌહાણ (૩૬)નો હત્યા કરાયેલો મૃતદેહ સોમવારે સવારે ૧૦.૩૦ વાગ્યે જંગલમાં મળી આવતાં પોલીસને જાણ કરાઈ હતી.
ઘટનાસ્થળે દોડી આવેલી પોલીસે મૃતદેહને પોસ્ટમોર્ટમ માટે સરકારી હોસ્પિટલમાં મોકલી આપ્યો હતો, એમ શાંતિનગર પોલીસ સ્ટેશનના ઇન્સ્પેક્ટર અતુલ અદુરકરે જણાવ્યું હતું.
પોલીસને તપાસમાં જાણવા મળ્યું હતું કે અકલેશ (જુઓ પાનું ૪) ▶▶

માલવણી લઠ્ઠાકાંડ: દોષિતોની કોર્ટને તેમને છોડી દેવા વિનંતી

મુંબઈ: ૨૦૧૫ માલવણી લઠ્ઠાકાંડ દુર્ઘટના કેસ જેમાં ૧૦૬ લોકો માર્યા ગયા હતા અને ૭૫ ઘાયલ થયા હતા, દુર્ઘટનાના નવ વર્ષ પછી ૨૯ એપ્રિલ, ૨૦૨૪ ના રોજ અદાલતે ચાર આરોપીઓ - રાજુ તાપકર, ડોનાલ્ડ પટેલ, ફ્રાન્સિસ ડી'મેલો અને મન્સૂર ખાનને ગુનાહિત કાવતરું ઘડવા, માનવહત્યા અને અન્ય આરોપો માટે ભારતીય દંડ સંહિતા અને બોમ્બે પ્રોહિબિશન એક્ટ હેઠળ દોષિત ઠેરવ્યા અને અન્ય ૧૦ લોકોને નિર્દોષ જાહેર કર્યા હતા. દોષિતોએ સોમવારે (જુઓ પાનું ૪) ▶▶

રેલવે લાઈનને અડીને આવેલાં પૃથ્થોનું છટાણીનું કામ ૫૦ ટકા પૂરું

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)
મુંબઈ: ચોમાસામાં વરસાદ અને ભારે પવન ફૂંકવાને કારણે રેલવે લાઈનને લાગીને આવેલા પૃથ્થો છટાણીનું કામ ૫૦ ટકા પૂરું થઈ ગયું છે અને અત્યાર સુધી છટાણીનું ૫૦ ટકા કામ થઈ ગયું હોવાનો ખોરવાઈ જવાના જોખમ હોય છે, તેને ધ્યાનમાં રાખીને મુંબઈ મહાનગરપાલિકા અને રેલવે પ્રશાસને મધ્ય, પશ્ચિમ અને હાઈવર રેલવે લાઈનને લાગીને આવેલા ઝાગેરી છટાણીનું કામ સંયુક્ત રીતે હાથ ધર્યું છે અને અત્યાર સુધી છટાણીનું ૫૦ ટકા કામ થઈ ગયું હોવાનો દાવો પાલિકાએ કર્યો છે. પાલિકાના ઉદ્યમ (જુઓ પાનું ૪) ▶▶



ધારાશાહી: ઉનાળાની વિદાય અને ચોમાસાના આગમનમાં થોડા જ દિવસો આંડે છે ત્યારે જોખમી વૃક્ષોની ડાળીઓ કાપવાનું કામ પાલિકા દ્વારા શહેરમાં હાથ ધરાયું છે. સામાન્ય રીતે વૃક્ષ તૂટી પડવાની ઘટનાઓ ચોમાસા દરમિયાન બનતી હોય છે ત્યારે મંગળવારે આઝાદ મેદાન પોલીસ સ્ટેશનના પરિસરમાં જ એક ઘટાદાર વૃક્ષ અચાનક જમીનદોસ્ત થઈ ગયું હતું. જોકે, સદ્ભાગ્યે આ ઘટનામાં કોઈ જખમી થયું નહોતું. (અમય ખરાડે)

મુંબઈમાં ૧૮૮ અતિજોખમી અને જર્જરિત ઈમારતો રહેવાસીઓને સુરક્ષિત સ્થળે સ્થળાંતર કરવાની અપીલ

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)
મુંબઈ: ચોમાસામાં જોખમી અને જર્જરિત ઈમારતો તૂટી પડવાનું સંકટ હોય છે. તેથી દર વર્ષની માફક આ વર્ષે પણ મુંબઈ મહાનગરપાલિકાએ સર્વેક્ષણ કર્યા બાદ મુંબઈના જુદા જુદા વિસ્તારમાં આવેલી રહેણાંક ઈમારતોમાંથી કુલ ૧૮૮ ઈમારતોને અતિજોખમી અને જર્જરિત જાહેર કરી કરી છે. ‘સી-વન’ શ્રેણીમાં આવતી અને ગમે ત્યારે તૂટી પડે એવી હાલતમાં રહેલી ઈમારતોની યાદી પાલિકાએ પોતાની વેબસાઈટ www.mcgm.gov.in પર જાહેર કરી છે. આ ઈમારતો જોખમી હોવાથી તેમાં રહેતા લોકોને સુરક્ષિત સ્થળે સ્થળાંતર કરવાની અપીલ પાલિકા પ્રશાસને કરી છે.
મુંબઈ મહાનગરપાલિકા વિસ્તારમાં આવેલી ૧૮૮ બિલ્ડિંગને બુદનમુંબઈ મહાનગરપાલિકા અધિનિયમ ૧૯૮૮ની કલમ ૩૫૪ અંતર્ગત ‘અતિજોખમી અને તૂટવાને આડે પહોંચેલી’ જાહેર કરવામાં આવે છે. તેમાંથી કુલ ૨૭ બિલ્ડિંગ શહેર, ૧૧૪ પશ્ચિમ ઉપનગરમાં અને ૪૭ પૂર્વ ઉપનગરમાં આવેલી છે. આ ઈમારતોની યાદી મુંબઈ મહાનગરપાલિકાની વેબસાઈટ પર આ લિંક <https://portal.mcgm.gov.in/irj/go/km/docs/documents/HomePage%20Data/Related%20Links/>

ખાનગી બિલ્ડિંગ માટે સ્ટ્રક્ચર ઓફિટ કરાવવું અનિવાર્ય
મુંબઈ મહાનગરપાલિકા અધિનિયમ, ૧૯૮૮ની કલમ ૩૫૪ બીની જોગવાઈ મુજબ દરેક ખાનગી ઈમારતના માલિક અને કબજેદારની હાલ અસ્તિત્વમાં રહેલી અને ૩૦ વર્ષ કરતા વધુ જૂન ઈમારતનું પાલિકા પાસે રજિસ્ટર્ડ થયેલા સ્ટ્રક્ચરલ ઓફિટર પાસેથી સ્ટ્રક્ચર ઓફિટ કરવાનું ફરજિયાત છે. આ સૂચના જાહેર કરવાના ૩૦ દિવસની અંદર સંબંધિત વિભાગના આસિસ્ટન્ટ કમિશનર પાસે સ્ટ્રક્ચરલ સ્ટ્રેબિલિટી સર્ટિફિકેટ રજૂ કરવાનું રહેશે.
C1%20Buildings.pdf પર ઉપલબ્ધ છે. આ ઈમારતના રહેવાસીઓને તેમના નિવાસસ્થાન ખાલી કરવાની પાલિકા દ્વારા અનેક વખત સૂચના આવામાં આવી છે, છતાં હજી પણ અનેક ઈમારતમાં રહેવાસીઓ જાનના જોખમે રહી રહ્યા છે. આવી ઈમારતમાં રહેતા નાગરિકોએ તાત્કાલિક ધરનો તાબો છોડીને બિલ્ડિંગને જોતે જ તોડી પાડવી. સેસ બિલ્ડિંગ અને અન્ય જોખમી બિલ્ડિંગ બાબતે સંબંધિત ઓથોરિટીએ ગરજ મુજબ ચોમાસા પહેલા પગલા લેવાના રહેશે. ■



‘મુંબઈ સમાચાર’ના ફન વર્લ્ડમાં તમને રસપ્રદ માહિતી મળશે અને સાથે મજા પણ આવશે. પ્રત્યેક કોચના સાચા જવાબ આપનારા વાચકોના જ નામ અહીં પ્રગટ કરવામાં આવશે. વાચકોએ તેમના જવાબ ઈ-મેઇલથી ગુરુવારે સાંજે ૬:૦૦ સુધી મોકલવાના રહેશે. ત્યાર પછી મોકલેલા જવાબ સ્વીકારાશે નહીં. વાચકોએ જવાબ નવા ઈ-મેઇલ funworld1822@gmail.com પર મોકલવાના રહેશે.

ઓળખાણ રાખો

માથાથી પગ સુધી જે ના શરીર પર ભીંગડા હોય છે એવા મુખ્યત્વે આફ્રિકા અને એશિયામાં નજરે પડતા પ્રાણીની ઓળખાણ પડી? એના અસ્તિત્વ સામે જોખમ છે.

અ) Pangolin બ) Lizard ક) Porcupine ડ) Jaguar

ભાષા વૈભવ...

અંગ્રેજી-ગુજરાતી શબ્દોની જોડી જમાવો	A	B
Shin	શેઈન	શેઈન
Sheen	શ્વેત	શ્વેત
Scene	પગનો નળો	પગનો નળો
Ship	ચળકાટ	ચળકાટ
Sheep	જહાજ	જહાજ

ચતુર આપો જવાબ

‘ઉદામી માણસોના જીવનમાં પ્રમાદની બાદબાકી થતી હોય છે’ પંક્તિમાં પ્રમાદ શબ્દનો અર્થ શું થાય છે જણાવો.

અ) આનંદ બ) મૂર્ખાઈ ક) આળસ ડ) પ્રસન્નતા

ગુજરાત મોરી મોરી રે

‘નાનો માણસ ચોરી કરે તો થોડું નુકસાન જાય પણ મૂળ માણસ પોતે જ ચોરી કરે તો સમૂળનો નાશ થાય’ એ ભાવાર્થની કહેવતના શબ્દો આડા અવગણ થઈ ગયા છે જે ચોચા રીતે ગોઠવી કહેવત જણાવો.

ચાકર બરકત શેઠ જાય ચોરે ને જાય તો નખોડ તો ચોરે

માઈવડ ગેમ

પિતાની ઉંમર પુત્રથી ત્રણ ગણી છે. ૧૫ વર્ષ પછી પુત્રની ઉંમર પિતાની ઉંમર કરતા અડધી હશે તો હાલના તબક્કે પુત્રની ઉંમર શું છે એ ગણતરી કરી જણાવો...

અ) ૧૨ બ) ૧૫ ક) ૨૦ ડ) ૨૫

ગયા બુધવારના જવાબ

ભાષા વૈભવ	ઓળખાણ પડી?
A Not Note Nought Naughty Knot	નહીં નોંધ નોંધ શૂન્ય તોફાની ગાંઠ
B	માઈવડ ગેમ ૬ કલાક ૧૫ મિનિટ
ચુજરાત મોરી મોરી રે ગદ્યાં ચાલે બાર ગાઉ, તો કુંભાર ચાલે ચૌદ ગાઉ	ચતુર આપો જવાબ ઉભાણું ઉકેલો નસીબ

માતૃભાષાની મહેક

સુખ એટલે તન, મનને ગમે એવો અનુભવ; આરામ; યેન; શાંતિ; સંતોષ; તૃપ્તિ; ઉપભોગ; કામનાની સિદ્ધિનો આનંદ. મુદ, પ્રીતિ, પ્રમદ, હર્ષ, પ્રમોદ, આમોદ, સંમદ, આનંદયુ, આનંદ, શર્મ, શાત અને સુખ એ બાર નામ સુખનાં છે. મુદ અને પ્રીતિ શબ્દ સ્ત્રીલિંગ છે, શર્મ, શાત, સુખ, નપુંસક છે, શેષ પુલિંગ છે.

ઈર્શાદ

મેં તો આપ્યું તું તેને મોતી ને તેને શંખલા ને છીપલાં વડાલા લાગે - એમાં મારો શું વાંક?

-- સુરેશ દલાલ

ગયા વખતનો ઉકેલ

૧	૨	૩	૪	૫	૬	૭	૮	૯	૧૦
૧૧	૧૨	૧૩	૧૪	૧૫	૧૬	૧૭	૧૮	૧૯	૨૦
૨૧	૨૨	૨૩	૨૪	૨૫	૨૬	૨૭	૨૮	૨૯	૩૦
૩૧	૩૨	૩૩	૩૪	૩૫	૩૬	૩૭	૩૮	૩૯	૪૦

શબ્દલાલિત્ય

૧	૨	૩	૪	૫	૬
૭	૮	૯	૧૦	૧૧	૧૨
૧૩	૧૪	૧૫	૧૬	૧૭	૧૮
૨૦	૨૧	૨૨	૨૩	૨૪	૨૫
૨૬	૨૭	૨૮	૨૯	૩૦	૩૧

સતીશ વ્યાસ

૧. ચંદ્રેશી વખતે --- બહુ થાય (૫)
 ૨. શબ્દોનો ખજાનો (૪)
 ૩. ઝેર (૨)
 ૪. મહેનત (૨)
 ૫. બરફનો વરસાદ (૨)
 ૬. એક માપ (૩)
 ૭. જેનું મુત્યુ નથી તે (૩)
 ૮. ધૂળનો કણ (૪)
 ૯. શ્રદ્ધાંજલિ (૫)
 ૧૦. રહેવા માટે જોઇએ (૨)
 ૧૧. વૃદ્ધ સ્ત્રી (૨)
 ૧૨. રમતનું મેદાન, ધર, ગડી (૨)
 ૧૩. બિહન, સંકેત, પગેડું (૩)
 ૧૪. અવાજ, ધ્વનિ, ધૂન (૨)
 ૧૫. સિંહની ગર્જના (૩)
 ૧૬. તડકો, તેજ (૨)
 ૧૭. પ્રભાવ, શેઠ, અભિપ્રાય (૨)
 ૧૮. ગર્ભવતી (૩)
 ૧૯. મા વગરનો (૩)
 ૨૦. અનુકરણ કરવા લાયક (૬)
- ઊભી ચાવી**
૧. ધાર્મિક કારણથી થતો ઉજારો (૪)
 ૨. --- અંગેજ એટલે જાદુભય (૩)
 ૩. હંમેશાં (૨)
 ૪. ક્ષમા, શાંતિ (૨)
 ૫. દાળમાં ખટાશ માટે નખાય (૩)
 ૬. તોફાન, મસ્તી (૪)
 ૭. શ્રદ્ધાપૂર્વક આપેલી અંજલિ (૪)
 ૧૧. બાળક માના ખોળામાં --- ચાહે (૩)
 ૧૨. ઘડાયા વિનાનું (૪)
 ૧૩. ધૂળ (૨)
 ૧૪. પોતાનું, અંગત (૨)
 ૧૫. પીળું, કુંતાનો પતિ (૨)
 ૧૬. સલાહ, સૂચના (૫)
 ૧૭. --- ને પાટું ના મરાય (૩)
 ૧૮. માનસન્માનના અધિકારી (૫)
 ૧૯. અંધારામાં સાથ ના આપે (૪)
 ૨૦. સોગંદ (૨)
 ૨૧. વેતન, દરમયાનો (૩)
 ૨૨. સૂર્ય (૨)
 ૨૩. અ. તરફ (દિશા નિર્દેશ) (૨)

સુઝોક્ક-૫૦૮૨

૬	૩	૮	૫	૯	૭
૧	૯			૮	૫
૫	૮		૬		૨
		૫	૯		૪
		૭	૪		
૮	૩		૧		
૩	૯		૫	૪	
૬	૧			૨	૭
૪	૭	૬	૨	૧	૯

અહીં એક ચોરસ આપ્યું છે જેમાં નવ બોક્સ છે અને દરેકમાં નવ ખાના છે. ૧) દરેક બોક્સમાં એકથી નવ સુધીનો આંક આવવો જોઈએ. ૨) દરેક આડી અને ઊભી હરોળમાં આંક આવવો જોઈએ. આડી પણ કોઈ આંક રહી ન જવો જોઈએ.

સુઝોક્ક-૫૦૮૧

૩	૫	૬	૪	૮	૭	૯	૨	૧
૭	૧	૪	૬	૨	૯	૩	૫	૮
૨	૮	૯	૫	૧	૩	૪	૬	૭
૬	૨	૫	૩	૯	૧	૮	૭	૪
૮	૯	૩	૭	૫	૪	૬	૧	૨
૧	૪	૭	૨	૬	૮	૫	૯	૩
૫	૩	૮	૯	૭	૨	૧	૪	૬
૪	૬	૨	૧	૩	૫	૭	૮	૯
૯	૭	૧	૮	૪	૬	૨	૩	૫

અમારા ઈલેક્શનમાંથી કંઈક શીખો!

પ્રિય, ફોર્જ વાય કોરોઝોન, યુનાઇટેડ મેક્સિકન સ્ટેટ્સ, મેક્સિકો સિટી, નમસ્કાર. ઇન્ડિયા- ગુજરાતના ગાંધીનગરથી ગિરધરલાલના જય મેક્સિકો વાંચશો. તમારા સ્વાગત માટે ઉમેદવારી જનતાને પણ જોઈ શકશો એ નક્કી! તમે એકલા એકલા પ્રચાર કરો એ કેવું લાગે? અંતિમ સંસ્કારમાં પણ દોષી ઉપાડનાર સહિત પાંચ વ્યક્તિની પ્રયંજનને મોત કા સામાન લઈને એકલા એકલા ફરવાનું? તમે અમારા દેશમાંથી કંઈક શીખો. અમારે ત્યાં ચૂંટણી લડવા માટેનું ફોર્મ પાછું ખેંચવા જતો ઉમેદવાર પણ ટેકેદારની ફોજ, ગાડીઓનો કાફલો, બેન્ડબાજા બારાત લઈ ફટકા કોરતો જાય છે. આમ, મરદની મૈયતમાં જવાય! અમારે ત્યાં ચૂંટણીની રેલી, રોડ શો. ચૂંટણીસભામાં રોકડ રૂપિયા અને ફૂંપેટ વહેંચીને કોઇ નાના દેશની વસતિ કરતાંય વધારે ભીડ કરવામાં આવે છે અમારે ત્યાં જાદુની માફક રહે- શો થાય. આપન કાર કે કારના સનડ્રફમાંથી સાપ જેમ કરડિયામાંથી ભોડું કાઢે તેમ ડોકું કાઢી ઉમેદવાર, ફોલોરિયા ઊભા રહે. નહિતર કારને દરવાજો એક હાથે પકડી ઊભા રહી બીજો હાથ લોકો તરફ હલાવતા પ્રચાર કરે. કેટલાક નેતા તો ટનલમાં લોકોની ભીડ શૂન્ય હોય તો પણ આદત સે મજબૂર બની હાથ હલાવી દીવાલોનું અભિવાદન કરતા હોય છે, બોલો કાંઈ કહેવું છે? આવું કંઈ થાય છે તમારે ત્યાં ચૂંટણી પ્રચાર માટે ??

અમારે ત્યાં તો સારા ઉપવનના ફૂલ રાજકારણી પર કુરબાન થાય. કાર પણ ફૂલોથી સજાવેલી હોય. ઉમેદવાર જનતા પર ફૂલની પાંખડી ફેંકતા હોય. આ દ્રશ્ય દેવોને તો દુર્લભ હોય છે, પણ દાનવોને પણ દુર્લભ હોય છે. આ રીતે પ્રચાર કરો તો માળી, બસવાળા, પેટ્રોલપંપ માલિક, સિક્કોરિટીવાળા, હોટલ, રેસ્ટોરેન્ટવાળા બે પૈસા કમાય!

અમારે ત્યાં રિયલ વોરના વોરુમ હોતા નથી, પરંતુ ઇલેક્શન ટાઇમ બધા પક્ષ વોરુમ ખોલીને યુધ્ધના ધોરણે હારવા મથતા હોય છે. અમારે ત્યાં પીકેની બોલબોલા છે. પીકે એટલે શરીરના આગળના ભાગે રેડિયો ઢાંકીને ફરતો

આમીરખાન નહીં. પણ ઇલેક્શન સ્ટ્રેટિજી પ્રશાંત કિશોરની બોલબોલા હોય છે. અહીંયા પણ લોકસભાની ચૂંટણી ચકરાવા ચાલું છે. હાકલાપડકારા, હિન્દુ-મુસ્લિમ, માછલી, મંગળસૂત્ર ભારત-પાકિસ્તાન જેવા મુદ્દે વિષયમન કરી કે કોકી ધોઈને જાતરૂપી મામાણ કાઢવાના વાંઝિયા ઘખારા ચાલું છે. આ જરૂર ઘાણ માટે લખ્યું છે. અમારી યેનલોની પ્રાથમ ટાઇમ ડિબેટો ન જોવા વિનંતી છે. નહીંતર મેન્ટલ હોસ્પિટલમાં દાખલ થવાની તૈયારી રાખજો! તમે ખરેખર જીવતા માગતા હોવ તો પીકે જેવા ચૂંટણી નિષ્ણાતની ફર્મ હાથર કરો. સામ, દામ, દંડ બેદથી ચૂંટણી ફંડ ઊભું કરો. ચિકાર પૈસા વેડકો. ટેકેદારને ખવડાવો. ચિકાર પિવડાવો. ફી બીજ એટલે રેવડી વહેવો. બેલેટ પેપર નહીં તો ઇવીએમ મેનેજ કરો. આટલું કરો. તમારી જીવ ચૂંટણી પંચ તો શું સાક્ષાત્ બ્રહ્મા- વિષ્ણુ કે મહાદેવ પણ રોકી શકશે નહીં!

- ભરત વૈષ્ણવ

ફનવર્લ્ડમાં ઉમળકાભેર ભાગ લઈ સાચા જવાબ આપનારા વાચકોનાં નામ અહીં આપ્યાં છે. અભિનંદન.

(૧) સુભાષ મોમાયા (૨) મુલરાજ કપૂર (૩) કિશોરકુમાર જીવણદાસ વેદ (૪) તાદેર ઓરંગાબાદવાલા (૫) શીરોન ઓરંગાબાદવાલા (૬) અબદુલ્લા એફ. મુનીમ (૭) પ્રતીમા પમાણી (૮) ધીરેન્દ્ર ઉદેશી (૯) નીતા દેસાઈ (૧૦) શ્રદ્ધા આશર (૧૧) ડો. પ્રકાશ કટકિયા (૧૨) ભારતી પ્રકાશ કટકિયા (૧૩) પુણ્ય કાપડિયા (૧૪) ભારતી પુષ્પ (૧૫) નિખિલ બંગાળી (૧૬) અમીશી બંગાળી (૧૭) પુષ્પા પટેલ (૧૮) વિભા મહેશ્વરી (૧૯) નંદકિશોર સંજાણવાળા (૨૦) મીનળ કાપડિયા (૨૧) પ્રવીણ વોરા (૨૨) જ્યોતિ માંડવાલા (૨૩) લજિતા ખોના (૨૪) વર્ષા સૂર્યકાંત શ્રોક્ષ (૨૫) મનીષા શેઠ (૨૬) ફાલ્ગુની શેઠ (૨૭) ભાવના કર્વે (૨૮) મહેન્દ્ર લોકાવિયા (૨૯) કલ્પના આશર (૩૦) હર્ષા મહેતા (૩૧) મહેશ દોશી (૩૨) વિણા સંપટ (૩૩) દેવેન્દ્ર સંપટ (૩૪) રજનીકાંત પટવા (૩૫) સુનીતા પટવા (૩૬) પુષ્પા ખોના (૩૭) અંજુ ટોલિયા (૩૮) અલકા વાણી (૩૯) દિલીપ પરીખ (૪૦) અરવિંદ કામદાર (૪૧) સુરેષા દેસાઈ (૪૨) ગિરીશ વાનુભાઈ મિસ્ત્રી (૪૩) નિતીન બજરિયા (૪૪) નયના ગિરીશ મિસ્ત્રી (૪૫) જ્યોત્સ્ના ગાંધી (૪૬) હિના દલાલ (૪૭) રમેશ દલાલ (૪૮) ઈનામી દલાલ (૪૯) હેમા હરીશ ભટ્ટ (૫૦) શીલા ભટ્ટ (૫૧) ગિરીશ શેઠ (૫૨) જગદીશ વલ્લભજી ઠક્કર (૫૩) હરીશ મનુભાઈ ભટ્ટ (૫૪) હીરાબેન શેઠ (૫૫) અતુલ જયુભાઈ શેઠ

પ્રાસંગિક (સાતમાં પાનાનું ચાલુ)

અમેરિકા ઈઝરાયલ સાથેના વેપારી સંબંધોનો પણ અંત આણે. ભારતીય પેરેન્ટસની જીવ તાળવે અમેરિકાના આંતરરાષ્ટ્રીય વિદ્યાર્થીઓમાં ૨૫ ટકા ભારતીયો છે. એમાં માતા-પિતાનો જીવ તાળવે આવી ગયો છે. ભારતીય બેન્કોમાંથી એજ્યુકેશન લોન લઈને સંતાનોને વિદેશ ભણવા મોકલનાર વાલીઓને પોતાનાં સંતાનોના ભવિષ્યની ચિંતા સત્તાવી રહી છે. જે ભારતીય સ્ટુડન્ટ આંદોલનમાં સામેલ થયા છે અને એમની ઘરપકડ થઈ છે. માવતરને એ સવાલ સત્તાવી રહ્યો છે કે પ્રોટેસ્ટને લીધે સેમેસ્ટર મોડી થશે. ડિગ્રીઓ મોડી અપાશે. સ્ટુડન્ટના પ્લેસમેન્ટ મોડા થશે. વિઝાની મુદત નહીં વધારાય તો શું થશે? પરિસ્થિતિ પૂરી થઈ જશે તો શું થશે એમની ફીનું મેનેજમેન્ટ કરી રીતે કરાશે અને જો અમારા સંતાન આંદોલનમાં જોડાય ને ઘરપકડ થાય તો શું? એમની સ્કોલરશિપ અને વિઝા જતા રહેશે?

ફાઇનલ એક્ઝામ હવે ઓનલાઇન થશે એવી જાહેરાત થઈ છે. દેશી સ્ટુડન્ટ એફ-વન કે જે-વન વિઝા રદ થાય અને સ્કોલરશીપ જતી રહે એવા ભયથી મોટા ભાગના ભારતીય સ્ટુડન્ટ આ આંદોલનથી દૂર રહ્યા છે.

અમેરિકાના વિદ્યાર્થીઓ જેટલા હુક વિદેશી વિદ્યાર્થીઓ ધરાવતા નથી એ હકીકત છે. જો કોઈ ભારતીય સ્ટુડન્ટને સરપેન્ડ કે બરનરફ કરાય તો તે કાયદેસર રીતે અમેરિકામાં ન રહી શકે. સ્ટુડન્ટના રેકોર્ડમાં પણ આની નોંધ લેવાય છે. તમે કોઈ બીજા દેશમાં જાઓ છો તો ત્યાંના મહેમાન હો છો અને તમને ત્યાંના સ્ટુડન્ટ જેટલા અધિકારો મળતા નથી. ભારતીય સ્ટુડન્ટને સલાહ છે કે આ આંદોલનથી તેઓ દૂર જ રહે. અમેરિકા-યુરોપની બે મોઢાળી વાત રિચાર્ડ એટનબરોની ઓસ્કાર જીતનારી ફિલ્મ ‘ગાંધી’ માં એક સીન છે. ગાંધીજી અને સ્વયંસેવકો મીઠાના અગરમાં પ્રવેશવાનો પ્રયાસ કરે છે ત્યારે પોલીસો એમના પર લાઠીઓ વીંઝે છે. એમના હાડકાં તોડી નાખવામાં આવે છે. આમ છતાં આંદોલનકારીઓ વળતો હુમલો કરતા નથી. બધુ હસતાં મોઢે સહન કરી લે છે.

‘ન્યૂ યોર્ક ટાઈમ્સ’ના વિન્સ વોકરે ૧૯૭૦માં લખ્યું હતું કે એ બધા હાથ ઊંચા કરીને ચાલ્યા. એમને ઈજા કે મરણનો ભય નહોતો.’ પશ્ચિમના દેશોને જે નૈતિકતાનું અભિમાન હતું તે ઓગળી ગયું.

હાલમાં આવું જ ગાઝ પટ્ટીમાં ઈઝરાયલના આત્યાચારોમાં બન્યું છે. માનવ અધિકાર અને આંતરરાષ્ટ્રીય કાયદાઓ અંગે બધાને જ્ઞાન આપતા ફરનારા અમેરિકા અને યુરોપના દેશોએ એમની શાખ, વિશ્વસનીયતા અને નૈતિકતા ગુમાવી દીધી છે. અમેરિકા, ઈંગ્લેન્ડ, જર્મની, ફ્રાન્સ, કેનેડા, ઓસ્ટ્રેલિયા ઈઝરાયલના અનેક સીતમ અને માનવ અધિકારના ભંગ છતાં તેને ઈથિયારો આપવાનું ચાલુ રાખ્યું છે.

બીજી તરફ, અમેરિકાના દબાણને લીધે ઇન્ટરનેશનલ ક્રિમિનલ કોર્ટ ઈઝરાયલ સામે કોઈ પગલાં લેતું નથી.

અડિયલ ઈઝરાયલ અમેરિકા ઈચ્છે છે કે ઈઝરાયલ અને હુમાસ વચ્ચેના યુદ્ધવિરામની વાતચીત સફળ થાય, પરંતુ

ટૂંકી વાર્તા (નવમાં પાનાનું ચાલુ)

એને પસંદ જ નહોતું. જો કે કમનસીબે પુસ્તક પૂરું થયું નહોતું. ઓહ... આ બુકમાર્ક પણ હજુ એ જ પેઈજ પર છે, જ્યાં વાંચતાં વાંચતાં અમે પહોંચ્યાં હતાં. ધૈર્યને કદાચ પુસ્તક આગળ વાંચ્યું નહીં હોય. પ્રેક્ટિકલ બનાત એને આવડતું જ નથી. અચાચ બુકમાર્ક પર મને કંઈક લખાયેલું જણાય છે. એ લખાણ ધૈર્યનું જ છે એ મને સમજાઈ ગયું એટલે હું એ વાનું છું, લખ્યું છે; ‘સીમા, મને ખબર હતી કે તું ક્યારેક તો પાછી આવશે જ, ને આ બુકમાર્ક તારા હાથમાં આવ્યા વિના નહીં રહે. સીમા, જ્યાં આપણે અટક્યા હતાં ત્યાંથી આગળ વાંચવાનું મારાથી બન્યું નથી. જીવનના જે પડાવ પર હું જાણે પણ તારી રાહ જોતો ઊભો છું. તારા વિના આ ઘરમાં એકલા જિંદગીને આગળ ધપાવવાનું પણ મને કેમ ફાવે? તું આવે કે તરત જ મને બોલાવી લેજે, પ્લીઝ. આપણે આપણાં આ બુકમાર્કને સાથે જ આગળ ધપાવીશું.’

શું કરવું આ સેન્સેટિવ માણસનું? અરે ધૈર્ય, મારા પુનરાગમનની આશા શું કામ? હું તો મારી પાસે રહેલી ઘરની એક ચાવી તને પાછી આપવા આવી છું.

હું તને કેમ સમજાવું કે કોઈ લવસ્ટોરીને બચાવવા લિવ-ઈનના શરણે જઈ શકાતું હોય છે, પરંતુ લિવ-ઈનને બચાવવા કોઈ લવસ્ટોરીના શરણે જવાનું ન હોય! સંબંધો ગમે તે ભોગે ટકાવી જ રાખવા હોય તો લગ્ન શું ખોટા છે? લગ્નને ટકાવી જ રાખવા માટે કાયદા અનેક મળી રહે છે, જ્યારે લિવ-ઈનને ગમે ત્યારે અટકાવી દેવા માટેના દરવાજા કાયદાએ હંમેશાં ખુલ્લા રાખ્યા છે. લગ્નમાં વ્યક્તિ ગૌણ બની જાય છે ને સંબંધ કેન્દ્રસ્થાને હોય છે. લિવ-ઈનમાં વ્યક્તિ કેન્દ્રમાં હોય છે, સંબંધ હરબિજ નહીં!

પણ, હું ઓગળવાની નથી. હું તો નિષ્કર છું. ધૈર્ય, તેં ઘરમાં પૂરી રાખેલી વારી સંવેદનાની ધૂંધવાયેલી હવા ધમધમકા કરી ભલે મને આમતંત્ર ધક્કે ચડાવે તો પણ મારી પાસે કરો હિસાબ માગી શકવાની નથી. જૂનું કેલેન્ડર ન બદલવાથી કંઈ સમય ઓછો થંબી જશે? બેડરૂમના સળ એમ ને એમ રહેવા દઈશ તો એમાં ધૂળ જમા થવા સિવાય શો ફેર પડવાનો છે? ને આ બુકમાર્ક? બુકમાર્ક એમ નથી બતાવતું કે આપણે ક્યાં પડાવ પર પહોંચ્યાં છીએ. બુકમાર્ક તો બતાવે છે કે આપણે હજુ કેટલા પાછળ છીએ. પણ રહેવા દે, તું નહીં સુધરે, તું ક્યારેક પ્રેક્ટિકલ થઈ શક્યો છે? મારે ધૈર્યને આ બુકમાર્કના બંધનમાંથી મુક્ત કરવો જ રહ્યો! - મેં વિચાર્યું.

પુસ્તકમાંથી સેરવીને એ બુકમાર્કના ટુકડે ટુકડા કરીને મને ક્યારની ઘકે ચડાવી રહેલી બાલકનીની હવામાં ઊડાવી દઈ છે, ને પછી એમ જ બહાર નીકળી જઈ છે...

કેમ કે હું તો છું જ એવી...!

ઔર યે મૌસમ હંસી... (નવમાં પાનાનું ચાલુ)

પરિવર્તન એ સંસારનો નિયમ છે. આધુનિક વિજ્ઞાન મુજબ સરેરાશ રેફ્રિજરેટર બાર - પંદર વર્ષનું આયુષ્ય ધરાવે છે, પણ ભારતમાં અસંખ્ય પરિવાર ત્રણ-ચાર પેઢીથી વહીવટીપાઈત સંપત્તિની જેમ રેફ્રિજરેટર વાપરે છે. રેફ્રિજરેટરમાં ડાહ્યાઓથી માંડીને વિદેશ ગયેલાં બાળકો સુધીનાઓના અસંખ્ય સંસ્મરણો ભરાયેલાં છે, જેને મોકળા મનથી વારંવાર બહાર કાઢવાનું મન થાય છે. ફીઝમાં વિદેશમાં સખત શ્રમ કરતાં સંતાનોની ગમતી વાનગીઓ જોઈને માતાઓની આંખમાં બરફ જામતો હશે. રેફ્રિજરેટર કેવળ સાધન નથી, પણ પરિવારના સુખનો માર્ગ છે. રેફ્રિજરેટરનો ઓરિજિનલ લેટિન શબ્દ ‘રેફ્રેજેરા’નો અર્થ ઠંડક આપવી થાય છે જેનો ગુજરાતી ભાવાનુવાદ ‘ઠારપેટી’ છે..!

આપણી આસપાસ ઘણા વ્યક્તિત્વ રેફ્રિજરેટર જેવા હોય છે એનું કારણ એટલું જ છે કે નિયમિત વિચારોની સાફસફાઈ કરવા સાથે ડિફ્રોસ્ટિંગ કરતાં રહે છે. આ રેફ્રિજરેટર જેવા લોકોનું સૌથી મોટું યોગદાન એ છે કે અત્યંત મહેનતથી તૈયાર થયેલું અનાજ હોય કે કિમતી વિચારો હોય કે ભીંજાયેલાં સંસ્મરણોને સુકાઈ જવા દેતા નથી.

ધ એન્ડ :

એ માણસ માટે વિચારતા રહેવું કે જેના રેફ્રિજરેટરમાં ભોજન સામગ્રી નથી. (બર્નાઈ હોપકીન્સ)

જનકલ

કવર સ્ટોરી
નિલેશ વાઘેલા
feedback@bombaysamachar.com



શું ખંડાઈ રહ્યું છે મસાલામાં?

આંતરરાષ્ટ્રીય બજારમાં દાયકાઓના દાયકાથી ભારતીય તેજાનાનો દબદબો ચાલી રહ્યો છે અને અચાનક એક પછી એક દેશના નિયામકો ભારતીય મસાલામાં સ્વાસ્થ્ય માટે હાનિકારક અને જોખમી તેમ જ કેન્સરને નોતરે એવાં તત્ત્વો હોવાના દાવા સાથે ભારતીય મસાલા સામે તપાસ ચલાવે કે સીધો પ્રતિબંધ જ મૂકી દે તો શું સમજવું?

આ પ્રકારની પ્રવૃત્તિ નાના દેશો તરફથી શરૂ થાય અને અમેરિકા જેવા વિશ્વના સૌથી પ્રભાવશાળી એવા દેશ તરફથી પણ ભારતીય મસાલા સામે શંકાની સોય તાકવામાં આવે તો સવાલ એ જ થાય કે ક્યાંક આ ભારત સામે નવી ઇકોનોમિકલ કે ટ્રેડ વૉરનો એક ભાગ તો નથીને?

આવા વિચાર પાછળનું કારણ એ છે કે અગાઉ આ પ્રકારના અનેક કાવતરા થયા છે. ઉપરાંત વિશ્વમાં અત્યારે ચારેતરફ યુદ્ધનો માહોલ છે અને ભારતના પાણી દેશ, તેમાં પણ ખાસ તો ચીન ભારતની પ્રગતિ સાંખી શકતું નથી એટલે જાત જાતના ગતકડાં કર્યા કરે છે. એ પણ ખરું કે, પાછલા કેટલાય દાયકાઓથી ભારત સામે આર્થિક યુદ્ધના નવા નવા પ્રયોગો અજમાવવામાં આવી રહ્યા છે.

અલબત્ત, આ જુદો અને વિષદ વિષય છે, જેના પર ફરી ક્યારેક ચર્ચા કરીશું. હાલ આપણે માત્ર વર્તમાન દેખીતી બાબતોના નિરીક્ષણને આધારે શું ચાલી રહ્યું છે તેનો જ તાગ મેળવીએ. ભારતીય મસાલાઓ વિદેશી બજારોમાં પ્રતિબંધ અને તપાસની પ્રક્રિયા હેઠળ પચાઇ ચૂકેલા છે. ગયા મહિને સિંગાપોર, હોંગકોંગ અને માલદીવે ભારતીય મસાલા બ્રાન્ડ એવરેસ્ટ અને એમડીએચના કેટલાક મસાલાના વેચાણ પર પ્રતિબંધ મૂક્યો હતો. આ પછી અમેરિકન ફૂડ એન્ડ ડ્રગ એડમિનિસ્ટ્રેશન (યુએસએફડીઓ)

પણ ભારતીય કંપનીના મસાલાની તપાસ કરી રહી છે. આ સંદર્ભને આધારે ભારતીય ફૂડ રેગ્યુલેટર, એફએસએસએઆઈ મસાલા કંપનીઓ અને ફેક્ટરીઓની પણ તપાસ કરી રહી છે. તાજેતરમાં એફએસએસએઆઈએ મસાલા પાઉચર બનાવતી કંપનીઓના ઉત્પાદન એકમોનું નિરીક્ષણ, નમૂના લેવા અને પરીક્ષણ કરવાનો પણ આદેશ આપ્યો છે. આ સિવાય ફૂડ રેગ્યુલેટરે કહ્યું કે તમામ કંપનીઓના ઉત્પાદનોમાં ઇથિલિન ઓક્સાઇડની હાજરીનું પણ પરીક્ષણ કરવામાં આવશે. એમડીએચના ત્રણ મસાલામાં વધુ ઇથિલિન ઓક્સાઇડ મળી આવ્યું હતું.

હોંગકોંગના ફૂડ સેફ્ટી ડિપાર્ટમેન્ટે જણાવ્યું હતું કે એમડીએચ ગ્રુપના ત્રણ મસાલા મિક્સ, જેમાં મદ્રાસ કરી પાઉચર, સંભાર મસાલા પાઉચર અને કરી પાઉચરનો સમાવેશ થાય છે તેમાં ઇથિલિન ઓક્સાઇડનું ઉચ્ચ સ્તર જોવા મળ્યું હતું. આ કાર્સિનોજેનિક જંતુનાશક એવરેસ્ટની કિંશ કરી મસાલામાં પણ મળી આવ્યું હતું.

ભારતીય ફૂડ રેગ્યુલેટરે સ્પષ્ટ બાષામાં કહ્યું

છે કે, ઉલ્લેખિત મસાલામાં દસગણા વધુ જંતુનાશકો (ઇન્સેક્ટિસાઇડ્સ)ની મંજૂરીના સમાચાર પાયાવિહોણા છે, એનાથી વિપરીત નિર્ધારિત માપદંડો કરતાં ઓછા જંતુનાશકોની મંજૂરી અપાઇ છે.

ફૂડ સેફ્ટી એન્ડ સ્ટાન્ડર્ડ ઓથોરિટી ઓફ ઈન્ડિયા (એફએસએસએઆઈ)એ પ્રસાર માધ્યમોના તમામ અહેવાલોને રદિયો આપ્યો છે જેમાં એવો દાવો કરવામાં આવ્યો હતો કે ભારતીય ખાદ્ય નિયંત્રક જડીબુટ્ટીઓ અને મસાલાઓમાં નિર્ધારિત ધોરણ કરતાં દસગણા વધુ જંતુનાશકો ઉમેરવાની મંજૂરી આપે છે.

એફએસએસએઆઈએ એક અખબારી યાદીમાં જણાવ્યું છે કે આવા તમામ સમાચાર ખોટા અને પાયાવિહોણા છે. ભારતમાં મહત્તમ અવશેષ સ્તર (એમઆરએલ)નું માપદંડ અનુસરવામાં આવે છે, જે વિશ્વના સૌથી કડક ધારાધોરણોમાંનું એક છે. જંતુનાશકોના એમઆરએલ તેમના જોખમ મૂલ્યાંકનના આધારે વિવિધ ખાદ્ય સામગ્રી માટે અલગથી નક્કી કરવામાં આવે છે.

એફએસએસએઆઈ જોકે એ સ્વીકાર્યું કે અમુક જંતુનાશકો ભારતમાં કેન્દ્રીય જંતુનાશક બોર્ડ અને નોંધણી સમિતિ (સીઆઇબી એન્ડ આરસી) પાસે નોંધાયેલા નથી. તેમના માટે આ મર્યાદા ૦.૦૧ મિલિગ્રામ પ્રતિ કિલોથી દસગણી વધારીને ૦.૧ મિલિગ્રામ પ્રતિ કિલો કરવામાં આવી હતી.

આ માત્ર વૈજ્ઞાનિક પેનલની ભલામણને આધારે કરવામાં આવ્યું હતું. સીઆઇબી અને આરસી જંતુનાશકોના ઉત્પાદન, આયાત-નિકાસ, પરિવહન અને સંગ્રહ વગેરેનું નિયમન કરે છે.

ભારતમાં સીઆઇબી અને આરસી સાથે

૨૮૫થી વધુ જંતુનાશકો નોંધાયેલા છે. તેમાંથી ૧૩૮ જંતુનાશકો મસાલામાં વાપરી શકાય છે. જ્યારે કોઈકે કુલ ૨૪૩ જંતુનાશકો અપનાવ્યા છે, જેમાંથી ૭૫નો ઉપયોગ મસાલામાં થઈ શકે છે.

કોઈકે એક વૈશ્વિક સંસ્થા છે જે ઉપભોક્તા આરોગ્યના રક્ષણને ફોકસમાં રાખે છે અને ખાદ્ય વ્યવસાયનું નિરીક્ષણ કરે છે. તે આંતરરાષ્ટ્રીય સરકારી અને બિનસરકારી સંસ્થાઓ વચ્ચે ખાદ્ય ધોરણો નક્કી કરવા અને લાગુ કરવાની મંજૂરી આપે છે. કોઈકે સંસ્થાના પાઉચરમાં મિક્સ કરેલા માધ્યકોલોરિન માટે ૨૦ મિલિગ્રામ પ્રતિ કિલોની મર્યાદા નક્કી કરી છે. જ્યારે એફએસએસએઆઈએ તેને માત્ર બે મિલિગ્રામ પ્રતિ કિલો સુધી મિશ્રણ કરવાની મંજૂરી આપે છે. એ જ રીતે, અન્ય જંતુનાશક, સ્પિરોમેસિફ્ટ્રિન માટે, કોઈકે પાંચ મિલિગ્રામ પ્રતિ કિલોગ્રામની મર્યાદા નક્કી કરી છે, જ્યારે એફએસએસએઆઈ માત્ર એક મિલિગ્રામ પ્રતિ કિલો સુધીની મંજૂરી આપે છે.

કોઈકે કાળા મરી માટે મેટાલોક્સિલ અને 'મેટાલોક્સિલ-એમ'ના ઉપયોગ માટે બે મિલિગ્રામ પ્રતિ કિલોની મર્યાદા નક્કી કરી છે. જ્યારે, ફૂડ સેફ્ટી ઓથોરિટીએ તેને માત્ર ૦.૫ મિલિગ્રામ પ્રતિ કિલો સુધી મિશ્રિત કરવાની મંજૂરી આપે છે.

ખાનગી કંપનીઓએ તો પોતપોતાની રીતે સ્પષ્ટતા કરી છે અને વિદેશી ગ્રાહકો અને નિયામકોના દાવાને નકાર્યા છે. આ કંપનીઓએ એવા પણ દાવા કર્યા છે કે વિદેશમાં તેમની સામે કોઈ પ્રતિબંધ નથી મૂકાયો કે તપાસ નથી થઈ રહી! હવે ભારતીય ફૂડ રેગ્યુલેટર આ દિશામાં તપાસ કરી રહ્યું છે અને તેના અંતિમ નિષ્કર્ષ પર નિરીક્ષકોની નજર છે.

પ્રાસંગિક અમૂલ દવે
feedback@bombaysamachar.com



અમેરિકામાં વિદ્યાર્થીઓનું આંદોલન સેમ અંકલના માનવતાના બેવડા ધોરણ ખુલ્લા પડી ગયા

આખા વિશ્વને માનવતાના પાઠ ભણાવતું અમેરિકા આજકાલ યુદ્ધના નવા મોરચામાં ગૂંચવાયેલું છે અને તેન મોરચો છે કોલેજ કેમ્પસ.

અમેરિકાની કોલેજ અને વિદ્યાપીઠમાં સ્ટુડન્ટ્સનું આંદોલન ફાટી નીકળ્યું છે. આ વિદ્યાર્થીઓ પેલેસ્ટાઇનની તરફેણમાં અને અમેરિકાના પીકુ ઈઝરાયલની વિરુદ્ધ પ્રોટેસ્ટ કરી રહ્યા છે. આની શરૂઆત કોલંબિયા વિદ્યાપીઠથી થઈ અને જોત જોતામાં આ આંદોલનની આગ બીજી વિદ્યાપીઠમાં પણ ફેલાઈ ગઈ.

આવા આંદોલનકારીઓને કેમ્પસમાંથી બહાર કાઢવા પોલીસની મદદ લેવામાં આવી છે. એક રિપોર્ટ પ્રમાણે ૨૦૦૦ વિદ્યાર્થીઓની ધરપકડ થઈ છે. કોલંબિયા વિદ્યાપીઠની બહારના તંબુ તોડી પાડવામાં આવ્યા છે. શીલ્ડ, લાઈ અને સ્મોકબોમ્બથી સજ્જ પોલીસને ચોરસ તૈનાત કરવામાં આવી છે. કોલેજમાં પ્રવેશીને પોલીસ વિદ્યાર્થીને હાથકડી

પહેરાવીને લઈ જાય છે. ટેકસાસ યુનિવર્સિટીમાં ૩૪ છાત્રોની ધરપકડ થઈ છે. વર્જિનિયામાં પણ આવો જ સિનારિયો છે. કેલિફોર્નિયા યુનિવર્સિટીમાં વિદ્યાર્થીઓ અને પોલીસ વચ્ચેની અથડામણનાં વીડિયો બહાર આવ્યા છે.

બીજી તરફ, હાર્વર્ડ યુનિવર્સિટીની પણ હાલત બગડતી જાય છે. આ પ્રોટેસ્ટને લીધે ઓછામાં ઓછી એક સેમેસ્ટર રદ કરવી પડશે. કોલેજોએ ગ્રેજુએશન સેરિમની નાના પાયે યોજવાનું શરૂ કર્યું છે. કોલંબિયામાં ૧૦૦ પ્રદર્શનકારીઓની ધરપકડ થઈ છે.

ડિમાન્ડ શું છે? આંદોલનકારી વિદ્યાર્થીઓની માંગણી એ છે કે ઈઝરાયલ અને હમાસ વચ્ચેના યુદ્ધમાં સ્થાયી સીડફાયર એટલે કે સ્થાયી યુદ્ધવિરામ કરો. અમેરિકા ઈઝરાયલને હથિયારો અને સહાય આપવાનું બંધ કરે. વિદ્યાર્થીઓ એવી માંગણી કરી છે કે (જુઓ પાનું ૬) ▶▶

ગુજરાત ડાયરી મનોજ મ. શુક્લ
feedback@bombaysamachar.com

રાજકારણીઓથી લઈ કર્મચારીઓના વિવાદ સુધી

આ વંચાતું હશે તે દિવસની પૂર્વ સંધ્યાએ ગુજરાતમાં ચૂંટણી પૂર્ણ થઈ ગઈ હશે. મતદાનની ટકાવારી, કોણ જીતશે, કોણ હારશે કે અન્ય વિગતોની ચર્ચા હવે પછી કરશું. અહીં પૂર્ણ થયેલી ચૂંટણી અંગે એટલું ચોક્કસ કહી શકાય છે આ ચૂંટણીમાં કોઈ પક્ષ પાસે ખાસ મુદ્દો નહોતો. અગાઉ ૨૦૧૪ની ચૂંટણીમાં મોંઘવારીનો મુદ્દો અગ્રીમ સ્થાને હતો, ૨૦૧૯માં પુલાવાના હુમલાનો મુદ્દો ગાજેલો પણ ૨૦૨૪માં કોઈ ખાસ મુદ્દો પ્રચારમાં ચમકતો હોય તેવું દેખાયું નથી. આને કારણે ચૂંટણી અંગે જે વાતાવરણ બંધાતું જોઈએ તે બંધાયું નહોતું એવી એક સર્વમાન્ય છાપ બંધાઇ છે. ભા.જ.પ.દ્વારા અમુક જગ્યાએ આક્રમક પ્રચાર થયો તો અમુક જગ્યાએ સામાન્ય પ્રચાર કરાયો. કોંગ્રેસ દ્વારા પક્ષીય કક્ષાએ જોરદાર કે આક્રમક પ્રચાર કોઈ જગ્યાએ ન દેખાયો. જોકે કોંગ્રેસના અમુક ઉમેદવારોએ વ્યક્તિગત હેસિયતથી આક્રમક પ્રચાર જરૂર કર્યો. બનાસકાંઠાના ગેનીબહેન



ગેનીબહેન ઠાકોર

ઠાકોર એમાં પ્રથમ ક્રમે આવે. અહીં એ પણ નોંધવું જોઈએ કે સ્ટાર પ્રચારકોનું લાંબુ લયક લીસ્ટ જાહેર થયું હોવા છતાં એમાંનાં ખાસ કોઈ મહાનુભાવો ગુજરાતમાં ફરકયા નહીં. એ કારણે પણ પ્રચાર નિરસ રહ્યો અને ચૂંટણીનો કોઈ માહોલ જામ્યો નહીં.

બીજી બાજુ ભારતીય જનતા પક્ષની શિસ્તની અસ્મિતાને લૂણો લાગ્યો હોય એવા સમાચાર બહાર આવ્યા છે. જેની ઉપર ભા.જ.પ.એ સંપૂર્ણ વર્ચસ્વ મેળવી લીધું છે એવા સહકાર ક્ષેત્રમાં પક્ષમાં બળવો થયો છે એવું અત્યારે તો લાગે છે. વાત એવી છે કે ઇક્કોમાં ગુજરાતમાં પ્રતિનિધિ તરીકે એક સહકારી આગેવાનને માંકલવાના છે. આ માટે પક્ષ તરફથી અમિત શાહનાં માનીતા અને પક્ષના સહકાર સેલના વડા બિપિન પટેલ(ગોતા)ને સત્તાવાર ઉમેદવાર જાહેર કરાયા છે. તેમ છતાં પક્ષના જે તપુરના ધારાસભ્ય અને સહકારી આગેવાન જયેશ રાઉડિયા તેમજ મોડાસાના સહકારી આગેવાન પંકજ



બિપિન પટેલ (ગોતા)



જયેશ રાઉડિયા

પટેલે પોતાની ઉમેદવારી નોંધાવી છે. આને કારણે ભા.જ.પ.ના સહકાર ક્ષેત્રમાં બળવો થવાની શરૂઆત થઈ ગઈ હોવાનું નજરે પડે છે. જયેશ રાઉડિયા સૌરાષ્ટ્રના સહકારી આગેવાન છે તો પંકજ પટેલ મોડાસાના સહકારી આગેવાન છે અને સહકારી ક્ષેત્રે મોખરાનું સ્થાન ધરાવે છે. આ ચૂંટણીમાં ૧૮૦ વ્યક્તિઓ મતાધિકાર ધરાવે છે. આ સંજોગોમાં બળવાખોર ઉમેદવારોને બેસાડી દેવામાં ન આવે તો પરીણામ અણધાર્યું અને આંચકાજનક આવે એવું બને હોં

ભા.જ.પ.માં અશિસ્ત છે એમ સરકારી કર્મચારીઓમાં પણ અશિસ્ત છે તેનાં દર્શન હમણાં જ ગુજરાતમાં પાટનગર ગાંધીનગરે કર્યાં. વાત જાણે એમ બની કે સરકારના કુષિ, ખેડુત કલ્યાણ અને સહકાર વિભાગમાં નાયબ સેક્શન અધિકારી તરીકે ફરજ બજાવતા નીતિન મોદી બીજી એ પ્રિલે સહિવાલયથી ઘરે જઈ રહ્યા હતા ત્યારે ગાંધીનગરમાં ધ-૬ થી ગ-૬ વચ્ચેનાં રસ્તા પર તેમનાં વાહનથી

ઓચિંતા નિપજતા મૃત્યુના સમાચાર છપાતા રહે છે. યુવાન કે યુવતી લગ્નમાં ગયા હોય, ગરબે રમતા હોય, ક્રિકેટ રમતા હોય ત્યાં ઢળી પડતાં હોય છે અને હોસ્પિટલમાં સારવાર અર્થે લઈ જવામાં આવે ત્યારે તેને મૃત્યુ પામેલા જાહેર કરવામાં આવે છે.



આનંદીબેન પટેલ

આ સિલસિલો સતત ચાલતો રહેતો હોવા છતાં આ અંગે ગુજરાત સરકાર જરાય ચિંતા કરતી નથી એ સૌથી મોટી ચિંતાનો વિષય છે. થોડા મહિના પહેલા ઉત્તર પ્રદેશનાં ગવર્નર શ્રીમતી આનંદીબહેન પટેલે ગુજરાતમાં યોજાયેલા એક જાહેર કાર્યક્રમમાં રાજ્યના આરોગ્ય મંત્રી ઋષિકેશ પટેલની હાજરીમાં આ વિષય અંગે ચિંતા વ્યક્ત કરી હતી અને યુવાનોના અપમૃત્યુ અંગે સર્વે કરાવવા અને ઉપાય કરવા સૂચવ્યું હતું. આનંદીબેન પટેલનું કિમતી સૂચન ગુજરાત સરકાર માટે તો 'શેકની શીખામણ ગંપા સુધી' જેવી સાબિત થઈ છે હોં!



ઋષિકેશ પટેલ

સાયબર સાવધાની પ્રકુલ શાહ
feedback@bombaysamachar.com

ઓન લાઇન સસ્તી ટેક્સી પાછળ લાખોનું નુકસાન

તમારા હાથમાં મોબાઇલ ફોન હોય અને જરાક ભૂલ થાય તો અને બહુ ભારે પડે એ નક્કી. મોબાઇલ ફોનના શોકને લાગ્યું હશે કે આ ટચ્કડું સાધન સામાન્યજનોને એકમેકના સંપર્કમાં રહેવા અને સ્નેહ સંબંધ જાળવી રાખવામાં આણીવાદરૂપ બનશે, પરંતુ આનાથી કેટલું મોટું જોખમ ઊભું થઇ શકે એવો વિચાર કદાચ નહીં આવ્યો હોય.

એકવાર અંધારી રાતે ઘોર જંગલમાંથી એકલા પસાર થઇએ તો સિંહ, વાઘ, ચિત્તા કે અન્ય માનવભક્ષી પ્રાણીઓથી કદાચ બચી શકાય. પણ સાયબર ફોડસ્ટર્સથી બચવું એટલે મિશન ઇમ્પોસિબલ. તાજેતરમાં એક વડીલને આવો અનુભવ જ ન થયો પણ માટે આંચકો લાગ્યો અને ભારે આર્થિક ફટકોય પડ્યો.

દક્ષિણ મુંબઇના ધનાઢ્ય વિસ્તાર કેમ્પસ કોર્નરમાં રહેતા વયોવૃદ્ધ સજજનને મુંબઈમાં



બેઠા રહીને કોઇખતુરથી ઊંટી જવાની ટેક્સી બુક કરાવવી હતી. તેમણે ઓનલાઇન કેબ સર્ચ કર્યું. થોડીવારમાં કાર રેન્ટલની વેબસાઇટ દેખાઇ. એના પર ૨૧૫૦ યુકવાનો ભાડું રૂ. ૧૫૦ જોયું.

તેમણે તરત વેબસાઇટ પર આપેલો મોબાઇલ ફોન નંબર ડાયલ કર્યો. સામેથી મળેલી સૂચના મુજબ તેમણે કેડિટ કાર્ડથી રૂ. ૧૫૦ યુકવાનો પ્રયાસ કર્યો પણ એ ઘટ ન શક્યું.

આથી વડીલે ફરી એ નંબર ડાયલ કર્યો તો સમજાવાયું કે આપ એપ ડાઉન લોડ કરીને આસાનીથી પેમેન્ટ કરી શકશો. તેમણે તરત એપ ડાઉનલોડ કર્યું. એમાં કેડિટ કાર્ડની વિગતો ભરીને રૂપિયા દોઢસો યુકવી દીધાં. એ યુકવણી થઇ જતાં તેમણે હાશકારો અનુભવ્યો.

થોડી જ વારમાં તેમને ઘડાધડ એલર્ટ મળવા માંડ્યા.

કેડિટ કાર્ડની વિગતોનો દુરુપયોગ કરીને સાયબર ઠગે પૂરા રૂપિયા સાડા ચાર લાખ ઉંડેરી લીધા હતા. તેમણે તરત કાર રેન્ટલ વેબસાઇટ પરનો એ જ મોબાઇલ નંબર ડાયલ કર્યો તો એ બંધ બનાવવા માંડ્યો. કેટલાંય પ્રયાસ છતાં એનું એ પરિણામ.

કંઇક ખોટું થયાની શંકા જતા તેમણે પોલીસમાં ફરિયાદ નોંધાવી સાયબર કાઇમ વિભાગે તપાસ શરૂ કરી દીધી.

અહીં મુદ્દો એ છે કે તમે ઓનલાઇન ઓછી રકમ જોઇને ખુશ થઇ ગયા. પણ થોડી વધુ તપાસ કરી હોત તો ઓનલાઇન જ જાણવા મળ્યું હોત કે કોઇખતુરથી ઊંટી વચ્ચે ટપ કિલોમિટરનું અંતર છે. જે કાપવામાં કારને ત્રણેક કલાક લાગી શકે. ઓનલાઇન જ જાણવા મળ્યું હોત કે આ રૂટ પર અલગ-અલગ ગાડીના કિલોમીટર દીઠ રૂ. ૧૩ થી ૧૮ ના ભાવ છે. આ હિસાબે રૂ. ૧૩૦૦થી લઇને રૂ. ૧૫૦૦ થાય તો પછી કોઇ માત્ર દોઢસો રૂપરોડીની કેમ ઓફર કરે છે. જરૂર કુછ તો ગરબ હૈ.



A.T.P. (ઓલ ટાઇમ પાસવર્ડ)

દુનિયામાં કોઇ મફત કે સાવ સસ્તું નથી. એ માત્ર ફસાવવા-છેતરવા માટેની જાળ હોય છે.

અજબ ગણબની દુનિયા

હેન્રી શાસ્ત્રી henry.shastri@bombaysamachar.com

મેં એક બિલાડી પાળી છે, જે નુકસાન બહુ કરાવે છે



ગુજરાતી માધ્યમમાં ભણ્યા હશે અને બાળમંદિર ગયા હશે તો બિલાડી પાળી હોય કે ન પાળી હોય, ‘મેં એક બિલાડી પાળી છે જે રંગે બહુ રૂપાળી છે, જે હળવે હળવે ચાલે છે ને અંધારામાં ભાગે છે’ એ કવિતા જરૂર સાંભળી હશે. આ મજદાર બાળ કવિતાની અંતિમ પંક્તિ છે ‘એના દિલ પર ડાઘ છે, એ મારા ઘરનો વાઘ છે.’

ચીનમાં એક બિલાડીએ વાઘનો આતંક યાદ અપાવી દે એવો હાહાકાર મચાવ્યો છે. બન્યું એવું કે સિયુઆન પ્રાંતના રહેવાસી રોજની જેમ કામઘંઘે જવા નીકળ્યા ત્યારે નિત્ય કમ અનુસાર પાળેલી બિલાડીને વહાલ કર્યું. ઓફિસ પહોંચ્યા ત્યાં થોડીવારમાં ફાઇન આવ્યો

કે ‘જલદી આવો, તમારા ઘરમાં આગ લાગી છે.’ ભાઈ સાહેબ તો બધું કામ પડતું મૂકી મારંમાર નિવાસસ્થાને પહોંચ્યા. જોયું તો ઘરનો એક હિસ્સો બળીને ખાખ થઈ ગયો હતો અને આશરે ૧૨ લાખ રૂપિયાનું નુકસાન થયું હતું. તપાસ કરતા ખબર પડી કે ઘરમાં કૂદાકૂદ કરતી વખતે મીની માસીથી રસોડાનું ઇન્ડકશન કુકર ચાલુ થઈ ગયું અને ઘર જવાળામાં લપેટાઈ ગયું. આશ્ચર્યની વાત એ છે કે બિલાડીનો વાળ પણ વાંકો નથી થયો. પહેલા તો માલિકને બિલાડી પર ગુસ્સો ચડ્યો, પણ પછી પોતે પાવર સ્વિચ ઓફ કરવાનું ભૂલી ગયો હોવાથી દુર્ઘટના બની એ કબૂલી બિલાડીની માફી માગી લીધી.

કોઈ લૌટા દે મેરે બીતે હુએ દિન

અમીર બનવાનું ખ્યાલ હર કોઈ વ્યક્તિ જોતી હોય છે. ખ્યાલનું હકીકતમાં રૂપાંતર કરવા અનેક લોકો આકાશ - પાતાળ એક કરતા હોય છે, પણ અનેક લોકો માટે અમીરી મુશ્કેળ સાબિત થાય છે. જો કે, કેટલાક લોકો નસીબના એવા બળિયા હોય છે કે રાતે જોયેલું સપનું સવારે વાસ્તવિક બની બારણે ટકોરા મારતું હોય.

યુએસના ન્યુ જર્સી શહેરમાં ગેરેજમાં કામ કરતા બિલીવિલી નામના મિકેનિકના જીવનમાં નસીબ આનું પાંદડું જ નહીં જાણે કે આખામાં આડ હટી ગયું હોય એવી ઘટના બની. બે ટંક રોટલા ભેગું માંડ થાય એટલી આવક ધરાવતો મિકેનિક ‘મેરા ભી નંબર લેગા’ એ આશા

સાથે દોસ્તો સાથે ભાગીદારીમાં લોટરીની ટિકિટ ખરીદતો. એક દિવસ સૂરજ સોનાનો ઉગ્યો અને ૧૫ મિત્રોની ટોળીને જેકપોટ લાગ્યો. હિસાબ કરતા વિલીભાઈના ફાળે ૪ મિલિયન ડોલર (આશરે ૩૩ કરોડ રૂપિયા) આવ્યા. ઘરમાં ‘દુઃખ ભરે દિન બીતે રે ભૈયા અબ સુખ આયો રે’ વાગવા લાગ્યું. વિલીએ જોબને રામ રામ કરી દીધા, પત્નીએ નર્સની નોકરીમાંથી રાજીનામું આપી દીધું. ઘરનું રિનોવેશન કરાવ્યું, બે લક્ઝરી કાર ખરીદી, માથે રહેલું દેવું ચૂકવે કર્યું અને બાળકો માટે પણ અલાયદું ઘર ખરીદી લીધું. સ્વર્ગના સુખનો અનુભવ પૃથ્વી પર થવા લાગ્યો.

જો કે, બહુ જલદી અચાનક મળેલી મૂડીએ

હૈયામાં જો હોય હામ...

પગમાં જૂનાં સ્લીપર, હાથમાં ટેકાણા લાકડી, ઊભાખાબ રસ્તા, ગમે ત્યાંથી ગોળીબાર - બોમ્બવર્ષાનો ભય... આ પરિસ્થિતિમાં દુસ્મનથી બચી હેમખેમ સલામત સ્થળે પહોંચવા માટે શારીરિક સ્વસ્થતાની સાથે મજબૂત મનોબળ, જોરદાર જીવન જોઈએ. પરિવારથી વિખૂટા પડી ગયેલાં ૮૮ વર્ષના લીડિયા સ્ટેપનીના લોમિકોવસ્કા રશિયાએ પચાવી પાંચલા યુકેના વિસ્તારમાં ૧૦ કિલોમીટર અંતર હેમખેમ કાપી પરિવાર સાથે પુનર્મિલન કર્યું ત્યારે લોકોની એક આંખમાં આંસુ હતા તો બીજી આંખ ગર્વથી છલકાતી હતી. દાદીમા પરિવાર સાથે યુકેના જે વિસ્તારમાં રહેતાં હતાં ત્યાં રશિયનોએ આક્રમણ કરતા ઘરના સભ્યોએ પોબારા ગણી જવાનું વિચાર્યું પણ એ પ્રયાસમાં છૂટા પડી ગયા. અન્ય લોકો ગલીફૂચીમાંથી જ્યારે દાદીમા શહેર

ફરતી સડકે નીકળ્યા. હૈયામાં જો હોય હામ તો હર મુશ્કિલ આસાન ઉકિતનું સમર્થન કરતા હોય એમ અમર અને જળ વિના લાકડીના ટેકે ટેકે આગળ વધ્યા. એક વાર પગ લપસ્યો અને પગ પાણી ગભરાયા નહીં. થાક લાગ્યો તો રસ્તામાં ઝોકું પાઈ લીધું. રશિયન આક્રમણ કદાચ એમના શરીરને જમીનદોસ્ત કરી શક્યું હોત, પણ મનોબળને નબળું ન પાડી શક્યું. દિવસભર ચાલ્યા પછી યુકેના સૈનિકોની નજરે ચડ્યા અને સલામત સ્થળે પહોંચી ગયા. એમને હેમખેમ જોઈ પહોંચી થયેલી આંખોવાળા લોકોને તેમણે એટલું જ કહ્યું કે ‘બીજા વિશ્વયુદ્ધમાં મારો વાળ વાંકો નહોતો થયો તો આ યુદ્ધમાં હું ટકી જ જાઉં ને.’ જે દેશમાં આવા નાગરિક હોય એ દેશ વામન હોવા છતાં વિરાટ દુસ્મનને ટક્કર આપી જ શકે ને.



આયુષ્ય નાઈન્ટી, અરમાન નાઈન્ટીન

પ ગ મ । ‘ આર્થરાઇટિસની તકલીફ હોવા છતાં ૮૦ વર્ષના દાદાજી રોજ ૨ એમિલઇસ્ટર ૧૯ વર્ષના તરવરિયા યુવાનની સ્ટાઈલમાં ટટ્ટાર ઊભા રહી હાથમાં કિલપર્સ (વાર્ણદંતુ સાધન) પકડી ગ્રાહકોના બાલ - દાદી કરવા સજ્જ થઈ જાય છે. પાછા વટથી કહે છે કે ‘નેનુંનો થયો, પણ મારા હાથ નથી ઘૂંચતા.’



ફાન્સના સેંગિરોસ શહેરમાં પિતાશ્રીએ ૧૯૩૨માં શરૂ કરેલી બાર્બરશોપમાં રોજ ૧૩ વર્ષની ઉંમરે ૧૯૪૭માં વાળ કાપતા શીખી લીધું હતું. એ ઘડી ને આજનો દિ, મંગળવારથી શનિવાર સુધી થાક્યાવિના મિસ્તર રોજ દરેક વિપરીત પરિસ્થિતિમાં અડીખમ રહી કેશકર્તાનાલયની સેવા ઉત્સાહથી માનવતા ગ્રાહકોને પૂરી પાડી રહ્યા છે. ૬૦ વર્ષની ઉંમરે નિવૃત્ત થવાનો આવેલો વિચાર માંડી વાળ્યો, કારણ કે બીમાર પત્નીને કેર હોવામાં રાખી હતી અને દર મહિને એક ચોક્કસ રકમ ચૂકવવા દુકાન ચાલુ રાખવી જરૂરી હતું. આ વર્ષે જાન્યુઆરીમાં પત્નીના અવસાન પછી શોપને તાણું મારવાની શ્રદ્ધા ઈચ્છા થઈ, પણ એ વિચાર તરત માંડી વાળ્યો, કારણ કે એકલવાયા જીવને ખરા - ખોટા વિચાર તંગ કરી રહ્યા હતા. રોજ દાદા પાસે કેટલાક ગ્રાહકો વધોથી નિયમિતપણે આવે છે અને એવા પણ છે જેમનું માથું સફાઈ છે અને માથાના વાળ રીતસરના ગણી શકાય, પણ હમઉત્ત દોસ્તને મળવા એ આવી જાય છે.

સાઠ સાલ પેહલે, મુજે તુમસે પ્યાર થા, આજ ભી હૈ ઓર કલ ભી રહેગા....

દેવ આનંદ - આશા પારેખ પર ફિલ્માવાયેલું ‘સો સાલ પેહલે મુજે તુમસે પ્યાર થા, આજ ભી હૈ ઓર કલ ભી રહેગા’ પ્રેમની શાશ્વત ભાવનાનું ઉદાહરણ છે. પહેલો પ્રેમ મનુષ્ય ક્યારેય નથી ભૂલતો, આજીવન એના હૈયામાં અકબંધ રહે છે. અલબત્ત, પહેલો પ્રેમ હંમેશાં લગ્નમાં પરિણમે એ જરૂરી નથી. જો કે, ચીનનો પેહલાપેહલા પ્યારનો એવો ફિસ્સો જાણવા મળ્યો છે કે આફ્રીન પોકરી જવાય. ચીનના હુનાન પ્રાંતના ધિયાંગ શહેરની પેકિંગ યુનિવર્સિટીમાં વિદ્યાર્થીયાસ કરતા મિસ્તર ઝોઉને એમના જ કલાસમાં શિક્ષણ લઈ રહેલી યાંગ નામની યુવતી સાથે લોનું ભણતા ભણતા લવ થઈ ગયો. એક જ વર્ગમાં એક જ વિષયનો અભ્યાસ કરતા એ બંને એક જ ગાર્ડનમાં એક જ બેન્ચ પર એકબેકના ખભા પર માથું ઢાળી ‘તુમ જો મિલ ગયે હો તો યે લગતા હૈ કે જહાં મિલ ગયા હૈ’ ગાતા નજરે પડવા લાગ્યા. એકબીજા સાથે ગોઠી ગયું, પણ સહજીવનનું સપનું સાકાર ન થઈ શક્યું અને બંનેના રસ્તા ફટાઈ ગયા. મળવાનું એવું થઈ ગયું અને ધીરે ધીરે ફોન પર વાત કરવાનું પણ બંધ થઈ ગયું. બંનેએ લગ્ન કરી પોતાની અલગ દુનિયા વસાવી લીધી. આ વાતને ૬૦ વર્ષ



વીતી ગયા પછી સંજોગોનું કરવું કે ઝોઉની પત્ની અને યાંગના પતિનું અવસાન થયું અને બેઉના જીવનમાં અચાનક ખાલીપો આવી ગયો. રહેવાયું નહીં એટલે એક દિવસ ઝોઉએ ફોન કર્યો અને યાંગ જાણે કે એમના ફોનની જ રાહ જોતી હતી એવા ઉમંગકા સાથે વાત કરી. બે મિનિટની વાત વિખૂટા પડેલા બે હૈયાના પુનર્મિલન માટે નિમિત્ત બની.

ગયા મહિને એક ભવ્ય સમારોહમાં ૬ વર્ષની ઉંમરે બંને પરણી ગયા. દુલ્હનની વેશભૂષામાં સજ્જ શ્રીમતી યાંગની ડાન્સ કરતી અને ડ્રમ વગાડતી તસલીરોએ સોશિયલ મીડિયા પર ધૂમ મચાવી. ‘હમ બને તુમ બને એક હુજે કે લિયે’ ગીતનું સાક્ષાત ઉદાહરણ.

મગજ મંથન
વિકલ વદાસિયા
feedback@bombaysamachar.com

વૃદ્ધાવસ્થા એટલે શાણપણ-સમજણ-શાંતિનો સમય



મનુષ્યની ત્રણ અવસ્થા છે: બાલ્યાવસ્થા - યુવાવસ્થા ને વૃદ્ધાવસ્થા. બાલ્યાવસ્થાનો સમય જિજ્ઞાસા અને કુતૂહલનો છે. યુવાની એટલે જુરસ્સો - ધગશ ને કંઈક કરી છૂટવાની તાલાવેલી. જ્યારે વૃદ્ધાવસ્થા એટલે શાણપણ, સમજણ, શાંતિ અને સ્થિરતાનો સમય.

આ ત્રણેય વસ્તુ દરેક પાસે હોય એવું માની લેવાને કારણે નથી. અકાળે વૃદ્ધ થતાં યુવાનો પણ જોવા મળે છે અને વૃદ્ધાવસ્થામાં યૌવનની પ્રતીતિ કરાવતા વૃદ્ધો પણ જોવા મળે છે.

વય વધે એટલે શાણપણ પણ વધે એવું નથી. ચોવીસ કલાક ભૂતકાળને વાગોળતો માણસ વૃદ્ધ થયો છે તેમ સમજવું. ૬૫ વર્ષે પણ પીએચડી કરનારા ઘણા છે. ૭૫ વર્ષની ઉંમરે પણ ચાર કલાક સુધી પલાઠી મારીને રામકથા કરનારા સંતો પણ છે. ૮૦ વર્ષે બાર વાર કલાક સુધી ફિલ્મનું શૂટિંગ કરીને દીકરાથી વધુ કમાણી કરનારા ફિલ્મસ્ટાર પણ છે. ૮૫ વર્ષે અનેક વર્તમાનપત્રની કોલમ લખનારા સાહિત્યકારો પણ છે. પ્રવૃત્ત વૃદ્ધોની યાદી બેરોજગાર યુવાનોને ટક્કર મારે એવી છે.

વિશ્વભરના વડીલોનું સર્વે કરવામાં આવે તો ભારતના વૃદ્ધો જેટલો સમૃદ્ધ વૃદ્ધ ભાગ્યે જ કોઈ દેશમાં નીકળે. મનુષ્ય જીવનમાં ત્રણ ફીલિંગ્સ વૃદ્ધત્વની વેકિસન જેવી લાગે છે: ફિલિંગ્સ ઓફ એક્સપ્ટેન્શન (સ્વીકારે એ સુખી): દરેક પરિસ્થિતિનો સહજ રીતે સ્વીકાર એ જ અકસીર ઈલાજ છે. દરેક માત્રા - પિતાએ સ્વીકારવું જ રહ્યું કે કામ ધંધાને લીધે સંતાનો પાસે સમયની ખેંચ હોય તો એની લાગણી ઘટી છે એવું ન સમજવું. ઈચ્છાઓ તો મહેલોની પણ અધૂરી રહેશે અને જરૂરિયાત તો ઝૂંપડાની પણ પૂરી થાય છે.

ફિલિંગ્સ ઓફ સેટિસ્ફેક્શન (સંતોષી નર સદા સુખી): જીવનમાં સંતોષની માત્રા વધારે એમ સુખની માત્રા પણ વધારે. સંતોષી નર સદા સુખી. આ ઉંમરે જે મળ્યું છે તેને ખોસસ સમજવું.

ફિલિંગ્સ ઓફ ફરિગવેન્સ (ક્ષમા આપવામાં

રહ્યા હતા. આ સભામાં અઢીસો જેટલા સભ્યો ઉપસ્થિત હતા. વક્તાએ સભામાં પ્રશ્ન કર્યો કે આ ઉંમરે પણ કેટલા લોકો એવા છે કે જેને આજીવિકા માટે કામ કરવું પડે છે? ૨૭ લોકોએ હાથ ઊંચો કર્યો.

વક્તાએ બીજો પ્રશ્ન કર્યો: આ ૨૭ લોકોમાંથી એવા કેટલા લોકો છે કે જેને કમાવા સિવાય કોઈ વિકલ્પ નથી? તે ફક્ત ચાર લોકોએ હાથ ઊંચો કર્યો. બાકીના ૨૩ વ્યક્તિને કમાવાની જરૂર નહોતી, છતાં પણ એમણે કામ - ધંધો ચાલુ રાખ્યો હતો.

આ વાત પર પ્રકાશ પાડવા વધુ એક પ્રસંગ જોઈએ. ૭૨ વર્ષની ઉંમરે એકલવાયુ જીવન જીવતા એક બુઝુર્ગ ડિપ્રેશનમાં આવી ગયા હતા. એટલે એ મનોચિકિત્સક ડોક્ટર પાસે ગયા. ડોક્ટર: તમારા દીકરા દીકરી શું કરે છે? બુઝુર્ગ: એમને પરણાવી દીધા છે અને એ બધા સુખી છે. પત્ની ગુજરી ગયા છે. જીવનમાં કોઈ જલસો નથી.

ડોક્ટર: એવી તમારી કોઈ ઈચ્છા ખરી કે જે પૂરી ના થઈ હોય? બુઝુર્ગ: હા, એક ઈચ્છા હતી કે એક દિવસ કોઈ ફાઈવર્સ્ટાર હોટલમાં રોકાવ.

ડોક્ટર: તમારી પાસે મિલકત કેટલી છે? બુઝુર્ગ: હું હાલમાં રહું છું તે એક ફ્લેટ અને એક મોટો ૧૦૦૦ મીટરનો ખાલી પ્લોટ છે, જેની કિંમત આઠ કરોડ રૂપિયા જેવી છે.

ડોક્ટર: તમને એમ નથી થતું કે તમારી પાસે જે મિલકત છે, તે વેચીને તમે જલસાની જિંદગી જીવો? મારું માનો તો એ પ્લોટ વેચી નાખો જે આઠ કરોડ રૂપિયા આવે તેમાંથી ચાર કરોડની મિલકત લઈ લો અને બાકીના ચાર કરોડ વાપરવા માંડો. એક ફાઈવર્સ્ટાર હોટલમાં જેનું ભાડું રોજના દસ હજાર છે, તેમાં રહેવા માંડો. ત્યાં તમને સ્વિમિંગ પુલ, જીમ, મનગમતાં ભાવતાં ભોજન મળશે અને અનેક લોકોને મળવાનું બનશે. દર ત્રણ મહિને શહેર બદલી નાખો. તમને જીવન પ્રત્યે પ્રેમ જાગશે અને તમારું ડિપ્રેશન કાયમને માટે દૂર થઈ જશે.

મનોચિકિત્સકની સલાહ મુજબ એ બુઝુર્ગ

દસ હજારના ભાડાવાળી ફાઈવર્સ્ટાર હોટલમાં રહેવા ગયા. આનંદ અને જલસામાં દિવસો પસાર થવા મંડ્યા. ૮૨ મા વર્ષે જ્યારે એમનું અવસાન થયું ત્યારે ચાર કરોડમાંથી એક કરોડને પાંચીસ લાખ જેટલા રૂપિયા બચ્યા હતા અને ચાર કરોડની લીધેલ પ્રોપર્ટીના ભાવ ૮ કરોડ થઈ ગયા હતા.

ઉમેરવાની જરૂર નથી કે ડિપ્રેશન તો સંદર્ભ નાખવું થઈ ગયું હતું અને જીવવા માટેના અનેક બહાના મળતા રહ્યા હતા.

મોરલ ઓફ સ્ટોરી: ‘મરણ મૂડી મરણ પહેલા વાપરી નાખવી. જલસાથી પાછલી જિંદગી જીવવી. ભોગવે તે ભાગ્યશાળી.’

નિવૃત્તિ પછી શું કરવું - શું ન કરવું તે નક્કી કરવા માટે એક સર્વેક્ષણ થયેલું. આ સર્વેક્ષણના ૮૦% ટકા વરિષ્ઠ નાગરિકોની પસંદગી આ પ્રમાણે હતી: * સ્વસ્થતા જાળવવી. * પ્રભુ સ્મરણ ને ધાર્મિક પુસ્તકનું વાચન કરવું. * કથા સાંભળવી. * પરિવાર સાથે સમય પસાર કરવો. * મિત્રો સાથે પ્રવાસ - પર્યટન કરવા. છોડવા જેવી પ્રવૃત્તિ: * કાવા, દાવા, ખટપટ, પ્રમંથ, ઈષા, અદેખાઈ વગેરે છોડવા. બીજાની લીટી ભૂંસીને આપણી લીટી લાંબી કરવા પ્રયત્ન ન કરવો. મોટા ભાગના વડીલની વાણીમાં નિરાશાના સૂર સાંભળવા મળતા હોય છે: * હવે પહેલા જેવું નથી રહ્યું ધોર કળિયુગ છે બધું ખલાસ થઈ ગયું અમે જીવ્યા એવું કોઈ ન જીવી શકે. જાણે કે એમના ગયા પછી સૂર્ય ઉગવાનો જ ન હોય, ફૂલ ખીલવાનો જ ના હોય, મેઘ ધનુષ્ય રચાવાના જ ન હોય! બીજા શબ્દોમાં આ ઉંમરે સહાનુભૂતિની મેળવવાની આદર્ય ઝંખના રાખવી ઠીક નથી.

ખરી વૃદ્ધાવસ્થા કોને ગણવી? આંખ નબળી પડે પણ આત્મવિશ્વાસ નબળો ન પડે એ સાચો વૃદ્ધ. રિપોર્ટમાં સુગર ન આવે પણ જીભ ઉપર કાયમ મીઠાશ ટકી રહે એ ખરો વૃદ્ધ. ભોગવે નહીં, પણ મોન રહેવાથી પરિવારમાં સમસ્યાનું સમાધાન થઈ જાય એ ખરો વૃદ્ધ. મૃત્યુના સમાચાર નાની અવસાન નોંધને બદલે ‘બ્રેકિંગ ન્યૂઝ’ બને એ ખરો વૃદ્ધ!

બોલો, આપ કેવા વૃદ્ધ બનવા ઈચ્છો છો? Choice is yours.!

કચ્છી ચોવક કિશોર વ્યાસ
kishor.vyas@bombaysamachar.com

ચોવકનાં પ્રતીકો એ કોઈનું પ્રતિનિધિત્વ કરે છે

એક સરસ મજાની ચોવક છે: ‘સિજૂ સામું થુક ઉડાઈયોં ત અચી પે મોં તે’ અહીં જે પહેલો શબ્દ ‘સિજૂ’ છે, તેનો અર્થ થાય છે: સૂરજ. અને ‘સામું’ એટલે સામે. ‘થુક’નો અર્થ થાય છે: થુંક, અને ‘ઉડાઈયોં’ એટલે ઉડાડાઈ, ‘અચી પે’ જે બે શબ્દોનો સમૂહ છે જેનો અર્થ થાય છે: આવી ને. ‘પે’ એટલે પે અને ‘મોં તે’ એ બે શબ્દોનો સમૂહ છે જેનો અર્થ થાય છે: મોઢા પર. ચોવકનો શબ્દાર્થ છે: સૂરજ સામે થુંક ઉડાડાઈ તો આવીને પછી આપણા મોઢા પર જ પડે. પરંતુ ચોવકનો ભાવાર્થ ઘણો ગહન છે. ચોવક કહે છે કે: જો તાકાત ન હોય તો આપણાથી વધારે બળવાન સાથે વેર પાંધવાથી આખરે આપણને જ નુકસાની થાય છે.

આપણને સૌને અનુભવ હશે કે, કોઈ વાતથી, ઘણા માણસો મહિમા જ ન સમજે! આવા લોકો માટે એક ચોવક પ્રચલિત છે: ‘સીધી જમાદાર ચંધર ડિસો, તયેં પિંઠઈ પ્યો ડિસાંધો!’ કચ્છમાં રાજાશાહીના સમયથી સીધી લોકો વધારે હતા અને એ ‘જમાદાર’ હોય કે ન હોય પણ કચ્છના લોકો એ દરેક વ્યક્તિને જમાદાર તરીકે જ બોલાવતા! એ શબ્દોનો પ્રયોગ કરીને ચોવક રચાઈ છે. ‘સીધી જમાદાર’ એટલે સીધી વ્યક્તિ. એ માત્ર અહીં પ્રયોગપાત્ર છે. ‘ચંધર’ એટલે ચંદ્ર. ‘ડિસો’નો અર્થ થાય છે જૂઓ. ‘ત’ નો અર્થ અહીં ‘તો’ થાય છે અને ‘યેં’ એટલે કહે. ‘પિંઠઈ’ શબ્દનો અર્થ છે: પોતે જ. એની સાથે ‘પ્યો’ શબ્દ ઉમેરતાં એ બે શબ્દોનો અર્થ થાય છે: પોતાની મેળે! ‘ડિસાંધો’ એટલે દેખાશે. શબ્દાર્થ છે: સીધી જમાદાર ચંદ્રનાં દર્શન કરો, તો કહે, ઈ પોતાની મેળે જ દેખાશે! પૂજનારનો હેતુ એ હોય છે કે, ચંદ્રનાં દર્શન કર્યાં! પણ પ્રશ્નનો મહિમા સમજવાના બદલે જવાબ મળે છે કે, ‘એ પોતે જ દેખાશે!’ મતલબ કે, વાતનો મહિમા જ ન સમજવો. સીધી જમાદાર તો ચોવકમાં માત્ર પ્રતીક જ છે, જે સમાજના ઘણા લોકોનું પ્રતિનિધિત્વ કરે છે!

જેમની શારીરિક હાલત સારી ન હોય અને તેમ છતાં પણ હાકલા-પડકાર કરતા હોય તેવા લોકો માટે પણ કચ્છીમાં એક ચોવક બહુ પ્રચલિત બની છે. ચોવક છે: ‘સા સુદે મેં ખણે તો’ પહેલો શબ્દ છે: ‘સા’ અને તેનો અર્થ થાય છે: ત્યાસ. ‘સુદે’ એટલે મોટો સુંડલો અને તેની સાથે એકાક્ષરી શબ્દ જોડાયો છે: ‘મેં’ જેનો અર્થ થાય છે ‘માં’. બન્ને શબ્દો જોડીએ તો તેનો અર્થ થાય છે: સુંડલામાં! ‘ખણે તો’ એટલે લે છે. શબ્દાર્થ થાય છે! ત્યાસ સુંડલામાં લે છે. આ ચોવક એક કટાક્ષ ઉકિત છે. અર્થ આપણે શરૂઆતમાં જ જોઈ લીધો છે: ત્યાસ માંડ લઈ શકે છે અને હાકલા-પડકાર મારે છે!

એક ચોવક છે: ‘વિંધાણું સે મોતી!’ ‘વિંધાણું’ શબ્દનો અર્થ થાય છે: વિંધાણું. એ શબ્દ સાથે પણ એક એકાક્ષરી ‘સે’ શબ્દ જોડાય છે ત્યારે તેનો અર્થ થાય છે: ‘જે વિંધાણું તે’. ‘મોતી’ એટલે મોતી. શબ્દાર્થ છે: જે વિંધાણું તે મોતી. મોતી એને કહેવાય છે જેને સરળતાથી વિંધી શકાય. પણ ચોવકને કહેવું એમ છે કે: જે કામ સમયસર થાય તેને જ કામ કર્યું કહેવાય! જીવનમાં કામનું મહત્ત્વ વધારે છે. કામ કર્યા વગર કમાણી ન થાય. કમાણી ન થાય તો આજીવિકાનો સવાલ ઊભો થાય. બાપ-દાદાનું કમાણેલું જ ખાવા માંડીએ, કે વાપરવા માંડીએ તો તિજોરીનું તળીયું જ દેખાય! એટલે અકર્મી લોકો માટે ચોવક બની છે: ‘વિંઢે-વિંઢે ખાધે જાગીરું પુટી પે’ ‘વિંઢે-વિંઢે’ એટલે બેઠાં-બેઠાં. ‘ખાધે’નો અર્થ થાય છે: ખાવાથી. ‘જાગીરું’નો અર્થ થાય છે: વેભવ અને ‘પુટી પે’ એટલે પુટી પડે. ‘પે’ એટલે પડે. મૂળમાં ચોવક જીવનમાં કામનું મહત્ત્વ જ દર્શાવે છે.



ટૂંકી વાર્તા
અજય ઓઝા

feedback@bombaysamachar.com

‘ક્યાં જાય છે? કોની પાસે જાય છે?’ -મારા જ હૃદયમાંથી મને આવા પ્રશ્ન થયા જ નહીં, આજે જ્યારે હું ધૈર્ય પાસે જઈ રહી છું, તો પણ! હું પહેલેથી જ એવી છું; સાવ નિર્લેપ અને નિર્દોષ! ધૈર્ય કદાચ મને નિષ્કર પણ કહેતો હશે. પણ શું કહું? હું છું જ એવી તો!

ધર પાસે આવી પહોંચી ત્યારે હૈયું વધારે ગતિમાન થઈ, ને ધબકવા લાગે છે. આ પહેલા ક્યારેક આવું થયું નથી. આ ધર મારા માટે અજાણ્યું છે શું? મારું જ તો ઘર છે આ! જે આ ધરથી દૂર ગયે પણ ક્યાં ઝાઝો સમય થયો છે?

‘સ્વીટ હોમ’નો દરવાજો બંધ હતો. લિવ-ઈન પેર્સનમાં સાઈન કરીને પહેલી જ વાર આ ઘરમાં પ્રવેશ કર્યો ત્યારે મારા હાથમાં ચાવી મૂકતા ધૈર્યએ કહેલું, ‘સીમા, આપણાં આ નવા ઘરમાં નવી જિંદગી એક સાથે જ શરૂ કરીએ, આપણે સાથે જ ગૃહપ્રવેશ કરીએ. હું એક કદમ આગળ નીકળી જાઉં કે તું એક કદમ પાછળ રહી જાય એ મને ગમશે નહીં.’

જો કે એ મારી જ શરત હતી કે બન્ને પાસે ધરની એક-એક ચાવી રહે, જેથી લિવ-ઈનની શરતો મુજબ બન્ને સ્વતંત્ર પણ રહી શકીએ. ફાવે તેટલો સમય સાથે રહેવું ને ના ફાવે એ પળે કશીયે ફોર્માલિટીના વળગણ વિના જ છૂટા પડી જવાનું.

ખાસતો એવો સમય સાથે રહીને પસાર કર્યો હશે. ધૈર્ય ખૂબ સેન્સેટિવ માણસ. એક પળ પણ મારી હાજરી વગર ચલાવી ન લે. હું જરા મોડલિંગના કામમાં વ્યસ્ત રહું તો એ અધીરો થઈ ઊઠે. મારા કામના સેશન વધે તો એ ગિન્નાય પણ ખરો. ધૈર્ય તો કહે કે, ‘સીમા, મારે સતત તારો સાથ જોઈએ. તારા કામના સમયની આ અનિશ્ચિતતા મને ખૂબ જ અકળાવી મૂકે છે. તારું સતત સાંનિધ્ય જ મને ખરું. હું આપણી વચ્ચે કશાય અંતરાયો જીવતી શકતો નથી.’

એ પોતાની ભાવુકતાને કારણે ખોટો નહોતો. પણ

બૂકમાર્ક



એ ભાવુકતા પર કાબૂ મેળવવા એને આવડતું નહોતું. વધુ પડતો સંવેદનશીલ હોવાને કારણે એ વધારે અધીરો થતો હતો. કદાચ બીજું કારણ એ પણ હોય કે અમે લગ્ન નહોતા કર્યા, હું કંઈ એની પત્ની બનીને રહેવા નહોતી ઈચ્છતી. લગ્નમાં આપણું પાત્ર આપણને ઈંગીને જવાનું નથી એવી ધરપત રહેતી હોય છે, જ્યારે લિવ-ઈનમાં આપણું પાત્ર આવતી કાલે સવારે પણ આપણું જ હશે-હોય એવી કોઈ ખાતરી નથી હોતી. તેથી એકલા પડી જવાની ભીતિ સતત ઘવાયેલી રહેતી હોય છે. અને એ છૂપો ડર ધૈર્યને આમ વ્યાકુળ બનાવી મૂકે છે.

બીજી બાજુ મારો બોસ પણ મને કદ્યા કરે, નો નો, સીમા, આજકાલ તારું પરફોર્મન્સ ડલ થતું જાય છે. વોટ હેઝ હેપ્પન વીથ યૂ સીમા? ક્યાં ધ્યાન હોય છે તારું? આઈ વોન્ટ એક્સપ્રેશન્સ રિયલ એક્સપ્રેશન્સ. તારામાં જે કંઈ પડ્યું છે એ બધું જ

બહાર લાવ. કમ ઓન, યુ કેન ડૂ ઈટ! ડોન્ટ માર્શન સીમા, મને લાગે છે કે તારા લિવ-ઈન પછી તારું મન જરા ડાયવર્ટ થયું છે. મેઈક શ્યોર સીમા, લિવ-ઈન કર્યા છે કે ધ્યોર મેરેજ? કમ ઓન યાર, તું જાણે છે ને, અહીં કોઈ એક માણસના નહીં પણ અનેક માણસોના નાણાં રોકાયેલા હોય છે? ને તું કોઈ એક માણસમાં પરોવાયેલી રહીને સીમા કામ, સમય ને પૈસાને વેસ્ટ કરે છે. નાઉ ટેલ મી, જો તું રસથી આ કામ હવે ના કરી શકે એમ હોય તો ફેક્ટલી લી દે પ્લીઝ, યૂ નો, ઓપ્શન્સ આર ઓલ્વેડીંગ ઘર!’

હું સાંભળી લઈ પણ કામ છોડી દેવાની ઈચ્છા હરવિજ ન કરું. હું તો છું જ એવી, નિર્લેપ ને નિર્દોષ. કદાચ નિષ્કર પણ!

બસ, વધુ મહેનતથી કામમાં ધ્યાન આપવા કોશિશ કરું. આખરે મારું કામ જ મારો પ્રેમ છે. ધૈર્યને પ્રેક્ટિકલ થવા સમજાવું, પણ એ તો એની પેલી ‘સતત સાંનિધ્ય’ની ઝંખનાની ધાર વધુ ને વધુ કાઢતો રહે. એ ધાર મને વાગતી રહે તો પણ!

ખૂબ જ સમતોલન રાખવા છતાં હું ધૈર્યને ન્યાય આપી શકતી નથી એવું એ વિચારતો રહે, ને મને પણ કહેતો રહે. મારી આદત જ હોવા છતાં બહુ બારીકાઈથી ધૈર્યના મનોવ્યવહારોનું નિરીક્ષણ કરતી ત્યારે ધૈર્યની અંદર રહેલો પુરુષ હું જોઈ શકતી. જો કે એમાં એનો કશો અપરાધ નહોતો જણાતો.

તો પણ જે પળે મને લાગ્યું કે ધૈર્યમાં ‘મિત્ર’ના બદલે ‘પતિ’ પ્રવેશ કરી રહ્યો છે, એ પળે ધર છોડી દેવાનો નિર્ણય તેને જણાવી દીધો. થોડા તરફડાટ સિવાય ખાસ કશીય કડાકૂટમાં પડ્યા વગર એણે પણ નિર્ણય સ્વીકારી લીધેલો. -મારી પાસે રહેતી ચાવી વડે હું દરવાજો ઊધાડું છું તો અંદરથી ઝપાટાભેર બહાર નીકળવા દોડતી હવા મને ઘક્કે યડાવે છે. કદાચ એ હવા મારી સાથે સંવાદ જોડવા ઈચ્છે છે. કે પછી આમ સૂસવાટા મારીને મારા આવવાનું પ્રયોજન પૂછે છે! શી ખબર!

ધર સૂમસામ જણાય છે. ધૈર્ય ક્યાં હશે? હું ન હોઉં પછી એને શી ફિકર? ફરતો હશે ક્યાંક. ડ્રોઈંગરૂમમાં ખાસ અજવાળું નહોતું. હું બારી ખોલું છું એટલે કેલેન્ડરના પાનાઓને સરસરાટ કરવા માટે

એને ટીપોય પર પડેલા છાપાને આમતેમ ઉડાડી કરવા માટેના બહાના લઈને પેલી ધૂંધવાયેલી હવા ફરી આવી પહોંચે છે! છાપું તો બહુ જૂનું હોય એમ લાગ્યું. કેલેન્ડર પણ એ જ જૂનું, લાખરવાલ ધૈર્ય એ હજુ બદલાવ્યું નહીં હોય! ધ્યાનથી જોઉં છું તો ખ્યાલ આવે છે કે હું ચાલી ગઈ એ દિવસોની જ તારીખો હજુ એ કેલેન્ડર દર્શાવે છે, અને છાપું પણ એ જ દિવસોનું છે! ધૈર્ય આટલો કેર લેસ બની ગયો હશે શું?

ઊંડી રહેલા છાપા પર મારી નજર અટકે છે. ટાઉનહોલમાં પ્રવચનના સમાચાર જોતાં જ મેં છાપું હાથમાં લીધું, મને તરત જ એ દિવસ યાદ આવી ગયો; ધૈર્ય છાપામાં વાંચીને ઉત્સાહથી કહે છે, સીમા, આજે સાંજે આપણે ટાઉનહોલમાં ગુણવંત શાહને સાંભળવા જઈશું. તું વહેલી આવી જજે. આજનો કાર્યક્રમ ચૂકવા જેવો નથી.

‘ના, નહીં આવી શકું, ધૈર્ય. મારે જરા પેકિંગ કરવાનું છે. આમ પણ મારી ઈચ્છા નથી.’ મેં અનિચ્છા દર્શાવી, ‘કાલે તને કહ્યું એમ, આજે હું જઈ રહી છું.’

‘ઓહ... તો તું તારી જીદ ભુલી નથી.’ તેણે કહ્યું. ‘તું જીદ સમજે છે, તારી મરજી, પરંતુ કોઈપણ બંધન પસંદ ન હોય એવો લોકો જ લિવ-ઈનમાં રહેવું પસંદ કરતા હોય છે એ તું ભૂલી જાય છે.’ મેં કહ્યું.

‘બંધન? શાના બંધન વળી?’ ધૈર્ય એ છાપું ઊંઠાવતા પૂછ્યું, ‘એકવિધતા... મને રૂટિનમાં રહેવું ગમતું નથી.

મને જ શું કામ, આજની કોઈ પણ નારીને એકવિધતા હું મેંશાં ફાવતી નથી હોતી. પછી ભલે ને એ એકવિધતા ઝંખના હોય, તો પણ! જો ધૈર્ય, લાગણી ઝંખના બને અને એ ઝંખના બંધન બને એ પહેલા એ લાગણીને વશ કરી લેવી જોઈએ, એવું તને નથી લાગતું?’ હું કહ્યું છું.

‘મતલબ કે મારી યાદના જ બંધન બને છે? સીમા, મારે તને કશી લાલચ આપીને રોકવા કોશિશ કરવાની ન હોય, લિવ-ઈનના કાયદા ન હોત તો પણ તું નિશ્ચિંત રહી શકે છે, તું તારા નિર્ણયો લેવા સ્વતંત્ર જ છે.’ જરા અટકીને વળી એ પૂછે છે, ‘... શું તે આખરી નિર્ણય કરી લીધો છે?’

મેં કહ્યું, ‘હા, બેગ તૈયાર કરી છે, હું સાંજે નીકળીશ.’

‘ભલે, પણ આપણે સાંજની કોફી સાથે પીશું, પછી તું જજે.’ કહેતા તેણે બાકીનું છાપું વાંચ્યું વિના જ ટીપોય પર મૂક્યું.

-એ જ સમાચારવાળું છાપું હજુ ટીપોય પર કેમ પડ્યું રહેતું હશે! છેલ્લે સાથે પીધેલી કોફીનો મગ પણ ટીપોય પર ધૂળ એકઠી કરીને પડ્યો છે.

ઘરમાં મને હવે સંધ્યાનો અંધકાર લાગ્યો એટલે બધી જ લાઈટો ચાલુ કરી દીધી. ચોતરફ પ્રકાશ ફેલાઈ રહ્યો. હું સીધી જ બેડરૂમ ભણી જાઉં છું.

બાપ રે, આળસુ ધૈર્યએ હજુ પણ બેડશીટ એનો એજ રાખ્યો છે? એને એકવિધતા કેટલી કોટે પડેલી છે! ઓહ... આ બેડશીટ પર પડેલા એ સળ... પાજી, એ દિવસે કેટલો રોમેન્ટિક થયો હતો; મને એ બધું તાદૃશ્ય થાય છે;

‘કહું છું છોડ મને હવે, મારે તૈયાર થવાનું છે, તારે માટે કોફી બનાવવાની છે, મોડું થશે. ને આ નવો જ બેડશીટ ચોળાશે.’ કહેતા ખાસતું એવું બળ વાપરીને હું એની પકડમાંથી છૂટું છું. એ પણ બેડ પરથી ઊતરીને અચાનક જુએ છે કે બીડશીટ પર ફિલ આકારમાં સળ ઉપસી આવ્યા છે, ઉંછળી ઉંછળીને મને બતાવતા કહે છે, જો, જો. આપણાં પ્રેમનો સંકેત બેડશીટ પર પણ ઊભરી આવ્યો છે. હવે આ બેડશીટ હું બદલવાનો નથી.

-હજુ પણ એ જ ફિલ આકારના સળ એ બેડશીટ પર એમ જ ઊભા છે એ જોઈ મને આશ્ચર્ય થતું નથી. ધૈર્ય યાદોને પણ પુરાતા અવશેષોની જેમ સંકેતી રાખે છે. કદી પ્રેક્ટિકલ ન બની શકે. એ છે જ એવો, એ નહીં સુધરે. હું બેડરૂમમાં વધુ સમય રોકાવા માગતી નહોતી, એટલે બહાર નીકળી ગઈ. કોઈ ભલેને નિષ્કર કહે, પણ હું છું જ એવી, નિર્લેપ અને નિર્દોષ!

હું સીધી જ લાઈબ્રેરી ભણી દોડી જાઉં છું. આગળ પોડલું પુસ્તક હાથમાં લઈ બાલ્કનીમાં ખુરશી પર બેસી પાના ફેરવું છું. અરે, આ એ જ તો પુસ્તક છે, ‘રજકણ સૂરજ થવાને શમણે’ -જે અમે સાથે વાંચવાનું શરૂ કર્યું હતું! હું વાંચું ને વાંચું ને અચાનક એ વાંચે ને હું સાંભળું. ધૈર્યનો આગ્રહ એવો કે જે પણ સાડું વાંચીએ, સાથે જ વાંચીએ. જીવનના કોઈ પણ ક્ષેત્રમાં આગળ-પાછળ થવાનું (જુઓ પાનું ૬) ▶▶

તસવીરની આરપાર - ભાટી એન.

feedback@bombaysamachar.com

હજારો વર્ષ પહેલા ટ્રિચીકી વાહન સાઈકલનો ઉદય થયો ત્યારે આગલું વ્હિલ ખૂબ મોટું તેમાં જ પેડલથી ઊંકારવાની ગોકવણ જોકે બાદમાં ઉતરોતર તેમાં સતત સુધારાઓ થતા ગયા...! હાલ તો સાઈકલમાં અત્યાધુનિકતા આવી ગઈ છે...! હાલ તો સાઈકલમાં ગીયરની પણ સગવડતા આવી છે...! અને અન્ય સાઈકલ કંપનીઓ દ્વારા બેટરીથી ચાલતી સાઈકલોના વિવિધ મોડલો ઉપલબ્ધ છે. જ્યારે અન્ય વાહનો ન હતા ત્યારે સાઈકલ નામનું વાહન જે ખરીદે તે પણ સ્ટેટસ સિમ્બોલ ગણાતું...!!!, લોકો સાઈકલ અને સાઈકલ સ્વારને ટોળેવળીને કુતુહલસભર જોવાનો લ્હાવો લેતા જો ઘણાં વર્ષો પહેલા ૨૨ની સાઈકલની મોટી સાઈકલ બસ્સોથી અડીસો રૂપિયામાં મળતી...! કોલકાની સાઈકલ કંપનીઓ સુચારૂ ને મજબૂત સાઈકલ બનાવતી તેમાં રેલે-રજ-હમ્બર. તમ જ એટલાસ-હિરો-BSA જેવી વિવિધ કંપનીઓ ૧૮, ૨૦, ૨૨, ૨૪ની સાઈકલની સાઈકલો અગાઉ આવતી. તે સમયે ડાયનેમો નાખી આગળ હેડલાઈટ ચાલુ રાખતા...!.

બેઠાડુ જીવન જીવતા લોકો સાઈકલ ચલાવી લાંબું આયુષ્ય ભોગવોને...!?



વાંકાનેરની નેશનલ સાઈકલ સ્ટોરવાળા અયુષ્માન પટાણ પોતાની ત્રણ પેઢીથી સાઈકલ સ્ટોર સાથે જોડાયેલા છે તે કહે છે કે ભૂતકાળમાં સાઈકલમાં ડાયનેમો ફિટ કરવા ફરજિયાત ગણાતા પોલીસ કર્મીઓનું હાથવગું વાહન પણ એ સમયે સાઈકલ જ ગણાતી ભૂતકાળમાં અમો સાઈકલ ભાડેથી આપતા ને કલાક ઉપર ભાડું ગણાતું તેના માટે અમારે રજિસ્ટર પર સાઈકલ લઈ જનારનું

નામ સમય લખાતા. તેઓ વધુમાં જણાવે છે કે ટૂવ્હિલર-ફોર વ્હિલર વાહનો બજારમાં આવ્યાં તેમ છતાં સાઈકલની આંતરિક રચના જે-એ-જે હજુએ એ જોવા મળે છે...!. શારીરિક સ્વાસ્થ્યતા બાબતે સાઈકલ રાઈડિંગ કરવામાં અને અમુક લોકો સ્વાસ્થ્ય સાડું રાખવા માટે સાઈકલિંગ કરે છે. તેમ જ અકસ્માતનો ભય પણ ઓછો રહે છે. હાલમાં ૨૨ની સાઈકલની સાઈકલના મોડેલો

પાંચ હજારે કે તેથી વધુ કિંમતે બજારમાં મળે છે. જ્યારે યુવાઓ માટે રેન્જર અને ડબલડીસ બ્રેક વીથ જમ્પર અને ૨૬X૪૦૦૦ના જાડા ટાયર વાળીને કલાત્મક ને રંગબેરંગી મોડેલો બજારમાં આવી ગયા છે. અત્યારે યુવાનો ફરી સાઈકલમાં વિવિધતાવાળી શોબથી ચલાવે છે તો નાનાં વર્ગના ૨૨ની સાઈકલ સાઈકલો કામઘંઠા અર્થે ખરીદી કરે છે. શારીરિક તંદુરસ્તી માટે સાઈકલનો વિકલ્પ છે જ નહીં. સાઈકલ એક સમયે આ બાઈસિકલનું ટાઈટલ ‘મધ્યમ વર્ગની માલિતિ’ જેવું લાગતું...!. હવે સાઈકલમાં પણ ચેનલેસ સાઈકલ બજારમાં આવી છે. અત્યારે ટ્રિચીકી-ને ફોર વ્હિલર મોટરો આવાતા સાઈકલનો સૂર્યાદય થવાના આરંભ આવી ગયો છે. પણ અત્યાધુનિક સાઈકલો બજારમાં આવતા નવયુવાનો સાઈકલ તરફ ફરી વળ્યા છે અને સાઈકલનું અસ્તિત્વ બરકરાર છે. સાઈકલમાં ઓછા ખર્ચે ને ઈંધણ વિનાનું ગુડાગાડીવાળું વાહન સાઈકલ જે ચલાવે છે તેને અન્ય કસરતની જરૂર રહેતી નથી અત્યારે બેઠાડુ લાઈફસ્ટાઈલમાં સાઈકલ કસરતનો ઉત્તમોત્તમ વિકલ્પ છે. આપ જીમમાં જઈ હજારો ખર્ચો તેના કરતાં સાઈકલ ચલાવી લાંબું તંદુરસ્તીવાળું આયુષ્ય ભોગવોને...!?



ઔર યે મૌસમ હંસી... દેવલ શાસ્ત્રી

feedback@bombaysamachar.com

ઉનાળાની ભરબપોરે બહારથી આવીએ અને સ્વચ્છ વ્હાસમાં હું પાણી પીવા મળે એટલે જે હાશની અનુભૂતિ થાય છે એ સુખની અભિવ્યક્તિ છે.

સુખનું કોઈ બીજું ઉપનામ જ ઠંડક છે. ઘરનો દરવાજો એ તમારા માલિકીના વિચારોની સ્પેસ છે અને ફીઝનો દરવાજો એ સ્પેસને તરોતાજા રાખવાનો આધુનિક માર્ગ છે. થોમસ ફુલર કહે છે કે આપણી સ્મૃતિઓ વિસ્મૃત થવી સહજ છે, પણ આ વિસ્મૃતિઓને જીવંત રાખવામાં રેફ્રિજરેટર અને ઘરના કબાટો મોટો ભાગ ભજવે છે. રેફ્રિજરેટર ખોલો છો ત્યારે જેટલો પ્રકાશ પ્રસરે છે એટલો પ્રકાશ અઢારમી સદી સુધી માણસજાત પાસે રાખિના અંધકારમાં ન હતો. જ્યારે રેફ્રિજરેટર ખોલો ત્યારે આધુનિક જીવનના સુખ માટે ઉશ્ચર અને વિજ્ઞાનનો આભાર માનવો.

જિંદગી અને રેફ્રિજરેટર વચ્ચે અસંખ્ય સમાનાતા છે. રેફ્રિજરેટર લાંબા સમય સુધી સામગ્રીઓને સડવા દેતી નથી કે બગવા દેતી નથી. જે સામગ્રી અને સંબંધ ગંધ મારતા ન હોય એને ફેંકવા કરતાં લાંબા ગાળે વપરાશમાં લેવા એ લાહફની સમજદારી છે.

દરેક ઘરમાં રેફ્રિજરેટર સંબંધિત એક સમસ્યા કોમન છે કે ગમે તેટલું મોટું રેફ્રિજરેટર વસાવો પણ એ સ્મૃતિઓની જેમ નાનું જ પડે...!

અમેરિકા જેવા દેશમાં લગભગ સો ટકા ઘરમાં રેફ્રિજરેટર છે, પણ નાનું પડવાની સમસ્યા ત્યાં પણ છે. અમેરિકામાં થયેલા એક અભ્યાસ મુજબ લગભગ પચીસ ટકા ઘરમાં બીજું રેફ્રિજરેટર હોવું એ સામાન્ય બનવા લાગ્યું છે. આપણે પણ સ્મૃતિ વધવા લાગે તો ડિલિટ કરવાને બદલે સ્પેસ વધારવી જોઈએ. આમ તો સામાજિક દ્રષ્ટિએ વધારે સોશિયલ એવા ભારતીયોનો અભ્યાસ કરવામાં આવે તો બીજા રેફ્રિજરેટરની જરૂર તો છોડો, પણ અહીં તો ત્રીજા -ચોથા ફીઝની જરૂરિયાતવાળા હોય એવા ઢગલાબંધ પરિવારો મળી શકે છે. રેફ્રિજરેટરમાં

રેફ્રિજરેટર તો હંમેશાં નાનું જ પડે..!

માહાસજાતને કેવી કેવી ફિલસૂફી શીખવે છે આ ‘ઠારપેટી’



વસ્તુવધારો એટલી ગંભીર સમસ્યા છે કે ઘરનો પુરુષને બોટલ અને બરફ સિવાય કશું શોધી શકતો નથી. ઠંડક માટે કંઈ બોટલ જરૂરી છે એ પ્રશ્ન પૂછવા પર ગિફ્ટ સિટી સિવાયના વિસ્તારમાં પ્રતિબંધ છે. આજકાલ ઇલેકશન યુગ ચાલે છે ત્યારે પોલિટિકલ પાર્ટીઓએ તેમના યૂટિલિટી ડેબેરામાં બીજા રેફ્રિજરેટર ખરીદી પર સબસિડી આપવાની જાહેરાત કરવી જોઈએ. રેફ્રિજરેટર પર સબસિડી આપવામાં આવે તો અસંખ્ય ગુણિતીઓના મત રેફ્રિજરેટર પાર્ટીને મળી શકે છે. રેફ્રિજરેટર એ ફક્ત સામાન્ય ભરવા માટે નથી, પણ અસંખ્ય સ્મૃતિઓને તાજુ રાખે છે. બે-ત્રણ દાયકા પહેલાં નાનું

સંતાનોને આજકાલ પાણી ભરવા જેવી નાની- મોટી બાબતોમાં બોર કરતાં નથી. રેફ્રિજરેટરની મોકલાશ એ નવા યુગની પ્રાથમિક જરૂરિયાત છે. સોશિયલ મીડિયાના યુગમાં દરેક વ્યક્તિને સ્વતંત્રતા ગમવા લાગી છે એ વિચારના આધારે AI યુગમાં પ્રતિ વ્યક્તિ અલગ રેફ્રિજરેટર થશે. બીજાના રેફ્રિજરેટરમાં દખલ કર્યા જેવી ગંભીર બાબત ગણાશે. ભગવાને આ પુરુષ જાતને આજણુ રાખી છે એટલે સ્વતંત્ર રેફ્રિજરેટરનો આહરિયા હાલ પુરતો મુલતવી રાખવામાં આવે છે. કિચનમાં લાંબો સમય ફાળવતી મરિલાઓ માટે સમય અને સંજોગોની જરૂરિયાત મુજબ રેફ્રિજરેટરની સ્મોલ અને મીડિયમ સાઈઝમાંથી લાઈ થવા લાગી છે.

એક ડોરના રેફ્રિજરેટર બદલાતા યુગમાં ડબલ ડોરના બનાવા લાગ્યા છે. ‘એક તરફની વસ્તુઓને પૂછ્યા વગર અડવું નહીં’ એવી લખ્યા વગરની કડક સૂચનાઓ અમલમાં આવવા લાગી છે. સુખી થવાનો રસ્તો છે કે મોબાઇલકાળમાં બધી બાબતોમાં બહુ પંચાત કરવી નહીં. થોડી સ્પેસ આપવાથી ઠંડકનો અનુભવ થશે એવું વડવાઓ કહીને ગયા છે.

આજકાલ રેફ્રિજરેટરની સ્પેસ નાની પડતાં ઘરોમાં ડીપ ફ્રીઝરનો વપરાશ કોમન થવા લાગ્યો છે. ઘરના વ્યક્તિઓના પારા વધારે રહેતા હોય તો રોમાન્સ કે પિકનિક જેવું એકાદ ડીપ ફ્રીઝર વસાવવું. આખા વર્ષ દરમિયાન કેરીના રસથી માંડીને વાયા મસાલાઓ ધઇને જાતજાતની યટણીઓ ભરી રાખવા ડીપ ફ્રીઝર પણ નાનું પડવા લાગ્યું તો આખા ઘરને જ ફ્રીઝમાં ફેરવાવવાની યોજના પર અમલ થશે જોઈએ. સરવાળે નાનકડી જિંદગીને પણ રેફ્રિજરેટર જેવી બનાવવાની જરૂર છે. જિંદગીમાં જરૂર કરતાં વધારે મરિડિયલ ભરી દઇએ એટલે ડીપ ફ્રીઝર જોઈએ. પાણીમાં આગ લગે તો કોન ખુલાયેની જેમ જિંદગીનું ડીપ ફ્રીઝર નાનું પડે તો આખા ઘરને ફ્રીઝ જેવી ઠંડકવાળું બનાવી દેવું.

રેફ્રિજરેટરનું તો એક જ લેશન છે કે તરોતાજો અને ફાલતુ બેકટેરિયાથી મુક્ત જિંદગી માટે વાતાવરણમાં ઠંડક હોવી જોઈએ.

સોશિયલ મીડિયા આવ્યા પછી દરેક વિષયમાં જ્ઞાનીઓની ફોજ પેદા થઇ છે. નવું રેફ્રિજરેટર લેવા જાવ એટલે ફ્રીઝર ઉપરથી નીચે શા માટે આવી ગયું છે એ વિષય પર સેલ્સવાળા બહેન છતાં દાર વસ્તુ આપે. એ બહેનની વાતને અનુમોદન આપવા આપણ વાળા જ તૈયાર હોય તો એ દર્દ કોને કહેવા જવું એવું વિચારવાને બદલે હમાઓ ભરવાનું પ્લાન કરવાથી વધારે માનસિક શાંતિ મળી શકે છે એવું અર્થશાસ્ત્રીઓનું છેક ચાણક્યના સમયથી માનવું છે.

ફ્રીઝની ઇન્ટરનલ ડિઝાઇન ભારતીય ગુણિતીઓને ધ્યાનમાં રાખીને બનાવવા લાગી છે. રેફ્રિજરેટરમાં કંઈ વસ્તુ ક્યાં મૂકવી જોઈએ એના જ્ઞાન માટે સેલ્સગર્લથી માંડીને દરેક બાબતમાં તજજ્ઞ હોવાનું માનવાવાળા અસંખ્ય વીરલાઓ માર્કેટમાં અવેલેબલ છે. આ વીરલાઓ એટલે સોશિયલ મીડિયામાં ફક્ત એટલું લખા કે ડાયાબિટીસનો દેશી ઇલાજ કેવી રીતે થાય ? તો જવાબો વાંચીને કદાચ ડાયાબિટીસ જાતે સુસાહ્ય કરી લે.

રોજેરોજ વપરાશ માટે જરૂરી સામગ્રીઓ નજર સામે મળવી જોઈએ એવો વૈશ્વિક અભ્યાસ કરે છે. આ અભ્યાસુઓ માટે ખાસ છે કે ભારતીય ઘરોમાં રોજેરોજ વપરાશની સામગ્રીઓનું વિસ્ટર બનાવે તો ખબર પડે કે આ સામગ્રીઓના સલામત સંગ્રહ માટે ફ્રીઝ તો શું પૃથ્વી પણ નાની પડી શકે છે. બે-ત્રણ દાયકા પહેલાં ફ્રીઝ બગડી જતાં ત્યારે એમાં ઈચ્છી ટાઇટ કપડાં મુકવામાં આવતા છે હતાં! હાલમાં ફ્રીઝરના કાચા પડી હોત તો નવા સંશોધન અટકી ગયા હોત. આમ તો વિશ્વના રેફ્રિજરેટર વિજ્ઞાનના જાણકારો એવું માને છે કે ફ્રીઝમાં એકાદ થર્મોમિટર રાખવું જોઈએ. પેટની સલામતી માટે ચાર ડિગ્રી કરતાં ઓછું તાપમાન ફ્રીઝમાં હોવું જરૂરી છે. વારંવાર ફ્રીઝને ઉઘાડ-બંધ કરવાથી ટેમ્પરેચર જળવાતું નથી આ કારણે થર્મોમિટર પર નજર હોવી જરૂરી છે. આપણે ત્યાં ફ્રીઝમાં જગ્યા હોતી નથી ત્યાં થર્મોમિટર ક્યાં મુકીશું એ ચિંતા થતાં આજકાલ રેફ્રિજરેટરવાળાઓ તે ઇનબીલ્ટ આપે છે

છતાં થઈ પાર્ટી એજન્સી તરીકે થર્મોમિટર રાખવું જોઈએ.

રેફ્રિજરેટરમાં સામાન્ય વિજ્ઞાન મુજબ નીચેના ભાગે વધારે ઠંડક રહેતી હોવાથી ત્યાં લાંબો સમય તાજગીની જરૂર પડે એવી સામગ્રી રાખવી અને નજર સામે વારંવાર ફ્રીઝ ઉઘાડ-બંધ થવાથી ટેમ્પરેચર વધવટ થવાની સંભાવના હોવાથી એવી સામગ્રી રાખવી જેને તાપમાનની અસર ઓછી થાય. રેફ્રિજરેટર કેટલી ઊંચી ફિલોસોફી શીખવે છે કે નજર જુકાવશો તો ઠંડક દેખાશે, બાકી નજર સામે ટેમ્પરેચર અપ-ડાઉન થયા કરે એને ઇગ્નોર કરતાં શીખો.

ફ્રીઝના દર્શનશાસ્ત્ર પર લખવું હોય તો લખાવે કે ફ્રીઝની જેમ જિંદગીના દરવાજા પર રબરની પટ્ટી લગાડી રાખશો તો જ આંતરિક શાંતિ મિન્સ ઠંડક મળશે. આ રેફ્રિજરેટરવાળાઓ તો એવું પણ કહે છે કે મનની ઠંડક માટે સોરી, રેફ્રિજરેટરની ઠંડક જાળવવા માટે રબરની પટ્ટીને નિયમિત સાફ કરતાં રહો. રબર નાજુક હોવાથી જિંદગીની જેમ નાજુક બાબતો માટે વિશેષ કાળજી લેવી જોઈએ.

આમ તો બે સદી પહેલાં હડાઇઓને કારણે પશ્ચિમમાં ફ્રીઝની જરૂરિયાત જણાવા લાગી અને લોકો જાતજાતના પ્રયોગો કરતાં હતાં. ભારતમાં ઠંડક જાળવવા જાતજાતના પ્રયોગ થકી પ્રાકૃતિક ફ્રીઝ બન્યા છે. ભારતમાં પહાડો પરની યાત્રાઓની સંસ્કૃતિએ ઠંડકનો અહેસાસ હજારો વર્ષથી કરાવ્યો છે પણ રેફ્રિજરેટરની જરૂરિયાત જણાતા ગ



થાકેલા રોહિત શર્માએ નાનો બ્રેક લેવાની જરૂર છે: માઈકલ ક્લાર્ક

મુંબઈ: આઈપીએલની ૧૭મી સીઝનમાં રોહિત શર્મા ઉપરાઉપરી ઇનિંગ્સમાં નબળું રમ્યો એ વિશે ઓસ્ટ્રેલિયાના ભૂતપૂર્વ કેપ્ટન માઈકલ ક્લાર્કને ખાસ કંઈ કહેવું નથી. ક્લાર્ક ફક્ત એટલું જ કહેવા માગે છે કે રોહિત અત્યારે ખૂબ યાકી ગયો છે અને તેણે તરોતાજા થવા માટે જૂનમાં શરૂ થઈ રહેલા ટી-૨૦ વર્લ્ડ કપ પહેલાં એક બ્રેક લઈ લેવાની જરૂર છે.

૨૦ દેશ વચ્ચે રમાનારા વર્લ્ડ કપમાં ભારતીય ટીમનું નેતૃત્વ રોહિત સંભાળશે. મુંબઈ ઇન્ડિયન્સ વતી તેની છેલ્લી પાંચમાંથી ચાર મેચમાં સિંગલ ડિજિટમાં રન છે.



તરીકે રમ્યો હતો. ત્રણ દિવસ બાદ હૈદરાબાદ સામેની મેચમાં રેઝ્યુલર



પ્લેયર તરીકે રમ્યો હતો. ક્લાર્કનું એવું પણ માનવું છે કે

‘રોહિત થોડું ફોર્મ ગુમાવી બેઠો છે. ફરી ફોર્મમાં આવતાં તેને વાર નહીં લાગે. તે થોડી ખરાબ ઇનિંગ્સ રમ્યો હોવાને કારણે થિનકિંગ જરૂર હશે, પણ એકંદરે મુશ્કેલી જણાઈ રહ્યો છે. તે ગજબનો ટેલન્ટેડ પ્લેયર છે. તે જ્યારે પણ ટાઇમિંગથી બોલને ફટકારતો હોય ત્યારે સમજી જવાનું કે તે તેના બેસ્ટ ફોર્મમાં છે.’

વર્લ્ડ કપની ટીમનો વાઈસ-કેપ્ટન હાર્દિક બેન્ગાને મેચથી વિકેટો લઈ રહ્યો છે એ જોતાં ક્લાર્કે તેના પણ ખૂબ વખાણ કર્યા હતા. ક્લાર્કે કહ્યું, ‘થોડા દિવસથી હાર્દિક તેના બાઉન્સર્સનો સારી રીતે ઉપયોગ કરી રહ્યો છે જે તેના માટે સકારાત્મક રહેતું આવે છે.’

આવેશની ઓવરમાં ફેઝર-મેંકગર્ડની આતશબાજી

(૪, ૪, ૪, ૬, ૪, ૬): દિલ્હીના ૨૨૧/૮

નવી દિલ્હી: ગઈ કાલે દિલ્હીએ રાજસ્થાન સામે બેટિંગ મળ્યા પછી ૨૦ ઓવરમાં સાત વિકેટ આઠ વિકેટ ૨૨૧ રન બનાવ્યા હતા. અભિષેક પોરેલ (૬૫ રન, ૩૬ બોલ, ત્રણ સિક્સર, સાત ફોર)નું ટીમના ૨૨૧ રનમાં સૌથી મોટું યોગદાન હતું. જોકે જેક ફેઝર-મેંકગર્ડ (૫૦ રન, ૨૦ બોલ, ત્રણ સિક્સર, સાત ફોર)ની ઇનિંગ્સ સૌથી ધમાકેદાર હતી. એક તબક્કે તેણે ૧૨ બોલમાં ૪૩ રન ઝૂંટી કાઢ્યા હતા. ચોથી

ઓવર આવેશ બાને કરી હતી જેમાં ફેઝરની ફટકાબાજી (૪, ૪, ૪, ૬, ૪, ૬)થી ૨૮ રન બનાવ્યા હતા. ફેઝર-પોરેલ વચ્ચે ૬૦ રનની ઓપનિંગ પાર્ટનરશિપ થઈ હતી. ડિસ્ટેન્ સ્ટબ્સ (૪૧ રન, ૨૦ બોલ, ત્રણ સિક્સર, ત્રણ ફોર)ની બેટિંગ પણ દમદાર હતી. ગુલબદીન નૈબે ૧૯, રિખભ બે ૧૫ અને અક્ષર પટેલે ૧૫ રન બનાવ્યા હતા. રાજસ્થાન વતી અધિને સૌથી વધુ ત્રણ વિકેટ લીધી હતી.

કોઈને ગમે કે ન ગમે, હું તો કહું છું કે સૂર્યકુમારને ત્રીજા નંબરે જ મોકલવો જોઈએ: લારા

લેજન્ડના મતે ભારત અને વેસ્ટ ઇન્ડિઝ ફાઇનલમાં જશે

નવી દિલ્હી: વિરાટ કોહલી ટી-૨૦ ઇન્ટરનેશનલમાં નવેમ્બર, ૨૦૨૧થી સતતપણે વનડાઇનમાં રમે છે અને જૂનમાં શરૂ થનારા ટી-૨૦ વર્લ્ડ કપમાં પણ મોટા ભાગે એ જ ક્રમમાં રમતો જોવા મળશે. જોકે કેટલાક ભૂતપૂર્વ ખેલાડીઓ ખાસ કરીને ટીમ ઇન્ડિયાના ઓપનિંગના અને વનડાઇનના સ્થાન વિશે મતમતાંતર ધરાવે છે.



૨૦ ફોર્મેટના ગ્રેટેસ્ટ બેટર્સમાં ગણી શકાય એવા સૂર્યકુમારને ત્રીજા નંબરે જ બેટિંગ કરવા દેવી જોઈએ.

અજય જોશીએ તાજેતરમાં કહ્યું હતું કે ‘વર્લ્ડ કપમાં ઓપનિંગમાં યશસ્વી જયસ્વાલ સાથે રોહિત શર્માએ નહીં, પણ વિરાટ કોહલીએ રમવું જોઈએ. રોહિત કેપ્ટન છે અને તે જો વનડાઇનમાં રમશે તો તેને વ્યૂહ બનાવવા માટે થોડો વધુ સમય મળશે.’ જોકે વેસ્ટ ઇન્ડિઝના બેટિંગ-લેજન્ડ બ્રાયન લારાનું કૌંસ જૂઠું જ માનવું છે. તે કહે છે કે સૂર્યકુમાર યાદવ એવો બેટર છે જેને વનડાઇનમાં જ મોકલવો જોઈએ.

લારાએ એક જાણીતી સ્પોર્ટ્સ ચેનલ દ્વારા પોતાના સન્માન માટે આયોજિત સમારંભમાં કહ્યું, ‘મારી એક જ સલાહ છે. કોઈને ગમે કે ન ગમે, પણ હું એટલું જ કહીશ કે સૂર્યકુમારને ટીમ ઇન્ડિયાએ વનડાઇનમાં જ મોકલવો જોઈએ. ટી-

વર્લ્ડ કપ પહેલાં હિટ થઈ રહ્યા છે કેટલાક સ્ટાર ભારતીયો

મુંબઈ: આગામી જૂનની શરૂઆતમાં ટી-૨૦ વર્લ્ડ કપનો આરંભ થશે અને એ દિવસ હવે બહુ દૂર નથી. ભારતની પ્રથમ મેચ પાંચમી જૂને ન્યૂ યોર્કમાં આયરલેન્ડ સામે રમાશે અને એ જ સ્થળે નવમી જૂને પાકિસ્તાન સાથે ખરાબરીનો ખેલ થશે.



હાર્દિક પંડ્યા અને જસપ્રીત લુમરાહ (iplt20.com)

સૂર્યકુમાર યાદવે સોમવારે વાનખેડે સ્ટેડિયમમાં ૧૮ બાઉન્ડરીઝ (છ સિક્સર, બાર ફોર)ની મદદથી અણનમ ૧૦૨ રન બનાવીને મુંબઈની ટીમને શાનથી વિજય અપાવ્યો હતો. મુંબઈએ ૧૭૪ રનનો લક્ષ્યાંક ૧૭.૫ ઓવરમાં મેળવી લીધો હતો. વિજય મળ્યો એ પહેલાં સનરાઇઝર્સ હૈદરાબાદની ઇનિંગ્સથી કેપ્ટન હાર્દિક પંડ્યાએ અસલ રિધમ મેળવી લીધું હતું. તેણે ત્રણ વિકેટ લઈને મુંબઈને વિજયનો પાયો નાખી આપ્યો હતો. વર્લ્ડ કપના વધુ એક સ્ટારની વાત કરીએ તો મુંબઈ ઇન્ડિયન્સના ચોક્કસ સ્પેશિયાલિસ્ટ જસપ્રીત લુમરાહની ૧૮ વિકેટ આઇપીએલની વર્તમાન સીઝનમાં હાર્દિકેસ્ટ છે અને પર્પલ કેપ

તેના કબજામાં છે. ચેન્નઈ સુપર કિંગ્સનો રવીન્દ્ર જોડા ૮ વિકેટ, ૨૦૨ રનના ઓલરાઉન્ડ પર્ફોર્મન્સ સાથે આઇપીએલમાં ચમકી રહ્યો છે. પંજાબ કિંગ્સનો ફાસ્ટ બોલર અર્શદીપ સિંહ ૧૫ વિકેટ સાથે આઇપીએલમાં ચોથા નંબરે છે. ચેન્નઈના શિવમ દુબેએ ઉપરાઉપરી બે ઝીરો બદલ ટીમ ઇન્ડિયાની ટીમ-મનેજમેન્ટને થોડું થિનકિંગ કર્યું છે, પરંતુ આ લેફ્ટ-હેન્ડ બેટર આઇપીએલ-૨૪ના સિક્સર-હિટર્સમાં ૨૬ છગ્ગા સાથે ચોથે છે.

દિલ્હી વતી રમતા અક્ષર પટેલનો નવ વિકેટ, ૧૪૯ રનનો ઓલરાઉન્ડ પર્ફોર્મન્સ પણ પ્રોત્સાહક છે.

છગ્ગા-ચોક્કાની વર્ષા કર્યા બાદ કોલકાતાની ટીમને નડચો વરસાદ: ખેલાડીઓનું ચાર્ટર પ્લેન કલાકો સુધી હવામાં ચક્કર મારતું રહ્યું કેકેઆરના ખેલાડીઓ લખનઉથી ગુવાહાટી અને વારાણસી બાદ છેવટે બીજા દિવસે કોલકાતા પહોંચ્યા

લખનઉ/કોલકાતા: શ્રેયસ એચરના સુક્રાનમાં કોલકાતા નાઇટ રાઇડર્સ (કેકેઆર)ના બેટર્સ જેમાં ખાસ કરીને સુનીલ નારાયણ, રમાણદીપ સિંહ, ફિલ સાલ્ટ અને અંગકિશ રઘુવંશીએ લખનઉમાં છગ્ગા-ચોક્કાનો વરસાદ વરસાવીને ૫૦,૦૦૦ પ્રેક્ષકો ખુશ કરી દીધા, પણ પછીથી કોલકાતાની ટીમ ખરેખરા વરસાદને કારણે કલાકો સુધી હેરાન થઈ હતી. વાત એવી છે કે કોલકાતાની ટીમ પાંચમી મેએ લખનઉમાં રમ્યા બાદ હવે એની આગામી મેચ છેક ૧૧મી મેએ ઈડન ગાર્ડ્સમાં મુંબઈ ઇન્ડિયન્સ સામે રમાવાની છે. બે મેચ વચ્ચેનો પાંચ દિવસનો ગેપ ચાલે છે. પાંચમી મેએ લખનઉ સામેની મેચ બાદ શ્રેયસની ટીમ સોમવારે સાંજે લખનઉથી કોલકાતા જઈ રહી હતી ત્યારે દેશના પૂર્વ ભાગમાં ભારે વરસાદ અને ખરાબ હવામાનને કારણે તેમને હેરાનગતિ થઈ હતી. તેમની કોલકાતા માટેની ચાર્ટર ફ્લાઇટ પહેલા ગુવાહાટી તરફ અને પછી વારાણસી તરફ વાળવામાં આવી હતી. ટૂંકમાં, કોલકાતાના ખેલાડીઓનું વિમાન ખરાબ હવામાનને લીધે ક્યાંય લેન્ડિંગ માટેની મંજૂરી ન મળતાં કલાકો સુધી હવામાં ચક્કર લગાવતું રહ્યું હતું. કોલકાતામાં એ દિવસે ભારે વરસાદ હતો. ઘણા માર્ગોમાં પાણી ભરાઈ ગયા હતા.

આઇપીએલ-૨૦૨૪માં કઈ ટીમની કેવી સ્થિતિ?

ક્રમ	ટીમ	મેચ	જીત	હાર	પોઇન્ટ	રનરેટ
૧	કોલકાતા	૧૧	૮	૩	૧૬	+૧.૪૫૩
૨	રાજસ્થાન	૧૦	૮	૨	૧૬	+૦.૬૨૨
૩	ચેન્નઈ	૧૧	૬	૫	૧૨	+૦.૭૦૦
૪	હૈદરાબાદ	૧૧	૬	૫	૧૨	-૦.૦૬૫
૫	લાખનઉ	૧૧	૬	૫	૧૨	-૦.૩૭૧
૬	દિલ્હી	૧૧	૫	૬	૧૦	-૦.૪૪૨
૭	બેન્ગલૂરુ	૧૧	૪	૭	૮	-૦.૦૪૯
૮	પંજાબ	૧૧	૪	૭	૮	-૦.૧૮૭
૯	મુંબઈ	૧૨	૪	૮	૮	-૦.૨૧૨
૧૦	ગુજરાત	૧૧	૪	૭	૮	-૧.૩૨૦

નોંધ: (૧) તમામ આંકડા મંગળવારની રાજસ્થાન-દિલ્હી મેચ પહેલાંના હતા. (૨) દરેક ટીમે કુલ ૧૪ લીગ મેચ રમવાની છે.



અપેટેમાં જણાવાયું કે ‘અમને ફ્લાઇટ ગુવાહાટીથી કોલકાતા પાછી લઈ જવા માટેની મંજૂરી મળી ગઈ છે. અમે અંદાજે રાત્રે ૧૧.૦૦ વાગ્યે પહોંચીશું.’ જોકે એ ફ્લાઇટ ઘણા પ્રયત્નો પછી પણ ફરી ખરાબ હવામાનને કારણે રાત્રે ૧૧.૦૦ વાગ્યે કોલકાતાના એરપોર્ટ પર નહોતી ઉતારી શકાઈ અને કોલકાતાને બદલે વારાણસી ખાતે વાળવામાં આવી હતી. અમે થોડી જ વાર પહેલાં વારાણસી પહોંચ્યા છીએ.’

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી) મુંબઈ: આઈપીએલની ૧૭મી સીઝનના પ્લે-ઓફની રેસમાં ટકી રહેવા ભારે સંઘર્ષ કરી રહેલી મુંબઈ ઇન્ડિયન્સની ટીમે સોમવારે સનરાઇઝર્સ હૈદરાબાદ સામેની જીત સાથે ટૂનમિન્ટને થોડી ઓપન કરી દીધી છે. મુંબઈને પોઈન્ટ્સના મિડલ-ટેબલમાં લાવી શકાય એવા ધમાકેદાર પ્રયત્નમાં મેન ઓફ ધ મેચ સૂર્યકુમાર યાદવે (૧૦૨ અણનમ, ૫૧ બોલ, છ સિક્સર, બાર ફોર) આઈપીએલમાં કુલ બીજા અને ટી-૨૦ ફોર્મેટમાં છઠ્ઠી સદી ફટકારી હતી. વાનખેડે સ્ટેડિયમના રોમાંચભર્યા માહોલમાં મુંબઈએ ૧૭.૨ ઓવરમાં ૧૭૪ રનનો લક્ષ્યાંક સાત વિકેટ અને ૧૬ બોલ બાકી રાખીને મેળવી લીધો હતો.



સૂર્યકુમાર યાદવ અને તિલક વર્મા (iplt20.com)



હાર્દિક પંડ્યાના સુક્રાનમાં મુંબઈની ટીમ ચોથી જીત સાથે સાવ તળિયેથી (૧૦મા સ્થાનેથી) બહાર આવીને નવમા નંબરે ગોલવાઈ અને હાર્દિકની ભૂતપૂર્વ ટીમ ગુજરાત ટાઇટન્સ ૧૦મા નંબર પર આવી ગઈ છે. હૈદરાબાદની ટીમ હાર્યા છતાં એ દિવસે ટોપ-ફોરમાં હતી. સૂર્યકુમાર ટી-૨૦ ફોર્મેટમાં ઘણા મહિનાઓથી વર્લ્ડ નંબર-વન છે. આગામી જૂનની શરૂઆતથી રમાનારા ટી-૨૦ વર્લ્ડ કપમાં ભારત-પાકિસ્તાનની ટક્કર ન્યૂ યોર્કમાં નવમી જૂને (રાત્રે આઠ વાગ્યાથી) નિર્ધારિત છે અને સૂર્યાએ મહિના પહેલાં જ ખાબર આગમની ટીમને ઈશારામાં ચેતવી દીધી છે કે ‘જોઈ લેજો, તમારી બોલિંગની પણ આવી જ શુભાઈ કરીશ.’ સૂર્યા અને તિલક વર્મા (૩૭ અણનમ, ૩૨ બોલ, છ ફોર) વચ્ચે માત્ર ૭૯ બોલમાં ૧૪૩ રનની અતૂટ ભાગીદારી થઈ હતી. એક સમયે મુંબઈના શરૂઆતના નવ બોલમાં વિના વિકેટ ૨૬ રન હતા, પણ પછીના ૧૯ બોલમાં ફક્ત ૨ રનમાં ત્રણ વિકેટ પડી ગઈ હતી. ઈશાન કિશન (નવ રન) પાછો ફલોપ ગયો, ભૂતપૂર્વ કેપ્ટન રોહિત શર્માએ માત્ર ચાર રનમાં વિકેટ ગુમાવી અને નમન ઘીર આઠ બોલ રમ્યા બાદ નવમા બોલે

ઝીરોમાં આઉટ થયો. ૩૧ મા રને નમનની ત્રીજી વિકેટ પડી હતી. એક સમયે મુંબઈની ૧.૩થી ૪.૪ ઓવર દરમ્યાન બેટથી એક પણ રન નહોતો થયો. એ પછી સૂર્યા અને તિલકની જોડી ખરાબરની જામી હતી અને તેમણે હૈદરાબાદના તમામ બોલર્સ સામે હિંમત અને સમજદારીથી લડીને સ્કોર ૧૭૪/૩ સુધી પહોંચાવ્યો હતો. એક તબક્કે સ્નાયુના દુખાવા છતાં સૂર્યકુમાર લડતો રહ્યો હતો. ૪, ૪, ૬ના ચટકા સાથે તે ૮૨ ઉપરથી ૯૬ના સ્કોરે પહોંચ્યો હતો. મુંબઈને ત્યારે જીતવા છ રનની અને સૂર્યાને ૧૪ ફોર વાર રનની જરૂર હતી અને સૂર્યાએ ટી. નટરાજનના બોલમાં છગ્ગો ફટકારીને ખેલ ખતમ કરી નાખ્યો હતો. સૂર્યાએ ૫૦ રન ૩૦ બોલમાં બનાવ્યા બાદ એ પછીના બાવન રન ફક્ત ૨૧ બોલમાં બનાવ્યા હતા. હૈદરાબાદના છ બોલર્સમાંથી ભુવનેશ્વર, ચેન્નેસન અને કમિન્સને એક-એક વિકેટ મળી હતી. ટી. નટરાજન, નીતિશા રેડ્ડી, શાહબાજ અહમદ વિકેટ વિનાના રહ્યા હતા. એ પહેલાં, હાર્દિક પંડ્યા અને પીયૂષે ચાલવાએ હૈદરાબાદના બિગ હિટર્સને કાબૂમાં રાખ્યા હતા.

હૈદરાબાદે પહેલા બેટિંગ કરવાનો જે મોકો મળ્યો એનો પૂરો ફાયદો નહોતો ઉઠાવ્યો અને ૨૫૦-પ્લસના સ્કોર્સ માટે જાણીતી આ ટીમે પૂરા પોણાબસો પણ નહોતા કર્યા. ૨૦મી ઓવરને અંતે જોડી ખરાબરની જામી હતી અને તેમણે હૈદરાબાદનો સ્કોર આઠ વિકેટ ૧૭૩ રન હતો. ટ્રેવિસ હેડ (૪૮ રન, ૩૦ બોલ, એક સિક્સર, સાત ફોર) હાફ સેન્યુરી ચૂક્યો હતો, પણ તેના રન ટીમમાં હાર્દિકેસ્ટ હતા. કેપ્ટન પેટ કમિન્સ (૩૫ અણનમ, ૧૭ બોલ, બે સિક્સર, બે ફોર) બેટિંગમાં કેપ્ટન્સ ઇનિંગ્સ રમ્યો હતો અને ટીમને ૧૭૦-પ્લસનો સ્કોર અપાવ્યો હતો. ઘણા દિવસે અસલ રિધમ મેળવનાર હાર્દિક પંડ્યા (૩૧ રનમાં ત્રણ) અને પીઠ સ્પિનર પીયૂષ ચાવલા (૩૩ રનમાં ત્રણ) હૈદરાબાદને સૌથી ભારે પડ્યા હતા. નવા પેસ બોલર અંશુલ કમ્બોજ અને મુખ્ય બોલર જસપ્રીત ભુમરાહને એક-એક વિકેટ મળી હતી. આ મેચ બંને ટીમ વચ્ચેની અગાઉની મેચથી સાવ અલગ હતી. અગાઉના મુકાબલામાં હૈદરાબાદ મુંબઈ સામે ત્રણ વિકેટ ૨૭૩ રન બનાવીને આઇપીએલને ૧૧ વર્ષ જૂનો રેકોર્ડ તોડ્યો હતો. જોકે સૂર્યાએ સોમવારે હૈદરાબાદને હરાવીને હિસાબ સરખો કરી નાખ્યો. મુંબઈ સત્તાવાર રીતે પ્લે-ઓફની રેસમાંથી બહાર થવાની તૈયારીમાં હોવા છતાં શહેરના ક્રિકેટપ્રેમીઓમાં આ મેચ માટે ગજબનો ઉત્સાહ હતો. કોઈક પોતાના મુંબઈના સ્ટારનો પર્ફોર્મન્સ જોવા આવ્યા હતા તો કોઈ રોહિત, હાર્દિક, સૂર્યકુમાર, ભુમરાહ જેવા આગામી ટી-૨૦ વર્લ્ડ કપના ખેલાડીનો દેખાવ જોવા આવ્યા હતા. એ ચારેયાંથી હાર્દિક અને સૂર્યાએ યાદકોને ખુશ-ખુશ કરી દીધા હતા. કહેવાની જરૂર નથી કે અમુક પ્રેક્ષકો હૈદરાબાદના બિગ-હિટર્સની આતશબાજી પણ જોવા માગતા હશે, પરંતુ પિચ સ્લો હોવાથી હૈદરાબાદના બેટર્સ સાધારણ રન બનાવવા પણ સંઘર્ષ કરવો પડ્યો હતો એટલે તેમના યાદકોએ નિરાશ થવું પડ્યું. ૩૨,૦૦૦ સીટની ક્ષમતાવાળું વાનખેડે સ્ટેડિયમ હાઉસફુલ હતું. હવે મુંબઈની બે લીગ મેચ બાકી છે: ૧૧મી મેએ ઈડનમાં કોલકાતા સામે અને ૧૭મીએ વાનખેડેમાં લખનઉ સામે. સોમવારની મેચને અંતે તમામ ૧૦ ટીમમાં ફક્ત મુંબઈની ૧૨ મેચ રમાઈ હતી. એ દિવસે કોલકાતા, રાજસ્થાન, ચેન્નઈ, હૈદરાબાદ ટોચના ચાર સ્થાને હતા.

સેન્સેક્સ ૩૮૦ પોઇન્ટ લપસ્યો, નિફ્ટી ૨૨,૩૦૦ ઉપર માંડ માંડ ટક્કયો; માર્કેટ કેપમાં ₹ ૪.૯૬ લાખ કરોડનું ઘોવાણ

(વાણિજ્ય પ્રતિનિધિ તરફથી)
મુંબઈ: વિશ્વબજારમાં સુધારાનું હવામાન હોવા છતાં ઇન્ડેક્સ હેવીવેઇટ શેરોના ઊંચા વેલ્યુએશન અંગે ચિંતા વચ્ચે વેચવાલીનું દબાણ વધતાં સેન્સેક્સ ૩૮૦ પોઇન્ટ લપસ્યો હતો, જ્યારે નિફ્ટી ૨૨,૩૦૦ પોઇન્ટની સપાટી માંડ માંડ ટકાવી શક્યો હતો. એચડીએફસી બેન્ક, રિલાયન્સ ઇન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર, આઇસીઆઇસીઆઇ બેન્ક, પાવરગ્રીડ, ઇન્ડસ્ટ્રીઝ, ટાટા મોટર્સમાં મોટું ઘોવાણ જોવા મળ્યું હતું.

બજારના સાધનો અનુસાર કોર્પોરેટ ક્ષેત્રની કેટલીક કંપનીઓના નિરાશાજનક પરિણામ વચ્ચે સાર્વત્રિક વેચવાલીનું દબાણ સર્જતા બજારના સેન્ટિમેન્ટને ફટકો પડ્યો હતો. અગ્રણી ચાર્ટર્ડે જણાવ્યું હતું કે, નિફ્ટીએ બેરિશ પેટર્નની રચના કરી છે તે જોતાં જણાય છે કે તે ૨૨,૨૦૦-૨૧,૮૫૦ની નીચી રેન્જ સુધી જઇ શકે છે. માર્કેટ કેપ ₹.૪.૯૬ લાખ કરોડ થતીને રૂ. ૩૮૯.૪૩ લાખ કરોડ રહ્યું હતું.

મંગળવારે સેન્સેક્સ ૩૮૩.૬૯ પોઇન્ટ અથવા તો ૦.૫૨ ટકા ઘટીને ૩૩,૫૧૧.૮૫ પોઇન્ટની સપાટી પર બંધ થયો હતો. સત્ર દરમિયાન આ બેન્ચમાર્ક ૬૩૯.૨૮ પોઇન્ટ અથવા તો ૦.૮૬ ટકા નીચી સપાટીએ ગબડીને ૭૩,૨૫૯.૨૬ પોઇન્ટની સપાટીને અથડાયો હતો. જ્યારે નિફ્ટી ઇન્ડેક્સ ૧૪૦.૨૦ પોઇન્ટ અથવા તો ૦.૬૨ ટકા ઘટીને ૨૨,૩૦૨.૫૦ના સ્તર પર બંધ થયો. કુલ ટ્રેડિંગ શેરોમાંથી, ૮૪૦ વધ્યા, ૨,૪૪૧ ઘટ્યા અને ૮૨ ચથાવત રહ્યા હતા.

સેક્ટર્સમાં ટોપ ગેઇનર્સમાં નિફ્ટી એફએમસીજી ઇન્ડેક્સનો બે ટકા વૃદ્ધિ અને

નિફ્ટી આઇટીનો ૦.૭૭ ટકાના વધારા સાથે સમાવેશ થાય છે. ડાઉનસાઇડ પર, નિફ્ટી રિયલ્ટી અને મેટલ્સ અનુક્રમે ૩.૫૦ ટકા અને ૨.૪૦ ટકા ઘટ્યા હતા. નિફ્ટી પીએસયુ બેન્ક ઇન્ડેક્સ ૨.૩૦ ટકા નીચે, નિફ્ટી હેલ્થકેર બે ટકા નીચે અને નિફ્ટી ઓટો ૧.૮૦ ટકા ડાઉન હતા.

ઊંચા મૂલ્યાંકનથી સાવચેતીનું માનસ સર્જતા રોકાણકારોએ બેન્કિંગ, મેટલ્સ, ઓઇલ એન્ડ ગેસ, રિયલ્ટી અને પાવર શેરોમાં પોર્ટફોલિયો ઊભો થયો હોવાથી બજારમાં જોરદાર વેચવાલીનો માહોલ જામ્યો હતો. અમેરિકાના જોબ ડેટા નબળા આવવા છતાં ફુગાવો હજુ પણ કમ્પર્ટ લેવલથી ઉપર હોવાથી અમેરિકાની ફેડરલ રિઝર્વ દ્વારા તેના રેટ કટના નિર્ણયમાં વિલંબ થવાની શક્યતા વધુ જણાવાથી રોકાણકારોએ વેચવાલી કરી હતી.

ટોચની બ્રોકિંગ ફર્મના ચીફ એનાલિસ્ટે કહ્યું હતું કે, સકારાત્મક વૈશ્વિક સંકેતો છતાં સ્થાનિક બજારમાં વર્તમાન ચૂંટણીમાં ઓછું મતદાન અને ઊંચા વેલ્યુએશન સહિતના વિવિધ પરિબલોને કારણે સ્થાનિક બજારમાં પ્રોફિટ બુકિંગ જોવા મળ્યું છે. જો કે, એફએમસીજી આજના ટ્રેડિંગ સેશનમાં સૌથી મોટો સેક્ટોરલ ગેનર રહ્યો હતો, જે ગ્રામીણ વિસ્તારોમાંથી સાનુકૂળ ચોમાસાની અપેક્ષાઓથી પ્રેરિત હતો.

સેન્સેક્સના શેરોમાં પાવરગ્રીડ, ઇન્ડસ્ટ્રીઝ બેન્ક, ટાટા મોટર્સ, જેએસબલ્યુ સ્ટીલ, એનટીપીસી, એચસીએલ ટેકનોલોજી, ટાટા સ્ટીલ, આઇસીઆઇસીઆઇ બેન્ક, મહિન્દ્રા એન્ડ મહિન્દ્રા, એક્સિસ બેન્ક, એચડીએફસી બેન્ક અને રિલાયન્સ ઇન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર ટોપ લુઅર્સની યાદીમાં હતા. જ્યારે હિંદુસ્તાન યુનીલીવર પાંચ યકાના ઉછાળા સાથે ટોપ ગેઇનર બન્યો



અન્ય વધનારા મુખ્ય શેરોમાં ટેક મહિન્દ્રા, નેસ્લે, આઇટીસી, વિપ્રો, ટાટા કન્સ્ટ્રક્શન સર્વિસિસ અને કોટક મહિન્દ્રા બેન્કનો સમાવેશ હતો. બ્રોડર માર્કેટમાં

એક મુખ્ય પરિબળ હશે. આ ઉપરાંત બજાર બેન્ક ઓફ ઇન્ડેન્ડના વલણ અને ચુકેના જીડીપી ડેટા પર પણ ફૂંડો અને રોકાણકારો નજર રાખશે. એકંદરે ઊંચા વેલ્યુએશન અને ચૂંટણીના પડથમને કારણે અડવા બજારના ગ્રામટાને કારણે તે બજારમાં કોન્સોલિડેશનની સંભાવના રહે છે.

ટોચના બ્રોકિંગ ફર્મના રિસર્ચ ચીફ અનુસાર બજારની વ્યાપક શ્રેણીમાં કોન્સોલિડેશન જોવા મળશે, પરંતુ ઓર્ડરોન મજબૂત હોવાથી ગતિ ધીમી પડવા છતાં દિશા આગેકૂચની રહી શકે છે. બજારના સહભાગીઓ માર્ચ ક્વાર્ટરની કમાણીની સિઝન પર ધ્યાન કેન્દ્રિત કરવાનું ચાલુ રાખશે, જે હવે તેના પાંચમા સપ્તાહમાં પ્રવેશ કરશે.

અત્યાર સુધી કોર્પોરેટ પરિણામો વિશ્લેષકોની અપેક્ષાઓ સાથે વ્યાપકપણે સુસંગત છે. આ સપ્તાહે ૩૦૦થી વધુ કંપનીઓ તેમની ત્રિમાસિક કમાણી જાહેર કરશે, જેમાં ડો. રેડીક લેબોરેટરીઝ, હીરો મોટોકોર્પ, લાર્સન એન્ડ ટુબ્રો, એશિયન પેઈન્ટ્સ, સ્ટેટ બેંક ઓફ ઈન્ડિયા, સિપ્લા, આઈશર મોટર્સ અને ટાટા મોટર્સ જેવા મુખ્ય નામોનો સમાવેશ થાય છે.

અન્ય મહત્વની નોન-નિફ્ટી કંપનીઓ જેમ કે યુપિન, ભારત પેટ્રોલિયમ કોર્પોરેશન, હિન્દુસ્તાન પેટ્રોલિયમ કોર્પોરેશન, યુનિયન બેંક ઓફ ઈન્ડિયા, પંજાબ નેશનલ બેંક, બેંક ઓફ બરોડા, બેંક ઓફ ઈન્ડિયા, ઈન્ડિયન બેંક, કેનેરા બેંક, એબીબી ઈન્ડિયા, ટાટા પાવર, ટીવીએસ મોટર, ગેસ્કોર્ટ્સ કુબોટા, મેરિકો, પીબી ફિનટેક, ગોદ્રેજે કન્સ્યુમર પ્રોડક્ટ્સ, જેએસબલ્યુ એનર્જી, વોલ્ટાસ, ભારત ફોર્જ અને એલેમ્બિક ફાર્માસ્યુટિકલ્સ પણ આ સપ્તાહે તેમની કમાણીની જાહેરાત કરશે.

લોકસભાની ૨૦૧૯ની ચૂંટણી સામે આ વખતે પ્રથમ અને બીજા તબક્કામાં મતદાનની ટકાવારી નીચી રહી હોવાથી રોકાણકારો ત્રીજા તબક્કાના મતદાન પર ઉત્સુકતાપૂર્વક નજર રાખશે. ત્રીજા તબક્કામાં ગુજરાત, કર્ણાટક, મધ્યપ્રદેશ, મહારાષ્ટ્ર, ઉત્તર પ્રદેશ અને પશ્ચિમ બંગાળ સહિત ૧૨ રાજ્યોના ૯૬ મતવિસ્તારોમાં મતદાન થશે. આ વખતે મતદાન ઓછું થઈ રહ્યું હોવાથી પણ બજારના માનસ પર ખરાબ અસર થઈ રહી છે.

વૈશ્વિક સ્તરે, રોકાણકારો નવમી મેના રોજ નિર્ધારિત બેન્ક ઓફ ઇન્ડેન્ડના નિતિ નિર્ણય પર નજર રાખશે અને તે જ તારીખે ચુકેના જીડીપી ડેટા માટેના પ્રારંભિક અંદાજો પર પણ નજર રાખશે.

ચુકેના નબળો વિકાસ અને ઠંડો ફુગાવાને પોલિસી શિફ્ટ માટે સાનુકૂળ ગ્રાઉન્ડ સેટ કૃત્યું છે; જો કે, તેના એમપીસી (મોનેટરી પોલિસી કમિટી)ના અધિકારીઓ ચાર વર્ષમાં પ્રથમ રેટ કટના સમય અંગે વિભાજિત રહ્યાં છે, નિષ્ણાતોએ જણાવ્યું હતું. ગ્રાહક ભાવ ફુગાવો માર્ચ માટે ૩.૨ ટકા હતો અને નિષ્ણાતો અપેક્ષા રાખે છે કે તે એપ્રિલમાં વધુ ઘટશે, જ્યારે ચુકેની અર્થવ્યવસ્થા ટેકનિકલ મંદીમાં પ્રવેશી છે અને પાછલા ત્રિમાસિક ગાળામાં (ઓક્ટોબર-ડિસેમ્બર ૨૦૨૩) જીડીપી ૦.૧ ટકાની સામે માઇનસ ૦.૩ ટકા પર આવી છે. અગાઉના ક્વાર્ટરમાં (૨૦૨૩) ટકા સંકોચન નોંધાયું હતું. આ સિવાય યુ.એસ.ના સામાજિક જોખમ ડેટા પર પણ ધ્યાન કેન્દ્રિત કરવામાં આવશે; યુરોપ, જાપાન અને ચીનમાંથી એપ્રિલ માટે પીએમઆઈ સર્વિસ ડેટા અને ચીન તરફથી એપ્રિલ માટે ફુગાવો અને પીપીઆઇ ડેટા પણ મહત્વના પરિબળ બની શકે.

મોરેશિયસ ખાતે ૧૪,૦૦૦ ટન નોન બાસમતી ચોખાની નિકાસ મંજૂરી

નવી દિલ્હી: સરકારે ગઈકાલે (સોમવાર) મોડી સાંજે મોરેશિયસ ખાતે ૧૪,૦૦૦ ટન નોન બાસમતી ચોખાની નિકાસને મંજૂરી આપી હતી.

સરકારે નેશનલ કો ઓર્ગેટિવ એક્સપોર્ટ્સ લિ. (એનસીઈએલ) મારફતે ચોખાની ઉક્ત નિકાસને મંજૂરી આપી હોવાનું ડિરેક્ટોરેટ જનરલ ઓફ ફોરેન ટ્રેડ (ડીજીએફટી)એ એક નોટિફિકેશનમાં જણાવ્યું હતું.

સ્થાનિકમાં ચોખાનો પુરવઠો વધારવા માટે સરકારે ગત ૨૦મી જુલાઈ, ૨૦૨૩માં નોન બાસમતી ચોખાની નિકાસ પ્રતિબંધિત કરી હતી. જોકે, અમુક દેશોની સ્થાનિકમાં અન્ન સલામતી જળવાઈ રહે તે માટે જે તે દેશોની રાજકીય સ્તરેથી થયેલી અરજીને ધ્યાનમાં લેતા સરકાર દ્વારા નિકાસને મંજૂરી આપવામાં આવે છે. આમ ૧૪,૦૦૦ ટન નોન બાસમતી ચોખાની મોરેશિયસ ખાતે એનસીઈએલ મારફતે નિકાસ માટે

મંજૂરી આપવામાં આવી છે. દરમિયાન અગાઉ સરકારે તાનઝાનિયા, ડિજબુટી અને ગુએના-બિસાઉ જેવાં આફ્રિકન દેશોમાં કોમોડિટીની નિકાસ માટે મંજૂરી આપી હતી. આ સિવાય નેપાળ, કેમ્બોડિયા, કોંગો આવરી, ગુએના, મલેયેશિયા, ફિલિપાઈન્સ અને સેશિલ્સ ખાતે પણ નોન બાસમતી ચોખાની નિકાસને મંજૂરી આપી હતી.

અત્રે નોંધનીય બાબત એ છે કે એનસીઈએલ એ હવે રાજ્ય સહકારી સોસાયટી છે. તેની સ્થાપના દેશની અગ્રણી કો ઓર્ગેટિવ સોસાયટીઓ જેમ કે ગુજરાત કો ઓર્ગેટિવ મિલ્ક માર્કેટિંગ ફેડરેશન (જીસીએમએમએફ), ઈન્ડિયન ફાર્મર્સ ફેડિલિટીઝર કો ઓર્ગેટિવ લિ. (ઈફકો), કૃષિકભારતી કોઓર્ગેટિવ લિ. (કિબકો) અને નેશનલ એગ્રિકલ્ચરલ કો ઓર્ગેટિવ માર્કેટિંગ ફેડરેશન ઈન્ડિયા લિ. (નાફેડ) દ્વારા કરવામાં આવી છે.

ઓલર સામે રૂપિયામાં એક પૈસાનો સુધારો

(વાણિજ્ય પ્રતિનિધિ તરફથી)
મુંબઈ: આંતરરાષ્ટ્રીય સ્તરે આજે મધ્ય પૂર્વનાં દેશોમાં તણાવમાં થયેલા વધારા અને ફેડરલ દ્વારા રેટ કટનો આશાવાદ સપાટી પર આવ્યો હોવા છતાં લંડન ખાતે સત્રના આરંભે સોના-ચાંદીમાં રોકાણકારોની નવી લેવાલીનો પર્યાપ્ત ટેકો ન મળતાં હાજર ભાવમાં સાધારણ નરમાઈનું વલણ રહ્યું હતું. જોકે, આજે સ્થાનિક ઝવેરી બજારમાં .૯૯૯ ટય ચાંદીમાં સ્ટોકિસ્ટોની લેવાલીનો ટેકો મળતાં ભાવમાં કિલોદીઠ રૂ. ૩૬૯૯ની આગેકૂચ જોવા મળી હતી, જ્યારે સોનામાં વૈશ્વિક નિરુત્સાહી અહેવાલે ભાવમાં ૧૦ ગ્રામદીઠ રૂ. ૧૪૭થી ૧૪૮૦નો ઘટાડો આવ્યો હતો.

બજારમાં સાધનોના જણાવ્યાનુસાર આજે સ્થાનિકમાં ખાસ કરીને .૯૯૯ ટય ચાંદીમાં સ્ટોકિસ્ટોની છૂટીછવાઈ લેવાલી ઉપરાંત ઔદ્યોગિક વપરાશકારોની માગને ટેકે ભાવ કિલોદીઠ રૂ. ૩૬૯૯નાં સુધારા સાથે રૂ. ૮૧,૬૬૧ની સપાટીએ રહ્યા હતા. જોકે, સોનામાં વૈશ્વિક નિરુત્સાહી અહેવાલ ઉપરાંત ઊંચા મથાળેથી સ્ટોકિસ્ટો અને રોકાણકારોની નવી લેવાલીનો અભાવ તેમ જ જવેલરી



ઉત્પાદકો તથા રિટેલ સ્તરની માગ પણ શુષ્ક રહેતાં ૯૯.૫ ટય સ્ટાન્ડર્ડ સોનાના ભાવ ૧૦ ગ્રામદીઠ રૂ. ૧૪૭ થઈને રૂ. ૭૧,૩૮૧ અને ૯૯.૯ ટય સ્ટાન્ડર્ડ સોનાના રૂ. ૧૪૮ થઈને રૂ. ૭૧,૬૬૮ના મથાળે રહ્યા હતા. જોકે, આગામી ૧૦મી મેના રોજ અખાત્રીજનાં સપરમાં દહાડે સોનામાં માગ ખૂલે તેવો આશાવાદ જવેલરો રાખી રહ્યા

છે. ગઈકાલે ઈઝરાયલે દક્ષિણ ગાઝામાં શ્રેણીબદ્ધ હુમલાઓ કર્યા હોવાથી હાલમાં હુમલા સાથે શરૂ થયેલી શાંતિ મંત્રણા પોરંબે ચોંટેલી ભીતિ અને ગત શુક્રવારે અમેરિકાના રોજગારોના ડેટા નબળા આવ્યા હોવાથી ફેડરલ રિઝર્વ વ્યાજદરમાં વહેલાસર કાપ મૂકવાની શરૂઆત કરે તેવા આશાવાદ હેઠળ સોનાના ભાવમાં સુધારો આવ્યો હતો. જોકે, આજે લંડન ખાતે સત્રના આરંભે રોકાણકારોની માગ છૂટીછવાઈ રહેતાં હાજરમાં ભાવ ગઈકાલના બંધ સામે ૦.૩૫ ટકા ઘટીને ઓસદીઠ ૨૩૧૫.૩૮ ડોલર અને વાઇદામાં ભાવ ૦.૧૨ ટકા ઘટીને ૨૩૨૪.૩૦ ડોલર આસપાસ ક્વાર્ટ થઈ રહ્યા હતા, જ્યારે હાજરમાં ચાંદીના ભાવ ૦.૭૦ ટકા ઘટીને ઓસદીઠ ૨૭.૨૬ ડોલર આસપાસ ક્વાર્ટ થઈ રહ્યા હતા.

ઈઝરાયલના હુમલાઓને પગલે મધ્યપૂર્વનાં દેશોમાં તણાવ વધવાની શક્યતા પ્રબળ થઈ છે અને શાંતિની શક્યતાઓ ઘટી હોવાથી સલામતી માટેની માગને ટેકે સોનાના ભાવ વધીને ફરી ઓસદીઠ ૨૩૦૦ ડોલરની સપાટી પાર કરી જાય તેવી શક્યતા વિશ્લેષકો વ્યક્ત કરી રહ્યા છે.

વધુમાં ગઈકાલે ફેડરલ ઓપન માર્કેટ કમિટીના સભ્ય થોમસ બાર્કિન અને જહોન વિલિયમ્સે એક નિવેદનમાં જણાવ્યું હતું કે હજુ ફેડરલ રિઝર્વ આ વર્ષમાં વ્યાજદરમાં કાપ મૂકવાની યોજના ધરાવે છે, પરંતુ સાથે સાથે ફુગાવામાં ઘટાડાની પણ અપેક્ષા રાખી રહી છે.

ટીન અને નિકલની આગેવાની હેઠળ ચોક્કસ ઘાતુઓમાં સુધારો

(વાણિજ્ય પ્રતિનિધિ તરફથી)
મુંબઈ: લંડન મેટલ એક્સચેન્જ ખાતે આજે વિવિધ ઘાતુઓમાં મિશ્ર વલણ રહ્યું હતું, જેમાં ખાસ કરીને કોપરનાં ભાવ બે વર્ષની ઊંચી સપાટી આસપાસ જળવાઈ રહ્યાના નિર્દેશો સાથે સ્થાનિક જથ્થાબંધ ઘાતુ બજારમાં મુખ્યત્વે ટીન અને નિકલમાં સ્ટોકિસ્ટોની આક્રમક લેવાલીને ટેકે ભાવમાં અનુક્રમે કિલોદીઠ રૂ. ૧૪ અને રૂ. સાતનો ઉછાળો આવ્યો હતો અને તેની આગેવાની હેઠળ કોપરની અમુક વેરાઈટીઓ, એલ્યુમિનિયમ ઈન્ગોટ્સ અને ઝિન્ક સ્લેબમાં પણ સ્ટોકિસ્ટોની અને વપરાશકાર ઉદ્યોગની માગને ટેકે ભાવમાં કિલોદીઠ રૂ. એકથી સાતનો સુધારો આવ્યો હતો. જોકે, આજે અચાત્ર કોપર યુટે નિસલ્સ સ્કેપમાં વધ્યા મથાળેથી સ્ટોકિસ્ટોની નફાઈથી વેચવાલીનું દબાણ રહેતાં

ભાવ કિલોદીઠ રૂ. સાત થઈ આવ્યા હતા અને અન્ય ઘાતુઓમાં ટેકેલું વલણ રહ્યું હતું. આજે સ્થાનિકમાં સ્ટોકિસ્ટોની આક્રમક લેવાલી ઉપરાંત ઔદ્યોગિક વપરાશકારો તથા સ્થાનિક ડીલરોની લેવાલીને ટેકે ટીનના ભાવ કિલોદીઠ રૂ. ૧૪ વધીને રૂ. ૧૬૩૦ અને નિકલ તથા કોપર વાચરબારના ભાવ કિલોદીઠ રૂ. સાત વધીને અનુક્રમે રૂ. ૧૬૩૦ અને રૂ. ૮૯૧ના મથાળે રહ્યા હતા.

આ સિવાય અન્ય ઘાતુઓ જેમાં વપરાશકાર ઉદ્યોગ તથા સ્થાનિક ડીલરોની માગને ટેકે ભાવમાં સુધારો જોવા મળ્યો હતો તેમાં કોપર કેબલ સ્કેપ અને એલ્યુમિનિયમ ઈન્ગોટ્સના ભાવ કિલોદીઠ રૂ. બે વધીને અનુક્રમે રૂ. ૮૫૮ અને રૂ. ૨૪૪ તથા ઝિન્ક સ્લેબના ભાવ કિલોદીઠ રૂ. એક વધીને રૂ. ૨૬૩ના મથાળે રહ્યા હતા.

ડોલર સામે રૂપિયામાં એક પૈસાનો સુધારો

(વાણિજ્ય પ્રતિનિધિ તરફથી)
મુંબઈ: સ્થાનિક ઈકિવટી માર્કેટમાં નરમાઈ અને ડોલર ઈન્ડેક્સમાં સુધારાતરફી વલણ રહ્યું હોવા છતાં આજે વિશ્વ બજારમાં બ્રેન્ડ ફૂડટેલના વાઇદામાં ભાવમાં ઘટાડાતરફી વલણ રહ્યું હોવાથી સ્થાનિક ફોરેક્સ માર્કેટમાં ડોલર સામે રૂપિયો સાંકડી વધતે અચાઈને ગઈકાલના બંધ સામે સાધારણ એક પૈસાનો સુધારા સાથે ૮૩.૫૧ના મથાળે બંધ રહ્યો હતો. જોકે, સ્થાનિક ઈકિવટી માર્કેટમાં વિદેશી સંસ્થાકીય રોકાણકારોની વેચવાલીનું દબાણ જળવાઈ રહેવાને કારણે પણ રોકાણકારોનું માનસ ખરડાયું હોવાનું સૂત્રોએ જણાવ્યું હતું.

આજે સ્થાનિકમાં ડોલર સામે રૂપિયો ગઈકાલના ૮૩.૫૨ના બંધ સામે સુધારાના અનરડોને ૮૩.૪૮ની સપાટીએ ખૂલ્યા બાદ સત્ર દરમિયાન નીચામાં ૮૩.૫૨ અને ઉપરમાં ૮૩.૪૭ની રેન્જમાં રહ્યા બાદ અંતે ગઈકાલના બંધ સામે એક પૈસાના સુધારા સાથે ૮૩.૫૧ની સપાટીએ બંધ રહ્યો હતો.

દરમિયાન આજે સ્થાનિક ઈકિવટી માર્કેટમાં બીએસઈ બેન્ચમાર્ક સેન્સેક્સ અને એનએસઈ બેન્ચમાર્ક નિફ્ટીમાં અનુક્રમે ૩૮૩.૬૯ પોઇન્ટનો અને ૧૪૦.૨૦ પોઇન્ટનો ઘટાડો આવ્યો હતો. તેમ જ ગઈકાલે વિદેશી સંસ્થાકીય રોકાણકારોની ઈકિવટીમાં રૂ. ૨૧૬.૭૫ કરોડની ચોખ્ખી વેચવાલી રહી હોવાનું એક્સચેન્જે આંકડાકીય માહિતીમાં જણાવ્યું હતું. વધુમાં આજે વિશ્વ બજારમાં ડોલર ઈન્ડેક્સ ગઈકાલના બંધ સામે ૦.૨૦ ટકા વધીને ૧૦૫.૨૬ આસપાસ ક્વાર્ટ થઈ રહ્યો હોવાથી રૂપિયો દબાણ હેઠળ રહ્યો હતો. જોકે, આજે વિશ્વ બજારમાં બ્રેન્ડ ફૂડટેલના વાઇદામાં ભાવ ગઈકાલના બંધ સામે ૦.૧૦ ટકા ઘટીને બેરલદીઠ ૮૩.૨૫ ડોલર આસપાસ ક્વાર્ટ થઈ રહ્યો હોવાથી રૂપિયો અમુક અંશે ટેકો મળ્યો હોવાનું સૂત્રોએ જણાવ્યું હતું.

મિડકેપ-સ્મોલકેપ શેરોમાં ઘટાડો આગળ વધ્યો, એફએમસીજી શેરોમાં સારી લેવાલી

મુંબઈ: મિડકેપ-સ્મોલકેપ શેરોમાં ઘટાડો આગળ વધ્યો છે અને પાછલા સત્રમાં આ સેક્ટરના ઇન્ડેક્સમાં લાંબા સમયબાદ એકાદ ટકાનો કડાકો જોવા મળ્યો હતો તે આગળ વધીને આ સત્રમાં વધુ મોટા કડાકા નોંધાયા છે. આ સત્રમાં એફએમસીજી શેરોમાં સારી લેવાલી જોવા મળી હતી. બીએસઈ સેન્સેક્સ મંગળવારે આગલા ૭૩,૯૯૫.૫૪ ના બંધથી ૭૩.૮૫ પોઈન્ટ્સ (૦.૫૨ ટકા) ઘટ્યો હતો. સેન્સેક્સ ૭૩,૯૭૩.૩૦ ખૂલી ઉપરમાં ૭૪,૦૨૬.૮૦ સુધી અને નીચામાં ૭૩,૨૫૯.૨૬ સુધી જઈને અંતે ૭૩,૫૧૧.૮૫ પર બંધ રહ્યો હતો.

સેન્સેક્સની ૧૦ કંપનીઓ વધી હતી જ્યારે ૮૦ કંપનીઓ ઘટી હતી. બ્રોડ બેન્ડ ઈન્ડ્યાક્સીસમાં એસએન્ડપી બીએસઈ સેન્સેક્સ ૫૦ ઈન્ડેક્સ ૦.૬૪ ટકા, બીએસઈ ૧૦૦

ઈન્ડેક્સ ૦.૮૦ ટકા, બીએસઈ ૨૦૦ ઈન્ડેક્સ ૦.૯૭ ટકા, બીએસઈ લાઈકેપ ૦.૮૦ ટકા, બીએસઈ ૫૦૦ ઈન્ડેક્સ ૧.૦૭ ટકા, બીએસઈ ઓલ કેપ ૧.૧૨ ટકા, બીએસઈ મિડકેપ ૧.૯૦ ટકા અને બીએસઈ સ્મોલકેપ ૧.૬૫ ટકા ઘટ્યા હતા. આઈટીઓ ઈન્ડેક્સ ૧.૬૪ ટકા ઘટ્યો હતો જ્યારે બીએસઈ એસએમઈ આઈટીઓ ૦.૫૫ ટકા વધ્યો હતો.

સેક્ટરલ ઈન્ડ્યાક્સીસમાં એફએમસીજી ૧.૦૮ ટકા, આઈટી ૦.૫૫ ટકા અને ટેક ૦.૪૪ ટકા ઘટ્યા હતા જ્યારે રિયલ્ટી ૩.૪૧ ટકા, યુટિલિટીઝ ૨.૮૫ ટકા, પાવર ૨.૨૬ ટકા, મેટલ ૨.૨૬ ટકા, કોમોડિટીઝ ૨.૧૮ ટકા, ઓઈલ એન્ડ ગેસ ૨.૧૭ ટકા, હેલ્થકેર ૧.૯૦ ટકા, એનર્જી ૧.૭૩ ટકા, ઓટો ૧.૭૧ ટકા ઘટ્યા હતા.

આયાતી તેલમાં વિશ્વ બજાર પાછળ ઉછાળા, અંદાજે ૩૦૦ ટન આરબીડી પામોલિનના વેપાર

(વાણિજ્ય પ્રતિનિધિ તરફથી)
મુંબઈ: શિકાગો ખાતે સોયાતેલના વાઇદામાં ગઈકાલે ૭૬ સેન્ટની તેજ આવાના ઓવરનાઈટ અહેવાલ ઉપરાંત આજે આ અહેવાલ લખાઈ રહ્યો છે ત્યારે વાઇદાના પ્રોજેક્શનમાં ૨૪ પોઈન્ટનો સુધારો તેમ જ આજે મલેયેશિયાના બુર્સા મલેયેશિયા ડેરિવેટીવ્સ એક્સચેન્જ ખાતે ફૂડ પામટેલના વાઇદામાં ૬૮ પોઈન્ટ વધી આવ્યા હોવાથી સ્થાનિક જથ્થાબંધ પામટેલ બજારમાં પણ આયાતી તેલના ભાવમાં ઉછાળા જોવા મળ્યા હતા, જેમાં ૧૦ કિલોદીઠ ફૂડ પામટેલમાં રૂ. ૨૫, સોયા રિફાઈન્ડ અને સન રિફાઈન્ડમાં રૂ. ૧૫, આરબીડી પામોલિનમાં રૂ. અઠ અને સોયા ડિગમમાં રૂ. પાંચ વધી આવ્યા હતા.

બજારનાં સાધનોના જણાવ્યાનુસાર આજે સ્થાનિકમાં આજે ડાયરેક્ટ ડિલિવરી શરતે રૂપિયો, એએનએ અને અલાનાના આરબીડી પામોલિનના અંદાજે ૩૦૦ ટનના વેપાર અનુક્રમે ૧૦ કિલોદીઠ રૂ. ૮૯૫માં, રૂ. ૮૯૮માં અને રૂ. ૯૦૦માં થયા હતા. તેમ જ મોડી સાંજે ડાયરેક્ટ ડિલિવરીમાં એએનએ અને અલાનાના આરબીડી પામોલિનના રૂ. ૯૦૦, ગોલડન એગ્રીના મેંગ્લોરથી ડિલિવરી શરતે રૂ. ૮૮૫ અને કંડલા તથા જેએનપીટીથી રૂ. ૯૦૫, રૂચીના આરબીડી પામોલિનના રૂ. ૯૦૦ અને સન રિફાઈન્ડના રૂ. ૯૨૫થી ૯૩૫ તથા વિબર્ટીના સન ફલાવરના રૂ. ૮૭૦ ક્વાર્ટ અડેલે રહ્યા હતા.

આજે હાજરમાં વિવિધ દેશી-આયાતી

પામટેલના ૧૦ કિલોદીઠ ભાવમાં આરબીડી પામોલિનના રૂ. ૮૯૮, ફૂડ પામટેલના રૂ. ૮૯૦, સોયા રિફાઈન્ડના રૂ. ૯૧૫થી ૯૨૦, સોયા ડિગમના રૂ. ૮૬૫, સન રિફાઈન્ડના રૂ. ૯૧૫થી ૯૨૦, સન ફૂડના રૂ. ૮૫૦, સિંગટેલના રૂ. ૧૫૨૦, કપાસિયા રિફાઈન્ડના રૂ. ૯૭૫ અને સરસવના રૂ. ૧૦૧૫ના મથાળે રહ્યા હતા. વધુમાં આજે ગુજરાતનાં મથકો પર ૧૦ કિલોદીઠ કપાસિયા રિફાઈન્ડ અને સિંગટેલના વેપાર અનુક્રમે ૧૦ કિલોદીઠ રૂ. ૯૨૦થી ૯૨૫માં અને રૂ. ૧૪૭૫માં તથા સિંગટેલના તેલિયા ટીનના ૧૫ કિલોદીઠ રૂ. ૨૩૬૦માં થયાના અહેવાલ હતા.

આજે મધ્ય પ્રદેશનાં મથકો પર અંદાજે ૭૫,૦૦૦ ગૂણી સોયાસીડની આવકો સામે મંડીમાં વેપાર ક્વિન્ટલે રૂ. ૪૫૦૦થી ૪૭૫૦માં અને પ્લાન્ટ ડિલિવરી શરતે રૂ. ૪૮૦૦થી ૪૯૦૦માં થયા હતા, જ્યારે ઈન્દોર ખાતે હાજરમાં સોયા રિફાઈન્ડના વેપાર ૧૦ કિલોદીઠ રૂ. ૯૧૦થી ૯૧૫૫માં થયાના અહેવાલ હતા. વધુમાં આજે રાજસ્થાન ખાતે ૩.૨૫ લાખ ગૂણી સરસવની આવક સામે જયપુરની મંડીમાં વેપાર ક્વિન્ટલે રૂ. ૫૪૨૫થી ૫૪૫૦માં થયા હતા, જ્યારે સરસવ એક્સપેલર



રાજકોટ બેઠકના ઉમેદવારો પુરુષોતમ રૂપાલા, પરેશ ઘાનાણી તથા ભાજપના ભૂતપૂર્વ મુખ્ય પ્રધાન વિજય રૂપાણી, રાજ્યના પૂર્વ નાણાં પ્રધાન વજુભાઈ વાળા સહિત ભાજપના નેતાઓએ મતદાન કર્યું હતું. (તસવીર: પ્રવીણ સેઠાણી)

કચ્છમાં શાંતિપૂર્ણ મતદાન: સરેરાશ બાવન ટકા જેટલું મતદાન

માંડવીમાં સૌથી વધુ મતદાન, જ્યારે ગાંધીધામમાં સૌથી ઓછું મતદાન

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)
ભુજ: સમગ્ર રાજ્યની સાથે, વિસ્તારની દ્રષ્ટિએ ભારતના સૌથી મોટા બીજા નંબરના સરહદી જિલ્લા કચ્છમાં કચ્છ-મોરબી લોકસભાની એક બેઠકની સામાન્ય ચૂંટણી માટેનું મતદાન શાંતિપૂર્ણ રીતે પૂર્ણ થયું હતું અને જિલ્લામાં એકલ-દોકલ નજીવી ઘટનાઓ સિવાય કોઈ અનિચ્છનીય બનાવ બનવા પામ્યો નથી.
કચ્છમાં આ લખાય છે ત્યાં સુધીમાં એકંદરે ૫૧ ટકા જેટલું મતદાન થવા પામ્યું છે. પંચરંગી શહેર ગાંધીધામમાં સૌથી ઓછું મતદાન થયું હોવાનું જાણવા મળે છે. આજે વહેલી સવારથી જ લોકો મતદાન મથકો પર ઉમંગભરે મતદાન કરવા જતા જોવા મળ્યા હતા.
૨૦૦૧ના ગોઝારા ધરતીકંપ બાદ જૂના ભુજના સેંકડો પરિવારો જુદાં જુદાં ત્રણ સ્થળોએ બનાવાયેલી રિલોકેશન સાઈટ પર રહેવા ચાલ્યા ગયા છે અને તેમના નામો હજુ જૂના સરનામા પ્રમાણે મતદાર

યાદીમાં હોઈ મોટી સંખ્યામાં લોકો તેમના નવા રહેણાંકના વિસ્તારોમાંથી જૂના વિસ્તારો તરફ જતા જોવા મળ્યા હતા.
મતદાન મથકો પર દિવ્યાંગોને લાવવા અને પરત લઈ જવા માટે રાજ્યના સમાજ કલ્યાણ ખાતા તરફથી વ્યવસ્થા કરવામાં આવી હતી.
સાંજે પાંચ વાગ્યા સુધી થયેલા મતદાનના આંકડાઓ મુજબ સૌથી વધુ માંડવી વિસ્તારમાં ૫૬.૦૩ ટકા જ્યારે સૌથી ઓછું ગાંધીધામની અનામત બેઠકમાં ૪૧ ટકા, ભુજમાં ૫૩ ટકા, રાપર વિસ્તારમાં ૪૨.૬૮ ટકા, અંજારમાં ૫૩.૬૧ ટકા, જેટલું એકંદરે પ્રમાણમાં ઓછું મતદાન થવા પામ્યું છે.
દરમિયાન, કચ્છમાં થયેલા મતદાનની છેલ્લી સત્તાવાર માહિતી મોડી રાત્રી સુધી મળે તેમ હોવાનું જિલ્લા ચૂંટણી સેલના એક અધિકારીએ જણાવ્યું હતું.

રાજકોટમાં અંધ મહિલા વિકાસ ગૃહની ૧૬ પ્રજ્ઞાયક્ષુ બહેનોએ બ્રેઈલ મતપત્રક થકી મતદાન કર્યું

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)
અમદાવાદ: લોકશાહીનો અવસર સમી લોકસભા સામાન્ય ચૂંટણી-૨૦૨૪ના ત્રીજા તબક્કાનું મતદાન મંગળવારે યોજાયું હતું. રાજકોટ દક્ષિણ બેઠકના બૂથ નંબર ૧૩૯ ‘‘મા શારદા વિદ્યાલય’’ ખાતે અંધ મહિલા વિકાસ ગૃહની ૧૬ અંધ બહેનોએ સમૂહમાં મતદાન કર્યું હતું.
પ્રજ્ઞાયક્ષુ બહેનોએ જણાવ્યું હતું કે, આંખો નથી તો શું થયું, અમારા ઇરાદાઓ અડીખમ અને બુલંદ છે. અમે મતદાન કરીને દેશની લોકશાહીની જાળવણી માટે હાથની આંગળી પર કાજળનું ટપકું કરીએ છીએ.
રાજકોટ જિલ્લા ચૂંટણી અધિકારી પ્રભવ જોશીના નેતૃત્વ હેઠળ ૭૦-રાજકોટ દક્ષિણ વિધાનસભા બેઠકના ચૂંટણી અધિકારી યાંદની પરમાર અને સમાજ સુરક્ષા અધિકારી એમ. એન. રાહોડના માર્ગદર્શન હેઠળ માર્સ્ટર ટ્રેનરની અણા દેવના સહયોગથી અંધ મહિલા વિકાસ ગૃહે ૧૬ અંધ મહિલાઓને મતદાન કરાવીને લોકશાહીના પર્વમાં ભાગીદાર થઈને લોકશાહીના અવસરની ઉજવણી કરી હતી. રાજકોટ સમાજ સુરક્ષા વિભાગ ૧૬ પ્રજ્ઞાયક્ષુ મહિલાઓની ટેકણ લાકડી બન્યું હતું.

સૌરાષ્ટ્ર-કચ્છની આઠ બેઠક પર સરેરાશ ૫૦ ટકા મતદાન

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)
અમદાવાદ: ગુજરાતના રાજકારણનું એખી સેન્ટર સૌરાષ્ટ્ર-કચ્છની આઠ બેઠક પર સાંજના પાંચ વાગ્યા સુધી સરેરાશ ૫૦ ટકા મતદાન નોંધાયું હતું. પરંતુ સૌરાષ્ટ્રના પાટનગર સમા રાજકોટ લોકસભા બેઠકમાં સવારથી જ મતદાન ટોચ પર રહ્યું હતું. જ્યારે અમરેલી બેઠક પર સાંજના પાંચ વાગ્યા સુધીમાં સૌથી ઓછું ૪૫.૫૯ ટકા મતદાન નોંધાયું હતું. સૌરાષ્ટ્ર-કચ્છની આઠ બેઠક પરના ૯૧ ઉમેદવારોનું ભવિષ્ય ઇવીએમમાં કેદ થયું છે.
સૌરાષ્ટ્ર-કચ્છની આઠ લોકસભાની આઠ બેઠક પર પાંચ વાગ્યા સુધીમાં રાજકોટ બેઠક પર ૫૪.૨૯ ટકા મતદાન નોંધાયું હતું. ભાવનગર બેઠક પર સરેરાશ ૪૮.૫૮ ટકા મતદાન નોંધાયું હતું. આ ઉપરાંત અમરેલી બેઠક પર સરેરાશ ૪૫.૫૮ ટકા, કચ્છ બેઠક પર સરેરાશ ૪૮.૯૬ ટકા, જામનગર બેઠક પર સરેરાશ ૫૨.૩૬ ટકા મતદાન નોંધાયું હતું. જૂનાગઢની માણાવદર વિધાનસભાની પેટા ચૂંટણીમાં સાંજના પાંચ વાગ્યા સુધીમાં ૪૮.૪૫ ટકા મતદાન નોંધાયું હતું. પોરબંદર વિધાનસભા બેઠકની પેટા ચૂંટણીનું ૫૧.૯૩ ટકા મતદાન નોંધાયું હતું.
અને ઉલ્લેખનીય છે કે સૌરાષ્ટ્રનું મહત્વનું શહેર ગણાતું રંગીપુર રાજકોટ સમગ્ર ચૂંટણી દરમિયાન ખૂબ ચર્ચામાં રહ્યું હતું. ભાજપના ઉમેદવાર અને કેન્દ્રીય કોલિનેટ પ્રધાન પુરુષોતમ રૂપાલાએ રાજા-મહારાજાઓ અંગે કરેલી ટિપ્પણી બાદ ક્ષત્રિય સમાજમાં ભારે રોષ ફેલાયો હતો. જોકે, રૂપાલાએ માફી માગી લીધી હોવા છતાં ડેર-ડેર તેમનો વિરોધ થઈ રહ્યો છે. રાજકોટથી શરૂ થયેલી વિરોધની આગ આખા ગુજરાતમાં પ્રસરી હતી.

ઉનાના બાણેજ બૂથમાં ૧૦૦ ટકા થયું મતદાન

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)
અમદાવાદ: ગીર સોમનાથના ઉના વિધાનસભા મત વિસ્તારમાં આવતા અનોખા મતદાન મથકમાં ૧૦૦ ટકા મતદાન થયું હતું. મધ્ય ગીર જંગલમાં આવેલા બાણેજ બૂથ નં.૩ માં સો ટકા મતદાન થયું હતું. બાણેજ બૂથમાં માત્ર એક મતદાતા છે.
બાણેજ મંદિરના મહંત હરીદાસબાપુએ અહીં પોતાનો મત આપતા જ સો ટકા મતદાન પૂર્ણ થયું હતું. ભારતનું ચૂંટણી પંચ એક મતનું મહત્વ સમજાવવા માટે માત્ર એક મત માટે અહીં આખું મતદાન મથક ઊભું કર્યું હતું.
પ્રાપ્ત માહિતી અનુસાર ગીર સોમનાથ જિલ્લાના ઉના વિધાનસભા બેઠકમાં આવેલું અનોખું મતદાન મથક બાણેજમાં સો ટકા મતદાન થયું હતું. ઘર ચૂંટણીમાં અહીં સો ટકા મતદાન થાય છે. ગીર જંગલ મધ્યે ચૂંટણીપંચ દ્વારા આ બૂથ તૈયાર કરવામાં આવે છે. માત્ર એક મત માટે બાણેજ ખાતે ઊભા કરવામાં આવેલા પોલિંગ બૂથમાં ૧૫ કર્મચારીનો સ્ટાફ સાંજે ૬ વાગ્યા સુધી ફરજ નિભાવે છે. વિશ્વની સૌથી મોટી લોકશાહીને મજબૂત બનાવતી વખતે ચૂંટણીપંચ દરેક મતદાર માટે એક ખાસ મતદાન મથક પણ બનાવે છે. અને સવારથી સાંજ સુધી આ બૂથ પર ફરજ બજાવતા ૧૫ કર્મચારીઓ હાજર રહે છે.

અને ઉલ્લેખનીય છે કે, ગીર સોમનાથ જિલ્લા કલેક્ટર તંત્ર દ્વારા બાણેજ મંદિર નજીક ફોરેસ્ટ ક્વાટર્સમાં આ પોલિંગ બૂથ તૈયાર કરવામાં આવે છે. જામવાળા ગીરથી ૨૫ કિલોમીટર દૂર એક પૌરાણિક મંદિર છે, જેને બાણગંગા તરીકે પણ ઓળખવામાં આવે છે.
મંદિરના મહંત હરિદાસબાપુ બાણેજ રહે છે, જે મતદાન મથકમાં એકમાત્ર મતદાર છે. ચૂંટણીપંચ ૨૦૦૨થી અહીં ખાસ બૂથની વ્યવસ્થા કરે છે. આ વખતે પણ આ બૂથ બનાવવામાં આવ્યું છે, જે મતદાનની પૂર્વ સંઘ્યાએ તૈયાર કરવામાં આવ્યું છે.
અહીં ૧૫ જેટલો પોલિંગ સ્ટાફ ખરે ખરે ફરજ બજાવી રહ્યો છે. ગીર જંગલ મધ્યે આવેલા બાણેજ બૂથમાં મહંત હરીદાસજીએ પોતાના મતાધિકારનો ઉપયોગ કરી મતદાન કરતા જ અહીં સો ટકા મતદાન થયું છે. અહીં બનાવેલા આ સ્પેશિયલ બૂથ વિશે હરિદાસબાપુ કહ્યું હતું કે, લોકશાહીને જીવંત રાખીને મારા માટે ખાસ વ્યવસ્થા કરવા બદલ હું ચૂંટણીપંચનો આભારી છું.
હું દરેકને અચૂક મતદાન કરવા અપીલ કરું છું. હરિદાસબાપુ વધુમાં કહે છે કે મતદાન કરવું એ આપણી ફરજ છે, આપણે મતદાન કરવું જ જોઈએ, ચૂંટણી એ લોકશાહીની ધરોહર છે.



રાજકોટ બેઠક પર ભાજપના ઉમેદવાર પુરુષોતમ રૂપાલા સામે આંદોલન કરનાર ક્ષત્રિયોએ મતદાન કર્યું હતું. (તસવીર: પ્રવીણ સેઠાણી)

ભાજપ ૭ બેઠક ગુમાવશે, ૪ બેઠક પર રસાકસી: મતદાન બાદ ક્ષત્રિય સંકલન સમિતિનો મોટો દાવો

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)
અમદાવાદ: ગુજરાતની ૨૫ લોકસભા બેઠક અને ૫ વિધાનસભા બેઠક પર શાંતિપૂર્ણ માહોલમાં મતદાન પૂર્ણ થયું હતું. રાજ્યના કુલ ૨૬૬ ઉમેદવારોનું ભાવિ ઈવીએમમાં સૌલ થઈ ગયું છે. હવે ૪ જૂને પરિણામ પર સોની નજર રહેશે. મતદાન પૂર્ણ થયા બાદ ક્ષત્રિય સંકલન સમિતિની પ્રેસ કોન્ફરન્સ યોજાઈ હતી.
ક્ષત્રિય સંકલન સમિતિના પ્રવક્તા કરણસિંહ યાદવાએ જણાવ્યું હતું કે, ૫ વાગ્યા સુધીની મતદાનની ટકાવારી ૫૫ ટકા આસપાસ છે. હું નથી માનતો કે ૬૦ ટકા કરતાં વધુ મતદાનની ટકાવારી વધે. અમારા વિશ્લેષણ અને ક્રિટિકે અનુસાર, ભાજપ ૭ બેઠકો ગુમાવે છે. આ સિવાય ૪ બેઠકો એવી છે જ્યાં રસાકસીનો માહોલ છે.
તમે જાણો છો કે ક્ષત્રિય સમાજના પાર્ટ ૨ આંદોલન પછી ભાજપના કોઈ આગેવાને પાંચ લાખની લીડની વાત

કરી નથી. તે લોકો પાંચ લાખ શબ્દ જ ભૂલી ગયા. તેમને વસ્તુવિક્રમની ખબર પડી ગઈ. બાકીની બેઠકો પર પાંચથી વધુની લીડ આવવાની શક્યતા નથી. આ તબક્કે હું સહયોગ આપનાર તમામ સમાજનો આભાર માનુ છું.
અને ઉલ્લેખનીય છે કે, ૫૦ ટકાથી પણ ઓછું મતદાન ધરાવતા ૭ જિલ્લા છે. જ્યારે ૫ જેટલા જિલ્લામાં ૫૫ ટકાથી વધુ મતદાન થયું છે. ૭ જિલ્લાઓમાં ૬૦ ટકાથી વધુ મતદાન થયું છે. અમદાવાદ જિલ્લામાં ૫૦ ટકાની આસપાસ મતદાન થયું છે. સૌથી ઓછું મતદાન અમરેલીમાં ૪૫.૫૯ ટકા થયું છે. ૨૦૧૯ની સરખામણીએ મતદાન ઓછું થયાનું અનુમાન છે. ૨૦૧૯માં રાજકોટ બેઠક પર ૬૩.૪૯ ટકા મતદાન થયું હતું. રાજ્યમાં ૫ વાગ્યા સુધીમાં ૫૫.૫૨ ટકા મતદાન થયું હતું. વલસાડમાં સૌથી વધુ ૬૮ ટકા મતદાન, સૌથી ઓછું અમરેલીમાં ૪૫.૫૯ ટકા મતદાન થયું છે.

રાજકોટમાં મતદાન મથક નજીક ફરતા ભાજપ કાર્યકર્તાના માથેથી ટોપી ઉતારાઈ

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)
અમદાવાદ: ગુજરાતની ૨૫ લોકસભા બેઠક પર મંગળવારે વહેલી સવારથી શાંતિપૂર્ણ માહોલમાં મતદાન થયું હતું. રાજ્યમાં સૌથી ચર્ચાસ્પદ બનેલી રાજકોટ લોકસભા બેઠક પર મતદાનના દિવસે મતદાન મથકના ૧૦૦ મીટરની ત્રિજ્યામાં ભાજપ-કોંગ્રેસ દ્વારા પ્રચાર થતો હોવાની ફરિયાદ બાદ અધિક પોલીસ કમિશનર દ્વારા કાર્યવાહી કરવામાં આવી હતી.
રાજકોટ શહેરના રેલનગર વિસ્તારમાં શાંતિપૂર્ણ મતદાન યાદી રહ્યું હતું. આ સમયે અધિક પોલીસ કમિશનર કાફલા સાથે મતદાન મથકની મુલાકાત લેવા પહોંચ્યા હતા. આ સમયે ક્ષત્રિય સમાજના આગેવાનો દ્વારા ફરિયાદ કરવામાં આવી હતી કે, મતદાન મથકની

૧૦૦ મીટરની ત્રિજ્યામાં ભાજપના કેટલાક કાર્યકર્તાઓ ભાજપની ટોપી પહેરીને ફરી રહ્યાં છે. આ ફરિયાદના અનુસંધાને અધિક પોલીસ કમિશનર દ્વારા ભાજપ કાર્યકર્તાઓને ટોપી ઉતારી મતદાન મથકની ૧૦૦ મીટર ત્રિજ્યાને બહાર જવા તકીદ કરી હતી.
બીજી તરફ ભાજપના કાર્યકર્તાઓ દ્વારા પણ અધિક પોલીસ કમિશનરને સામી ફરિયાદ કરવામાં આવી હતી. જેમાં મતદાન મથકની ૧૦૦ મીટરની ત્રિજ્યામાં કોંગ્રેસ પક્ષના બેનરો લાગ્યા હોવાની ફરિયાદ કરવામાં આવી હતી, જેથી તાત્કાલિક ધોરણે રેલનગરના મતદાન મથકની ૧૦૦ મીટરની ત્રિજ્યામાં લાગેલા કોંગ્રેસ ઉમેદવાર પરેશ ઘાનાણીના બેનરો ઉતારી લેવામાં આવ્યા હતા.

ભારતીય ક્રિકેટર રવિન્દ્ર જોડેજાએ જામનગરમાં મતદાન કર્યું

અમદાવાદ: ભારતીય ક્રિકેટર રવિન્દ્ર જોડેજાએ જામનગરમાં મતદાન કર્યું હતું અને ભારતને મતદાન કરવા અપીલ કરી હતી.
પ્રાપ્ત માહિતી અનુસાર રાજ્યમાં મંગળવારે લોકસભા ચૂંટણીમાં શાંતિપૂર્ણ માહોલમાં મતદાન યોજાયું હતું. જામનગર લોકસભા બેઠક ભાજપના ઉમેદવાર પૂનમબેન માડમે નવાગામ ઘેડ વિસ્તારમાં પરિવાર સાથે

મતદાન કર્યું છે. ગોપાલક કુમાર છાત્રાલય ખાતે મતદાન કરવા પહોંચ્યા હતાં. મતદાન બાદ પૂનમબેન માડમે વિજયનો વિશ્વાસ વ્યક્ત કર્યો હતો. ભારતીય ક્રિકેટર રવિન્દ્ર જોડેજાએ જામનગરની પંચવટી કોલેજ ખાતે મતદાન કર્યું હતું. ધારાસભ્ય રિવાળા જોડેજા પણ સાથે ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. શહેરના અને જિલ્લાના મતદારોને વધુ મતદાન કરવા આપી કરી હતી.



રાજકોટ બેઠક પર સવારથી મતદારોએ મતદાન કરવા લાંબી ક્વાટો લગાવી દીધી હતી. (તસવીર: પ્રવીણ સેઠાણી)

રાજકોટમાં અનોખી રીતે શાણગારવામાં આવ્યું મતદાન મથક

અમદાવાદ: લોકશાહીના મહાપર્વ લોકસભા ચૂંટણીમાં મતદારોને આકર્ષવા માટે રાજકોટના અલગ અલગ કેન્દ્રો પર જ બરજસ્ત વ્યવસ્થાઓ કરવામાં આવી હતી. લોકશાહીના પર્વ પર વધુમાં વધુ લોકો મતદાન કરે તે માટે તંત્ર દ્વારા વિશેષ પ્રયાસો લાઈ ધરાયા હતા.
રાજકોટ ચૂંટણી તંત્ર દ્વારા શહેરના

નિર્મલા સ્કૂલ પર અનોખું મતદાન મથક ઊભું કરાયું હતું. અહીંયા મતદાન મથકને અનોખી રીતે શાણગારવામાં આવ્યું હતું. મતદાર મતદાન કરવા માટે જેવા બૂથમાં પ્રવેશો એટલે તેમને મતદાન કરવા માટે નહીં, પરંતુ કોઈ મોટા પ્રસંગમાં આવ્યા હોવાનો અહેસાસ થયો હતો. આ મતદાન મથકને અલગ અલગ કલરફુલ જુમરથી શાણગારવામાં

આવ્યું હતું. મતદાન મથકો પર અલગ અલગ કાઠીયાવાડી ઝુમ્મર લગાવવામાં આવ્યા હતા. શહેરમાં યુથ મહિલાઓ સંચાલિત મતદાન મથકો બનાવવામાં આવ્યા હતા. શહેરમાં કાળજાળ ગરમી વચ્ચે જ્યારે મતદાર મતદાન મથક સુધી પહોંચ્યા હતા, ત્યારે તેમના માટે પાણીની પણ વિશેષ વ્યવસ્થા કરવામાં આવી હતી.

રાજકોટમાં ઉત્સાહભરે મતદાન પર્વ ઉજવાયું

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)
અમદાવાદ: રાજકોટ જિલ્લા અને શહેરમાં મંગળવારે ભારે ગરમી વચ્ચે લોકોએ મતદાન કરવા લાઈનો લગાડી હતી. રાજકોટમાં ભૂતપૂર્વ મુખ્ય પ્રધાન વિજય રૂપાણી અને રાજ્યના પૂર્વ નાણાં પ્રધાન વજુભાઈ વાળા સહિત અને ભાજપના નેતાઓએ મંગળવારે મતદાન કર્યું હતું. ધારાસભ્ય

ઉદય કાનગેડે પોતાના ફેસબુક પેજ પર મતદાન કરતો અને જય શ્રીરામનો વીડિયો શેર કર્યો હતો.
રાજકોટમાં મતદારો ગરમીથી બચવા માટે મંગળવારે વહેલી સવારથી જ મતદાન કરવા પહોંચ્યા હતા. મતદાન કરવા માટે મતદારોની લાંબી લાઈનો લાગી હતી. લાઈનમાં ઊભા રહીને ગરમીનો અનુભવ ન થાય તે માટે મતદારો છત્રી સહિતના

હાથવગા સાધનો સાથે લાઈનમાં ઊભા રહ્યા હતા. શહેરમાં ભાજપના ધારાસભ્ય સહિત અને નેતાઓએ તેમજ જિલ્લાના અને શહેરના લોકોએ ભારે ગરમી વચ્ચે ભારે મતદાન કર્યું હતું. જિલ્લાના ૧૧૨૦ મતદાન મથકોની કામગીરીનું લાઈવ વેબકાસ્ટિંગ થકી સાતત્યપૂર્ણ નિરીક્ષણ કરવામાં આવ્યું હતું.

જાફરાબાદમાં ચૂંટણી ફરજ બજાવતા મહિલા કર્મીનું મોત

અમદાવાદ: ગુજરાતમાં મંગળવારે લોકસભા ચૂંટણી માટેનું મતદાન યોજાયું હતું. અમરેલી લોકસભા ચૂંટણીમાં મહિલા કર્મચારીનું ફરજ દરમિયાન મોત નીપજ્યું હતું. જાફરાબાદ શહેરની સાગર શાળામાં ચૂંટણીમાં ફરજ બજાવતા કૌશિકાબેન બાબરિયા અચાનક પડી જતા તેમનું મોત નીપજ્યું હતું. પ્રાપ્ત માહિતી અનુસાર અમરેલી લોકસભા ચૂંટણીમાં જાફરાબાદ શહેરની સાગર શાળામાં ચૂંટણીમાં ફરજ બજાવતા કૌશિકાબેન બાબરિયા અચાનક પડી ગયા હતા. તેમને પહેલા ઇમરજન્સી ૧૦૮ મારફતે રાજીવાની ખાનગી હોસ્પિટલમાં ખસેડવામાં આવ્યા હતા, જ્યાં ફરજ પરના તબીબ દ્વારા તેમને મૃત જાહેર કરવામાં આવ્યા હતા. ઘટનાને પગલે કર્મચારીઓમાં શોક લ્યાઈ ગયો હતો. મહિલા કર્મચારીના મૃતદેહને પોસ્ટમોર્ટમ માટે સિવિલ હોસ્પિટલમાં ખસેડવામાં આવ્યો હતો. પ્રાથમિક જાણકારી મુજબ હાઈ એટેકના કારણે મોત થયાનું જાણવા મળ્યું હતું.

રાજકોટમાં મતદાન અંગે ભાજપને ૫૦ ફરિયાદ મળી

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી)
અમદાવાદ: રાજકોટમાં લોકસભાના મતદાનને પગલે ભાજપને ૫૦ ફરિયાદો મળતાં તંત્ર કામે લાગ્યું હતું. ચાંપાબેડાં ગામ ખાતે મતદાન થતું અટકાવવાની ફરિયાદ મળતાં તંત્ર દોડતું થયું હતું. ભાજપના લીગલ ઈલે દ્વારા કલેક્ટર તંત્ર અને પોલીસ તંત્રનું સ્થાન દોરવામાં આવ્યું હતું. ઈવીએમ મશીન ધીમા ચાલવાની ફરિયાદ મળી હતી.
પ્રાપ્ત માહિતી અનુસાર રાજકોટમાં લોકસભાની ચૂંટણીના મતદાનને લઈ મતદારોમાં ભારે ઉત્સાહ જોવા મળ્યા હતા. રાજકોટમાં અનેક જગ્યાએ ચૂંટણીનો અહિષકાર તો બીજી તરફ ઈવીએમ ખરાબ

થયાની ફરિયાદો મળી હતી. ચૂંટણી તંત્રે તમામ સોલ્ડશન માટે યુદ્ધના ધોરણે કામગીરી લાઈ ધરી હતી. રાજકોટમાં મતદાનમાં ઈવીએમ મશીન ધીમા ચાલવામાં આવી રહ્યા હોવાનો સ્થાનિકોના આક્ષેપ કર્યો હતો. સ્થાનિકોએ મતદાન મથકો પર વ્હીલચેરના અભાવ, મતદાતાઓના બેસવા માટે બાંકડાંઓનો અભાવ તેમજ પ્રિસાર્થીંગ ઓફિસર દ્વારા ઓળખપત્રને લઈ જુદુ અર્થઘટન થતું હોવાથી મતદાતાઓ મતથી વંચિત રહી જતા હોવાની પણ ફરિયાદ મળી હતી. બીજી બાજુ મતદાતાઓ મોબાઈલ ફોન સાથે લઈ જતા પોલીસ સાથે ઘર્ષણની ફરિયાદો પણ મળી હતી.